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Με αφορμή την επέτειο 
των 200 χρόνων από την 

Επανάσταση του 1821
TO

Επικίνδυνα σχέδια στις πλάτες 
του λαού και των προσφύγων
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Ξεκίνησε τη λειτουργία της η ιστοσελίδα ALT.gr, με 
πλούσια ύλη, ειδήσεις, σχόλια και απόψεις για τις Ένο-

πλες Δυνάμεις, τα Σώματα Ασφαλείας και τους νέους 
στρατευμένους. Όπως τονίζει στο καλωσόρισμά της η 
Συντακτική Επιτροπή, «ζητάμε να γίνεις ο ανταποκρι-
τής μας από κάθε γωνιά της χώρας. Ζητάμε τα δικά σου 
νέα, τα νέα της περιοχής όπου ζεις! Ζητάμε να μας κά-

νεις κοινωνούς των προβλημάτων που αντιμετωπίζεις, 
αλλά και πώς βλέπεις να λύνονται. Ζητάμε τις δικές 
σου γνώμες και προτάσεις.»

Ψηλά μπήκε ο πήχης για τη διακίνησης της εφη-

μερίδας του Κόμματός μας, του Ριζοσπάστη στην 
μεγάλη πολιτική πανεξόρμηση με το «Ριζοσπάστη του 

Σαββατοκύριακου»,7 -8 
Μάρτη. Η διακίνηση έφτα-

σε πραγματικά στα ύψη 
με πολλές οργανώσεις να 
εξαντλούν το πλάνο τους 
από την πρώτη μέρα. Έτσι 
η εφημερίδα με την ανα-

κοίνωση του Πολιτικού 
Γραφείου έφτασε σε χι-
λιάδες ανθρώπους στις 
εργατογειτονιές, αλλά 
και χώρους δουλειάς. 

Ιδιαίτερη προσπάθεια έγινε σε χώρους και στέκια νεο-

λαίας, όπου τα μέλη της ΚΝΕ διακίνησαν εκατοντάδες 
φύλλα. Αυτές τις μέρες της πανεξόρμησης φτάσαμε σε 
πολλούς νέους και συζητήσαμε μαζί τους για τις επι-
κίνδυνες εξελίξεις στην περιοχή, για τα θύματα των 
ιμπεριαλιστικών πολέμων που είναι εγκλωβισμένα στα 
ελληνοτουρκικά σύνορα και τα νησιά του Βορειοανατο-

λικού Αιγαίου. Αυτά τα βήματα στο πολιτικό μας άνοιγ-

μα μπορούν να κατοχυρωθούν και να κλιμακωθούν το 
επόμενο διάστημα με αφορμήτην τετράμηνη εξόρμηση 
για την αύξηση της διακίνησης του Ριζοσπάστη, που 
προκήρυξε η ΚΕ του Κόμματος. Δίνουμε όλες μας τις 
δυνάμεις σε αυτή τη μάχη και ξεπερνάμε τον εαυτό 
μας, ώστε να φτάσει σε ακόμα περισσότερους νέους η 
φωνή του ΚΚΕ. 

...το ολοκαίνουργιο site της ΚΝΕ! Με βάση την Από-

φαση του 12ου Συνεδρίου της Οργάνωσης, στο πλαίσιο 
της βελτίωσης και αναβάθμισης της παρέμβασης της 
ΚΝΕ στο διαδίκτυο, ανακοινώνεται ότι τη Δευτέρα 16 
Μαρτίου 2020 θα ξεκινήσει τη λειτουργία του το νέο, 
ανανεωμένο site της ΚΝΕ. Για να μαθαίνεις τι λέει η 
ΚΝΕ από την ίδια την ΚΝΕ ανά πάσα στιγμή! Οι θέσεις, 
οι δράσεις, η ιστορία, οι εκδόσεις, οι ανακοινώσεις μας 
με ένα κλικ στην οθόνη σου, στο kne.gr.

στη διακίνηση του Ριζοσπάστη!

Ιδιαίτερη αναφορά κάνει στους νέους στρατευμένους 
σημειώνοντας: «Αν είσαι φαντάρος θέλουμε να μαθαί-
νουμε πώς τα περνάς στο στρατόπεδο, στο καράβι, στη 
μονάδα που υπηρετείς. Έστω και αν μας κρίνεις αυστη-

ρά, έλα να περπατήσουμε μαζί στον κόσμο της έγκυρης 
ενημέρωσης με μια διαφορετική, ελπίζουμε, ματιά...».

Έρχεται...
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«Επιδημία» ελλείψεων για την προστασία 
της Υγείας του λαού

Την ώρα που μια σειρά από ειδικούς επιστήμονες επι-
σημαίνουν ότι το επόμενο διάστημα αναμένεται έξαρ-

ση της νόσου, με πολλαπλασιασμό των κρουσμάτων τις 
επόμενες βδομάδες, παραμένουν ως έχουν οι τεράστιες 
ελλείψεις στις δημόσιες μονάδες Υγείας. Τα μέτρα που 
μέχρι τώρα έχει ανακοινώσει η κυβέρνηση για την 
αντιμετώπιση της επιδημίας που τα χαρακτήρισε 
και «επαρκή για τη θωράκιση των νοσοκομείων» 

είναι τουλάχιστον «κοροϊδία». Αλήθεια τι ακριβώς 
θα μπορέσει να αντιμετωπίσει η τρίμηνη πρόσληψη 
(που μέχρι και τις 11/3 ακόμα και αυτά είχαν μείνει 
στα χαρτιά!) 200 γιατρών, νοσηλευτών, τεχνολόγων ια-

τρικών εργαστηρίων και πληρωμάτων στο ΕΚΑΒ σε 20 
δημόσια νοσοκομεία; Αρκεί να αναλογιστεί κανείς ότι 
αυτή τη στιγμή για να ανοίξουν τα 150 κλειστά κρε-

βάτια Μονάδων Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ) χρειάζο-

νται τουλάχιστον 450 νοσηλευτές και 150 γιατροί! Και 
αναφερόμαστε μόνο σε αυτά που είναι κλειστά από τα 
περίπου 700 που υπάρχουν στη χώρα. Οι κλίνες ΜΕΘ 
που χρειάζεται η χώρα για να καλύψει τις ανάγκες εί-
ναι τουλάχιστον 3000! Αυτήν τη δύσκολη περίοδο, οι 
γιατροί και όλο το υγειονομικό προσωπικό κάνουν 

υπερπροσπάθεια και δίνουν μια μάχη με άνισους 
όρους ώστε να περιθάλψουν όλους τους ασθενείς. 
Σε αυτή την πραγματικ;a ηρωική προσπάθεια των 
εργαζομένων στεκόμαστε με απόλυτο σεβασμό. 
Την ίδια στιγμή οι εργαζόμενοι στην Υγεία με τα σωμα-

τεία τους, σε συνθήκες αυξανόμενης εντατικοποίησης 
και τραγικών ελλείψεων σε προσωπικό και εξοπλισμό, 
αναδεικνύουν τα προβλήματα και απαιτούν πολύ συ-

γκεκριμένα μέτρα προστασίας των ευπαθών ομάδων 
και όλων των ασθενών. Αυτοί λοιπόν οι εργαζόμενοι, 
λίγο πολύ, από την κυβέρνηση 
και διάφορες διοικήσεις νοσο-

κομείων αντιμετωπίζονται ως 
υπαίτιοι για «δημιουργία πανι-
κού» στον κόσμο…

Η στάση ευθύνης που πρέ-

πει να υπάρχει απέναντι σε 
μια τόσο σοβαρή κατάσταση, 
επιβάλλει να καταδικαστεί η 
πολιτική που έχει οδηγήσει 
τα περισσότερα νοσοκομεία 
της χώρας να έχουν κατά 
40-50% κενά με βάση ακό-

μα και τα ανεπαρκή οργα-

νογράμματα που έχουν καταρτιστεί, να λείπουν πάνω 
από 30000 μέλη προσωπικού όλων των ειδικοτήτων. Ας 
δούμε ορισμένα χαρακτηριστικά παραδείγματα:

Στο νοσοκομείο «Αττικόν», που είναι νοσοκομείο 
αναφοράς για τον κορονοϊό λειτουργούν μόνο 2 θά-

λαμοι αρνητικής πίεσης, που σημαίνει ότι μπορούν να 
νοσηλευτούν μόνο 2 ασθενείς χωρίς να υπάρχει κίνδυ-

νος μετάδοσης. Τι θα γίνει αν εμφανιστούν ακόμα 3-4 
κρούσματα;

για την προστασία της Υγείας του λαού 
και της στηριξης των εργαζομένων

ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΝΕΟΥ ΚΟΡΟΝΟΪΟΥ

Τ α όσα συμβαίνουν την τελευταία περίοδο με την έξαρση 
της επιδημίας του νέου κορονοϊού στη χώρα αλλά και 
διεθνώς, αποκαλύπτουν με τον πιο δραματικό τρόπο 

την πιο επικίνδυνη «αρρώστια» της εποχής, το ίδιο το καπιταλι-
στικό σύστημα. Σε αυτές τις δύσκολες πραγματικά ώρες, τα μέ-

τρα που ανακοινώνονται από τις αστικές κυβερνήσεις, η γύμνια 
και η ανεπάρκεια της εμπορευματοποιημένης Υγείας να αντιμε-

τωπίσει αποτελεσματικά την εξάπλωση της επιδημίας, δείχνουν 
την τεράστια αναντιστοιχία ανάμεσα στη δυνατότητα που 

υπάρχει να προστατευτεί η υγεία του λαού με όλα τα μέσα 
και τα εμπόδια που μπαίνουν από τα «δεδομένα» που δημι-
ουργεί ένα σύστημα που αντιμετωπίζει τα πάντα με τη λογική 
«κόστους-οφέλους». Έτσι φτάνουμε να έχουμε δηλώσεις ότι 
στην Ελλάδα «ελπίζουμε» η κατάσταση να βελτιωθεί όταν τα 
νοσοκομεία αποσυμφορηθούν από τους ασθενείς που νοσηλεύ-

ονται λόγω γρίπης! Και στην Ιταλία να λέγεται πως πλέον θα 
περιθάλπονται με όλα τα μέσα οι ασθενείς που νοσούν από τον 
νέο κορονοιό και έχουν τις μεγαλύτερες πιθανότητες επιβίωσης!  

Να παρθούν εδώ και τώρα μέτρα  
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Στο «Θριάσιο» νοσοκομείο, που είναι αναπληρωματι-
κό νοσοκομείο αναφοράς προβλέπονται 5 νοσηλευτές 
για την ενίσχυση του νοσηλευτικού προσωπικού όταν 
οι κενές οργανικές θέσεις για νοσηλευτές είναι 82…
Ταυτόχρονα παρατηρούνται ελλείψεις ακόμα και σε 
μέσα ατομικής προστασίας, ενώ δεν έχει ολοκληρωθεί 
η απαραίτητη ενημέρωση των εργαζομένων.

Στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Πατρών, που 
είναι το μοναδικό νοσοκομείο αναφοράς σε όλη την 
Πελοπόννησο, για τις ανάγκες νοσηλείας των ύποπτων 
κρουσμάτων, επιτάχθηκε η Οφθαλμολογική κλινική 
που δεν έχει την απαιτούμενη εκπαίδευση και ενημέ-

ρωση απέναντι στον ιό.
Όλα τα παραπάνω επιβεβαιώνουν τα αποτελέσματα 

της πολιτικής εμπορευματοποίησης της Υγείας που ακο-

λούθησαν διαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις ΝΔ-ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΑΣΟΚ. Είναι αποκαλυπτικό το στοιχείο πως ενώ 
η κάθε κυβέρνηση διαφήμιζε τη δική της «θωράκιση» 
στο σύστημα Υγείας, η συνολική χρηματοδότηση όπως 
αποτυπώνεται στα στοιχεία του προϋπολογισμού έχει 
μειωθεί κατά 1,575 δισεκατομμύρια ευρώ σε σχέση με 
το 2013. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο κυβέρνηση και μια σειρά 
επιτελεία επιμένουν να αναδεικνύουν το ζήτημα της 

«ατομικής ευθύνης» του καθενός για να αντιμε-
τωπιστούν τα προβλήματα. Είναι προφανές ότι χρει-
άζεται και καθένας προσωπικά να παίρνει αυτονόητα 
μέτρα ατομικής υγιεινής για την προστασία τόσο του 
ίδιου όσο και του κοινωνικού συνόλου. Αυτό όμως δεν 
έχει καμία σχέση με την ευθύνη που έχει το κράτος να 
πάρει όλα τα απαραίτητα μέτρα διαχείρισης των επιπτώ-

σεων της επιδημίας αλλά και συνολικά της προστασίας 
της υγείας του λαού. Αντί λοιπόν να δίνονται τόσο επι-
σταμένες οδηγίες σε ραδιόφωνα για το ότι όταν φτερ-

νίζεται κάποιος δεν πρέπει να καλύπτει το στόμα με 
τη χούφτα του αλλά με τον αγκώνα του… Να παρθούν 
εδώ και τώρα όλα τα απαραίτητα μέτρα. Η αποθέω-
ση της «ατομικής ευθύνης» δεν είναι τόσο αθώα. 
Αποτελεί εκβιασμό αποδοχής της απαλλαγής του κρά-
τους από την ευθύνη να προστατεύει τον λαό από 
όλα αυτά που στον καπιταλισμό μοιάζουν «φυσικά 
φαινόμενα», που πρέπει να μάθουμε να ζούμε με 
τις επιπτώσεις τους. Και αυτά δεν συμβαίνουν μόνο 
στην Ελλάδα. Στις ΗΠΑ, μπροστά στην εξάπλωση της 
επιδημίας, στελέχη των Κέντρων Ελέγχου της Υγείας και 
της Πρόληψης των Ασθενών απευθυνόμενοι στους ηλι-
κιωμένους δίνουν οδηγίες αναφέροντας: «Διασφαλίστε 
ότι θα έχετε διαθέσιμα αποθέματα, ιδίως φάρμακα για 

την αρτηριακή πίεση και διαβήτη και φάρμακα για την 
αντιμετώπιση πυρετού και άλλων συμπτωμάτων… προ-

κειμένου να είστε προετοιμασμένοι…». Τα σχόλια είναι 
περιττά, για το «πρότυπο» καπιταλιστικού κράτους…

1.Άμεση πρόσληψη μόνιμου προσωπικού, όλων των κλάδων 
και ειδικοτήτων, πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, 
προκειμένου να στελεχωθούν πλήρως όλα τα δημόσια Κέντρα 
Υγείας, νοσοκομεία, εργαστήρια και το ΕΚΑΒ. Να ανοίξουν 
όλες οι κλειστές κλίνες ΜΕΘ και οι ανενεργές δομές υγείας.

2.Να μονιμοποιηθεί τώρα όλο το προσωπικό που εργάζεται με 
ελαστικές σχέσεις εργασίας, επικουρικοί, ορισμένου χρόνου 
κ.λπ., χωρίς όρους και προϋποθέσεις.

3.Άμεσα να λειτουργήσουν σε 24ωρη βάση όλες οι μονάδες 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας για την αποσυμφόρηση των 
νοσοκομείων.

4.Να εξασφαλιστεί η προμήθεια όλων των δημόσιων μονάδων 
υγείας σε φάρμακα, υγειονομικό υλικό, είδη υγιεινής.

5.Τα ενδεικνυόμενα υλικά προφύλαξης (μάσκες, σαπούνια, 
αλκοολούχα αντισηπτικά κλπ.) να διατεθούν από το κράτος 
δωρεάν στον πληθυσμό και ιδιαίτερα σε όλους τους χώρους 
που υπάρχει συγχρωτισμός. Να παταχτεί η αισχροκέρδεια.

6. Να εξασφαλιστεί η ιατρική παρακολούθηση, η επαρκής υγι-
εινή και διατροφή σε προνοιακά ιδρύματα, βρεφονηπιακούς 
και παιδικούς σταθμούς, στα σχολεία και τις σχολές, στις στρα-

τιωτικές μονάδες, στις προσφυγικές δομές.

7.Να πάρει όλα τα αναγκαία προληπτικά μέτρα Υγείας και 
Ασφάλειας για τους χώρους δουλειάς και ιδιαίτερα για τις μο-

νάδες υγείας, στο πλαίσιο της εργοδοτικής ευθύνης και να 
καλυφθούν όλα τα κενά σε γιατρούς εργασίας και τεχνικούς 
ασφαλείας. Άμεση και επίσημη ενημέρωση όλου του προσωπι-
κού, όλων των κλάδων των μονάδων υγείας.

8.Να εξασφαλίσει πρόσθετες άδειες με πλήρεις αποδοχές και 
ασφάλιση:
α) Σε όσους εργαζόμενους αρρωσταίνουν, προκειμένου να 
αναρρώσουν και για πρόληψη της διασποράς.
β) Σε όσους εργαζόμενους καλούνται να παραμείνουν με τα 
παιδιά τους στο σπίτι, εξαιτίας του προληπτικού κλεισίματος 
των σχολείων και των βρεφονηπιακών σταθμών.

9.Να αυξήσει τα δρομολόγια όλων των μέσων μαζικής μεταφο-

ράς για αποφυγή του συνωστισμού, ιδιαίτερα τις ώρες αιχμής.

Το ΚΚΕ με πλήρη συναίσθηση της ευθύνης απαιτεί εδώ και τώρα να παρθούν όλα 
τα απαραίτητα μέτρα από την κυβέρνηση για να προστατευτεί η Υγεία του λαού.
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«Η επιδημία δεν έχει ταξικά 
χαρακτηριστικά… το κόστος θα πρέπει να 
το αναλάβουμε όλοι»!

Δεν θα σχολιάσουμε ότι η παραπάνω έκφραση ανήκει 
στον πρόεδρο της ΓΣΕΕ… αφού κατάφερε να συμπυ-

κνώσει όλο το «περιτύλιγμα» με το οποίο ξεδιπλώνεται 
η προσπάθεια τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς, να 
προχωρήσουν μια σειρά από αντεργατικά μέτρα με 
«όχημα» τις συνέπειες του κορονοϊού. Σε μια σειρά 
χώρες οι εργαζόμενοι βρίσκονται αντιμέτωποι με πολύ 
ισχυρές εργοδοτικές πιέσεις. Γίνεται συντεταγμένη προ-

σπάθεια να μειωθεί η επίδραση της επιδημίας στην ήδη 
«συννεφιασμένη» καπιταλιστική οικονομία, φορτώνο-

ντας το κόστος στις πλάτες των εργαζομένων. Στη πρό-

σφατη συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις 
προτεραιότητες που έθεσε, για την αντιμετώπιση της 
ανησυχίας που δημιουργεί η εξάπλωση της επιδημίας, 
ώστε να μην είναι «υπερβολικές οι συνέπειες για τις 
κοινωνίες μας στο σύνολο τους», απουσίαζε οποιαδή-

ποτε συγκεκριμένη αναφορά για μέτρα στήριξης των 
δημόσιων μονάδων Υγείας, των εργαζομένων και των 
οικογενειών τους. Ήταν βέβαια πολύ συγκεκριμένη η 
αναφορά στο ότι θα εξασφαλίσουν άμεσα 25 δισε-

κατομμύρια ευρώ για επενδύσεις που θα αναθερ-

μάνουν την οικονομία… Σε μια αντίστοιχη εξέλιξη στη 
Γαλλία, η κυβέρνηση Μακρόν ανακοίνωσε πως οι εργα-

ζόμενοι που θα παραμένουν για ένα χρονικό διάστημα 
εκτός εργασίας, θα αμείβονται με το 70% του μισθού 
τους. Η εργοδοσία μάλιστα που θα δίνει αυτή την απο-

ζημίωση, θα επιδοτείται από τα κρατικά ταμεία,δηλαδή 
από τα χρήματα των ίδιων των εργαζομένων!

Την ίδια ώρα και στην Ελλάδα η εργοδοσία εντείνει 
την επίθεσή της με αφορμή και τον νέο ιό. Τα συνδικά-

τα καθημερινά καταγγέλλουν απολύσεις με δικαιολο-

γία τη μείωση των εργασιών. Χιλιάδες εργαζόμενοι στον 
τουρισμό βρίσκονται στον αέρα, ειδικά οι εποχικοί που 
αυτή την περίοδο περίμεναν να ξεκινήσουν δουλειά. 
Από την άλλη, εργαζόμενοι σε κλάδους με αυξημένη 
ζήτηση σε προϊόντα αυτή την περίοδο, όπως οι αλυσί-
δες σούπερ μάρκετ, «τεντώνονται» στη δουλειά χωρίς 
κανένα μέτρο προστασίας από τον ιό.

Πολύ σοβαρό ζήτημα υπάρχει με τους εργαζόμενους 
που χρειάζεται να μείνουν στο σπίτι είτε γιατί έχουν 
νοσήσει οι ίδιοι, είτε για να φροντίσουν κάποιο μέλος 
της οικογένειας, είτε γιατί έχουν κλείσει τα σχολεία των 
παιδιών τους. Όσο το κράτος δεν παρεμβαίνει για να 
εξασφαλίσει πρόσθετες άδειες με πλήρεις αποδοχές 
και ασφάλιση, οι επιχειρήσεις έχουν το «ελεύθερο» 
να αρνούνται άδειες ή να «κόβουν» από την κανονι-
κή άδεια των εργαζομένων, ή να τους στέλνουν στα 
σπίτια τους χωρίς αποδοχές. Έτσι τα αναγκαία, έκτακτα 
μέτρα που παίρνονται για να μην εξαπλωθεί ο ιός δεν 
συνοδεύονται από όσες ενέργειες χρειάζονται ώστε να 
μπορούν να έχουν αποτέλεσμα. Τα τελευταία μέτρα 
που ανακοίνωσε η κυβέρνηση μετά την απόφαση 
για το κλείσιμο των σχολείων, που μένει να δούμε 
πώς και με τι όρους θα εφαρμοστούν, στερούν από 
τους εργαζόμενους μέρες δικής τους άδειας ενώ για 
τις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα προβλέπεται ότι 
το 1/3 των αποδοχών που θα πρέπει να καταβάλλουν 
στους εργαζομένους θα εξασφαλιστεί από το κράτος, 
χωρίς να αποσαφηνίζεται από ποιους συγκεκριμένους 
πόρους θα διατεθούν τα χρήματα, αφήνοντας ανοικτό 
το ενδεχόμενο ο «λογαριασμός» με τον έναν ή τον άλλο 
τρόπο να φορτωθεί πάλι στον λαό. Επίσης το παραμι-
κρό μέτρο δεν έχει ληφθεί ούτε για να αντιμετωπιστεί 
η επικίνδυνη κατάσταση στα μέσα μεταφοράς και να 
πάψουν οι εργαζόμενοι να στριμώχνονται σαν τις σαρ-

δέλες για να πάνε στη δουλειά τους.
Η μόνη περίπτωση που η κυβέρνηση επέδειξε 

πολύ γρήγορα αντανακλαστικά ήταν όσον αφορά 
την ικανοποίηση αιτημάτων της εργοδοσίας: Απαλ-

λαγή από ασφαλιστικές εισφορές, τροποποίηση του 
ωραρίου χωρίς ο εργοδότης να υποχρεούται να τη δη-

λώσει και εργασία από το σπίτι, δηλαδή πλήρης κα-

τάργηση του διαχωρισμού εργάσιμου και μη εργάσιμου 
χρόνου του εργαζομένου. Είναι προφανής, εκτός των 
άλλων, η προσπάθεια να προωθηθούν πάγιες επιδιώ-

ξεις της εργοδοσίας, ανεξάρτητες από την ύπαρξη ή μη 
επιδημίας.

Κανένας εργαζόμενος δεν πρέπει να ανεχθεί τη 
προσπάθεια να «αναλάβει το κόστος» για να δια-

σφαλιστεί η κερδοφορία των επιχειρηματικών ομί-
λων. Χρειάζεται να αντιμετωπιστεί το δηλητήριο ότι 
στις «κρίσεις» πρέπει όλοι να μοιραζόμαστε τη χασού-

ρα. Στην 10ετη καπιταλιστική κρίση το βιοτικό επίπεδο 
των εργαζομένων έπεσε κατά 50%, ενώ καπιταλιστικές 
επιχειρήσεις συνέχισαν να κερδίζουν δισεκατομμύρια. 
Ποιο ακριβώς κόστος πρέπει να «αναλάβουμε όλοι»; 
Να παραχωρήσουν μήπως οι εργαζόμενοι εθελοντικά 
ένα μέρος του μισθού τους για να αγοραστούν τα απα-

ραίτητα υλικά στα νοσοκομεία; Να κάνουν έρανο για 
να ανοίξουν τα κλειστά κρεβάτια ΜΕΘ; Οι μισθωτοί 
εργαζόμενοι, οι αυτοαπασχολούμενοι στα αστικά 
κέντρα και την ύπαιθρο ήδη πληρώνουν πολλά, δεν 
μπορούν να πληρώνουν άλλο. Το συνολικό κόστος 
πρέπει να το αναλάβει το ίδιο το κράτος και οι μεγάλοι 
επιχειρηματικοί όμιλοι.

Κυβέρνηση και ηγεσία ΓΣΕΕ, ο ένας κόβει και ο άλλος ράβει, 
για τη στήριξη της νέας αντεργατικής επίθεσης

Ασύμβατη η προστασία της Υγείας του 
λαού με το καπιταλιστικό κέρδος

Σήμερα υπάρχουν όλες οι δυνατότητες ανάπτυ-

ξης ενός ευρύ δικτύου Πρωτοβάθμιας Φροντίδας 
Υγείας με Κέντρα Υγείας αστικού τύπου, με κινη-

τές υγειονομικές μονάδες, με επαρκή στελέχωση, 
με παρεμβάσεις στην κοινότητα, θα μπορούσαν 
να συμβάλλουν αποτελεσματικά στην κατ’ οίκον 
νοσηλεία ασθενών με κορονοϊό που δεν χρήζουν 
νοσοκομειακής περίθαλψης. Σήμερα υπάρχουν 
όλες οι δυνατότητες να στελεχωθούν όλες οι δη-

μόσιες μονάδες υγείας με νέους επιστήμονες που 
τώρα παραμένουν άνεργοι, δουλεύουν εποχιακά ή 
αναγκάζονται να μεταναστεύουν. Σήμερα μπορεί 
να σχεδιαστεί η ανάπτυξη υπηρεσιών, δομών 
Υγείας σε πρωτοβάθμιο, δευτεροβάθμιο και 
τριτοβάθμιο επίπεδο, σχεδιασμός πρόληψης 
και έγκαιρης διάγνωσης - αντιμετώπισης, σχε-

διασμός επιδημιολογικής επαγρύπνησης και 
προστασίας της δημόσιας Υγείας. Για να γίνουν 
όλα αυτά, εμπόδιο μπαίνει το σύστημα που αντι-
μετωπίζει την Υγεία ως ατομική ευθύνη, ως πεδίο 
επενδύσεων για τους μεγάλους ομίλους και ως «κό-

στος» από το οποίο πρέπει να απαλλαγεί το αστικό 
κράτος για να μπορεί να στηρίζει την καπιταλιστι-
κή κερδοφορία. Αυτό το σύστημα λοιπόν πρέπει να 
μπει στο στόχαστρο, ταυτόχρονα με την ένταση της 
λαϊκής δράσης για τα άμεσα μέτρα που πρέπει να 
παρθούν, ώστε να αντιμετωπιστούν οι επιπτώσεις 
της επιδημίας συνολικά στη ζωή του λαού. 
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Κορονο-κοράκια

Ρεσιτάλ «κοινωνικής ευαισθησίας» δίνουν για άλλη μια φορά «οι 
ευεργέτες αυτού του τόπου», στην προκειμένη οι επιχειρηματίες στον 
ιδιωτικό τομέα της υγείας. Σύμφωνα με πολλές καταγγελίες τα ιδιωτι-
κά νοσοκομεία χρεώνουν το τεστ για τον κορονοϊό μέχρι και 300 
ευρώ!!! Είναι προφανές ότι τα κοράκια της υγείας είδαν και σε αυτή 
την περίπτωση μια ευκαιρία για μεγάλα κέρδη εκμεταλλευόμενοι την 
έξαρση της νόσου και τις ανεπάρκειες του δημόσιου συστήματος υγείας. 

ΥΓ 1: Καταγγελία για το θέμα έκανε και ο γνωστός «αντικρατιστής» και 
θιασώτης της ελεύθερης οικονομίας Τέλλογλου. Φαίνεται ότι η ανησυ-

χία λόγω της επιδημίας ήταν αρκετή για να ξεχάσει την αγάπη του για 
το «αόρατο χέρι της αγοράς»…

ΥΓ 2: Διαβάζοντας τις σχετικές ειδήσεις μας ήρθε στο μυαλό η δήλωση 
του Παναγόπουλου της ΓΣΕΕ ότι «ο ιός δεν έχει ταξικά χαρακτηριστικά 
και μας πλήττει όλους το ίδιο». Μην θυμώνετε, για τον ιό είπε ο άνθρω-

πος, όχι για το τεστ…

Ευτυχισμένο το 950 μ.Χ. …

Το σύνθετο (για το 950 μ.Χ. ίσως…) ερώτημα αν μπορεί να μεταδοθεί 
ένας ιός όταν εκατοντάδες άνθρωποι γλείφουν το ίδιο κουτάλι, βρήκε 
απάντηση: Παπάς (που κατά δήλωσή του είναι και γιατρός) δηλώνει από 
το βήμα της κρατικής τηλεόρασης ότι δεν υπάρχει πρόβλημα γιατί «ο 
Χριστός δεν είναι φορέας μικροβίων» (άσχετο, αλλά μάλλον αναφέρε-

ται στο… κορονομικρόβιο, αφού ο κορονοϊός πρώτα απ’ όλα είναι ιός) 
ενώ στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και η… απόφαση της Ιεράς Συνόδου. 
Και αν τα παραπάνω ήταν λίγο – πολύ… αναμενόμενα, δεν μπορούμε να 
πούμε το ίδιο για το γεγονός ότι καθηγήτρια Λοιμωξιολογίας του ΕΚΠΑ 
δήλωσε ότι «αν πιστεύεις δεν κολλάς» ή για τα βίντεο όπου ακούγονται 
εκπρόσωποι του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας να απαντούν σε 
ερωτήματα πολιτών ότι είναι απολύτως ασφαλές να μεταλάβουν!

Και επειδή όλα αυτά εκτός από αστεία είναι και επικίνδυνα, έχει ιδι-
αίτερη αξία η τοποθέτηση του ΚΚΕ, ότι «η προστασία της δημόσιας 
υγείας είναι πολύ σοβαρό ζήτημα για να εναπόκειται σε θρησκευτικές 
ή μεταφυσικές ιδεοληψίες. Γι’ αυτό το λόγο η κυβέρνηση και το αρ-

μόδιο υπουργείο πρέπει να πάρουν όλα τα αναγκαία μέτρα για την 
υγεία του λαού, από τα οποία δεν μπορούν να εξαιρούνται οι -κατά 
τα άλλα σεβαστές- εκκλησιαστικές λειτουργίες».

Μόνο για το κέρδος

Οι μόνοι άνθρωποι στον πλανήτη που φαίνεται να μην ακουμπάει η ανη-

συχία για τον κορονοϊό είναι οι ιθύνοντες της UEFA και της Euroleague 
που αρνούνταν πεισματικά μέχρι την τελευταία στιγμή να κάνουν οποια-

δήποτε τροποποίηση στο πρόγραμμα των διοργανώσεών τους. Τι κι αν δεν 
πρέπει να συγκεντρωθούν στον ίδιο χώρο χιλιάδες άτομα; «Ας γίνουν οι 
αγώνες χωρίς κόσμο» απαντούν αυτοί! Τι κι αν η κατάσταση στη Βόρεια 
Ιταλία έχει ξεφύγει και, όπως είναι λογικό, καμία ομάδα δεν θέλει να ταξι-
δέψει εκεί για να παίξει μπάσκετ και ποδόσφαιρο; «Να έρθουν και μετά να 
μπουν σε καραντίνα», απαντούσαν αυτοί μέχρι που τους «έκραξε» όλο το 
σύμπαν! Είναι λογικές οι επισημάνσεις πολλών παικτών και προπονητών, 
όπως του προπονητή της Μάντσεστερ Σίτι, Πεπ Γκουαρδιόλα, που είπε 
ότι «αν ο κόσμος δεν μπορεί να έρθει στα παιχνίδια,τότε δεν έχει νόημα 
αυτά να διεξάγονται».

Προφανώς, όμως, για τους συγκεκριμένους κυρίους τα κέρδη από το 
στοιχηματισμό και τα τηλεοπτικά δικαιώματα είναι πιο σημαντικά από την 
προστασία της υγείας των αθλητών, των αποστολών των ομάδων, των εργα-

ζομένων. Κάπου εκεί καταλαβαίνεις ότι …έχει χαθεί η μπάλα! 
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ΜΙΚΡΕΣ αγγελίες
ΣΕ ΑΚΟΥΣΑ
Να προτείνεις αναστολή των πλειστηριασμών τώρα που οι πολί-
τες θα πρέπει λόγω κορονοϊού να μένουν στα σπίτια τους. Πολύ 
προοδευτική πρόταση, Αλέξη. Μόλις περάσει η επιδημία τι να 
τα κάνουμε τα σπίτια, άλλωστε;

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ
Μεταχειρισμένα αμάξια στα νησιά του Αιγαίου. Τιμή ευκαιρίας 
εξαιτίας πρόσφατων ατυχημάτων που είχαν, όταν συγκρούστη-

καν με ΜΑΤ «γιατί είχαν Μυτιληνιές και Χιώτικες πινακίδες».

ΚΕΡΑΣΜΑ
Μαστίχας Χίου και καφέ της παρηγοριάς. Πληροφορίες στο 
akoma_trexoume@MAT_sta_nhsia_chrisochoidis.gr.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Το φάρμακο για τον κορονοϊό, με όνομα «Βυζαντινόν». Σε τιμή 
ευκαιρίας. Μαζί παίρνετε 3 τελοπόν, χειρόγραφες επιστολές του 
Ιησού και 2 βάζα με κηραλοιφές. Πληροφορίες στο kanw_busi-

ness@velopoulos.gr. (Ό,τι αναφέρεται στη συγκεκριμένη αγγε-

λία, εκτός από το email είναι δυστυχώς πραγματικό και θα ήταν 
απλώς γελοίο, αν δεν ήταν επικίνδυνο). 

«Μας προστατεύουν…»

Η είδηση –όπως ήταν λογικό- πέρασε στα ψιλά, με λίγες εξαιρέσεις. Σύμφωνα 
με καταγγελίες –που δεν έχουν διαψευστεί- Αμερικάνοι πεζοναύτες που υπη-

ρετούν στη βάση της Σούδας, ξυλοκόπησαν 3 Χανιώτες στο κέντρο της πόλης, 
στέλνοντας τον έναν από αυτούς στο νοσοκομείο με τραύματα στο πρόσωπο και 
το σώμα.  

Αυτό σημαίνει προστασία και πρόληψη! Για φανταστείτε, με όλους αυτούς 
τους κινδύνους για τη δημόσια υγεία που κυκλοφορούν εκεί έξω, πόσες ώρες 
θα περίμενε κάποιος τραυματίας εάν δεν είχε χτυπηθεί από Αμερικάνους, ώστε 
να πάει στο νοσοκομείο, να τον εξετάσουν και να του προσφέρουν τις πρώτες 
βοήθειες. Ευκαιρία για δωρεάν εξετάσεις, για κανένα check up, για λίγη ξεκού-

ραση κατά την ανάρρωση. «Οι Αμερικάνοι είναι φίλοι μας», θέλουν το καλό 
μας, και το αποδεικνύουν είτε βγαίνουν για ένα ποτό στα Χανιά («να κινηθεί η 
οικονομία βρε αδερφέ»), είτε ξεκινούν από τη Σούδα για να βομβαρδίσουν τη 
Συρία και τη Λιβύη, συμβάλλοντας έτσι –μεταξύ άλλων- και στον …περιορισμό 
των προσφύγων.

«Μα γιατί δε μένουν στη χώρα τους, αφού στο Αφγανιστάν 
δεν έχει πόλεμο»…

…λένε οι φωστήρες της κυβέρνησης της ΝΔ και των άλλων κομμάτων που 
στηρίζουν την πολιτική της ΕΕ -η οποία διαχωρίζει τους πρόσφυγες από 
τους μετανάστες. Έρχεται όμως η πραγματικότητα, και ως συνήθως τους 
…δικαιώνει. «Ξεκίνησε η αποχώρηση των Αμερικανικών στρατευμά-

των από το Αφγανιστάν»γράφουν τα διεθνή πρακτορεία ειδήσεων. Και 
τι έκαναν εκεί; Αφού το Αφγανιστάν δεν έχει πόλεμο! Τώρα, το ότι από 
το 2001 που μπήκαν οι Αμερικάνοι (ενώ υπάρχουν και ελληνικές Ένοπλες 
Δυνάμεις στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ) ως το 2014 σκοτώθηκαν τουλάχιστον 
100.000 άνθρωποι σε πολεμικές συγκρούσεις, ενώ κατά μέσο όρο 
σκοτώνονται 74 άνθρωποι τη μέρα, είναι ψιλά γράμματα. Το ίδιο και το 
ότι οι Αμερικάνοι κατέγραψαν το 2019 ρεκόρ δεκαετίας ρίψης βομ-

βών, μόνο 7.423 σε ένα έτος! Παρεμπιπτόντως, το 55% όσων γλιτώνουν 
από τις βόμβες ζουν με 0,83 ευρώ τη μέρα. 

«Η πολιτική της ΕΕ και του ΝΑΤΟ, που ακολούθησαν και ακολουθούν 
πιστά οι ελληνικές κυβερνήσεις, είναι αυτή που ευθύνεται αφ’ ενός για 
τη διάλυση χωρών και τον ξεριζωμό λαών και αφ’ ετέρου για τον εγκλω-

βισμό των ξεριζωμένων σε νησιά και σύνορα» σημειώνει η πρόσφατη Ανα-

κοίνωση του ΠΓ της ΚΕ του ΚΚΕ. Τελεία και παύλα.

Έκανε πρεμιέρα το νέο sequel: Chicken Run 5.385 

Στην πόλη του Βόλου γνωστές κότες ιδρύουν «Σύλλογο Κυνηγών Λα-

θρομεταναστών». Κατά την προσαγωγή τους στο Αστυνομικό Τμήμα δη-

λώνουν πως τα «στοπ καρέ» με όπλα και τα σχέδια για επίσκεψη στον 
Έβρο «ήταν μια ανοησία». Άλλες κότες από τη Γερμανία καταφθάνουν 
τελικά στον Έβρο και τα νησιά, μαζί με την αρχικοτάρα που έχει το κω-

δικό όνομα «Λαγός», για να κυνηγήσουν κατατρεγμένους πρόσφυγες, 
την ίδια ώρα που βαράνε προσοχές σε ΝΑΤΟ-ΗΠΑ-ΕΕ. Η πλοκή κορυφώ-

νεται όταν μαθαίνουν τι πάθανε οι πρόγονοί τους στα 1941-1944 από το 
ΕΑΜ και τον ΕΛΑΣ...
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Επικίνδυνη και αδιέξοδη «θωράκιση»…
 Η κυβέρνηση της ΝΔ διατρανώνει ότι έχει κάνει 

όλες τις απαραίτητες ενέργειες για να αντιμετωπίσει 
την τουρκική προκλητικότητα. Αξιοποιεί την αναγκαία 
φύλαξη των συνόρων για να χτίσει το κλίμα «εθνικής 
ομοψυχίας», προχωρά σε εκβιασμό με τον μανδύα των 
«ρεαλιστικών και αποφασιστικών δράσεων» ώστε να 
γίνει αποδεκτή η μετατροπή της χώρας σε μια απέ-

ραντη αποθήκη ψυχών. Ουσιαστικά με την πολιτική 
που ακολουθεί όχι μόνο δεν αντιμετωπίζεται το πρό-

βλημα αλλά δρομολογούνται και επικίνδυνες εξελίξεις 
για τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας. Ας δούμε 
ορισμένες «αντιφάσεις»(!) στην κυβερνητική πολιτική.

Την ώρα που διάφορα κυβερνητικά στελέχη ξεστο-

μίζουν τη φρίκη πως «μια χαρά μπορεί να πάει κανέ-

νας και σε μη κατοικημένα νησιά», αναφερόμενοι στο 
πού μπορεί να συνεχίσουν να εγκλωβίζονται οι πρό-

σφυγες, ταυτόχρονα φωνάζει τη Frontex να «φυλάει» 
τα σύνορα, ανοίγοντας τον δρόμο στο να υπάρχει 
ξένη επιδιαιτησία σε μια περίοδο που εντείνεται η 
συζήτηση για συνδιαχείρηση και συνεκμετάλλευση 
του Αιγαίου.

Την ώρα που ο αρμόδιος υπουργός δηλώνει εμμέσως 
πλην σαφώς ότι θα κόψει τα επιδόματα και τις παροχές 
σε όσους πρόσφυγες καταφέρουν να πάρουν άσυλο, 
ταυτόχρονα στηρίζει την καταπάτηση κυριαρχικών δι-
καιωμάτων της Συρίας από την Τουρκία και δείχνει την 
«κατανόηση» της στη στρατιωτική εισβολή που εντείνει 
τα κύματα των ξεριζωμένων!

Την ώρα που με αποτρόπαιο τρόπο και κυνικότητα 
αναφωνούν πως ο πρόσφυγας από μια περιοχή που 
έχει 74 νεκρούς τη μέρα (Αφγανιστάν) δεν ταιριάζει στο 
προφίλ όσων μπορούν να πάρουν άσυλο, ταυτόχρονα 
σχεδιάζει συνεχώς αποστολές ελληνικών στρατευ-

μάτων σε αποστολές στο Μάλι, στα στενά του Ορ-

μούζ, στη Σαουδική Αραβία που και καμία σχέση 

δεν έχουν με την υπεράσπιση της χώρας και αυξά-

νουν τα καραβάνια των ξεριζωμένων.  
Την ώρα που συνεχίζει τη πολιτική του εγκλωβισμού, 

αφού δεν αποχωρεί εδώ και τώρα από τον κανονισμό 
του Δουβλίνου, και αναγάγει σε «εισβολείς» τους πρό-

σφυγες, σιγοντάροντας τη δράση διάφορων φασιστικών 
σκουπιδιών, ταυτόχρονα δηλώνει σε κάθε ευκαιρία ότι 
θα συνεχίσει να παίζει τον ρόλο του «μεσάζοντα» 
ώστε να παραμείνει η Τουρκία στο «δυτικό στρα-

τόπεδο», βάζοντας πλάτη στην τουρκική αμφισβή-

τηση διεθνών συνθηκών και συμβάσεων συνολικά 
στην περιοχή. 

…που ενισχύουν οι «σύμμαχοι»… 
Με «αιχμηρό» τρόπο δακρύβρεχτα λόγια και «στρα-

τηγικές αναλύσεις» το σύνολο των αστικών δυνάμεων 
προσπαθεί να εκφραστεί στήριξη στην Ελλάδα από τους 
«εταίρους» των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ. Να παρέμβουν ώστε να 
αποκλιμακωθεί η ένταση. Ζητάνε τη στήριξη από αυ-

τούς που έχουν τη βασική ευθύνη για την ένταση 
των προσφυγικών ροών. Αυτούς δηλαδή που με τους 

πολέμους και τους ανταγωνισμούς τους έχουν δημι-
ουργήσει πάνω από 70 εκατομμύρια προσφύγων και 
μεταναστών και έχουν προκαλέσει τον θάνατο 10.000 
ανθρώπων μόνο για το 2019 στην ευρύτερη περιοχή της 
μέσης Ανατολής. Αναμένουν λύσεις στη διαχείριση του 
προσφυγικού από αυτούς που «υποδέχονται» πρόσφυ-

γες και «ανοίγουν» σύνορα όταν χρειάζονται φτηνή ή 
εξειδικευμένη εργατική δύναμη αλλά ταυτόχρονα στα 
πλαίσια των παζαριών μπορούν να τους φυλακίζουν σε 
καταυλισμούς και σε Μόριες. Ζητάνε «αλληλεγγύη» 
από αυτούς που αναγνωρίζουν ότι υπεράνω όλων εί-
ναι τα συμφέροντα των μονοπωλιακών ομίλων που στη 
παρούσα φάση επιδιώκουν να τα έχουν «καλά» με την 
Τουρκία αναγνωρίζοντας το ειδικό βάρος που έχει στην 
περιοχή. Όλα τα παραπάνω είναι που επιτρέπουν στην 
κυβέρνηση του Ερντογάν να καθοδηγεί προσφυγικές 
ροές στα ελληνοτουρκικά σύνορα, που αποτελεί ένα 
νέο στοιχείο, στα πλαίσια της κλιμάκωσης των προσπα-

θειών της τούρκικης αστικής τάξης να επιβάλλει τις δι-
εκδικήσεις της αμφισβητώντας κυριαρχικά δικαιώματα 
τόσο της Ελλάδας όσο και άλλων χωρών.

«Στοχεύουμε σωστά» 
τον πραγματικό αντίπαλο

Ο ι επικίνδυνες εξελίξεις επιβάλλουν κλιμάκωση της λαϊκής 
αντεπίθεσης. Αυτό που αναβλύζει από τα όσα συμβαίνουν το 
τελευταίο διάστημα στον Έβρο και τα νησιά του Αιγαίου, είναι 

ο βούρκος των αδιεξόδων και των επικίνδυνων σχεδίων σε βάρος του 
λαού και των προσφύγων που γεννά η πολιτική της ΕΕ και του ΝΑΤΟ με 
σημαιοφόρο διαχρονικά την κάθε ελληνική κυβέρνηση. Χρειάζεται λαϊκή 
επαγρύπνηση και ετοιμότητα, να μην υπάρχει καμία εμπιστοσύνη ότι 
μπορεί να υπάρξει λύση του προβλήματος από όλους όσους υπηρετούν 

τον αιμάτινο μονόδρομο της εμπλοκής στα σχέδια ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ, που 
οδηγεί στο να αυξάνονται οι χώρες που διαλύονται, οι λαοί που ξεριζώνο-
νται, οι πρόσφυγες και μετανάστες που εγκλωβίζονται και γίνονται «σάκος 
του μποξ» στα γεωπολιτικά παζάρια των ιμπεριαλιστών. Για να βγουν τα 
σωστά συμπεράσματα, να γίνει αποτελεσματική η λαϊκή παρέμβαση στις 
εξελίξεις, χρειάζεται να αντιμετωπιστεί το «δηλητήριο» της στράτευσης 
στους «εθνικούς στόχους» της ελληνικής αστικής τάξης, που υπηρετούν 
όλα τα αστικά κόμματα. 

Από την επίσκεψη του Κ. Μητσοτάκη 
και της ηγεσίας της ΕΕ στον Έβρο
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… και θέλουν όλοι να βάλουν πλάτη…
Αναγκαίος και χρήσιμος συνοδοιπόρος στο γενικό-

τερο κλίμα «εθνικής συναίνεσης» που καλλιεργείται 
αυτές τις μέρες είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος πραγματικά 
έχει ξεπεράσει κάθε όριο ξετσιπωσιάς. Θα ήταν ίσως 
αρκετό να σταθούμε στις δηλώσεις του πρώην υπουρ-

γού Κουρουμπλή που ουσιαστικά δήλωσε ότι πρέπει να 
υπάρχει «σύμπλευση» όπως και στη περίοδο της κυ-

βέρνησης Τσαλδάρη-Σοφούλη το 1947 εν μέσω εμφυλί-
ου πολέμου, με τις υποδείξεις των ΗΠΑ! Από την άλλη 

ίσως αρκούσε να παραθέσουμε ένα link με την συνέ-

ντευξη του Αλ.Τσίπρα στο MEGA που έδωσε με όλους 
τους τρόπους ότι είναι πρόθυμος να συνδράμει σε ένα 
«εθνικό σχέδιο» αντιμετώπισης του προβλήματος στα 
πλαίσια βέβαια της «στρούγκας» που επιβάλλει η πολι-
τική των ΕΕ-ΝΑΤΟ. 

Το ουσιαστικό είναι πως αρκετά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ 
προσπαθούν να σηκώσουν την παντιέρα του ανθρωπι-
σμού ασκώντας κριτική στη διαχείριση του προβλήμα-

τος από τη ΝΔ. Χορτάσαμε άρθρα και τοποθετήσεις Συ-

ριζαίων που υπερασπίζονται τα πεπραγμένα της 
δικής τους κυβέρνησης. Υπερασπίζονται δηλαδή 
τις δηλώσεις του πρώην υπουργού Γ. Μουζάλα 
τον Δεκέμβρη του 2016 ότι τα κλειστά κέντρα-
φυλακές είναι απαραίτητα για να διευκολυν-

θούν οι διαδικασίες ασύλου. Υπερασπίζονται τη 
δήλωση του πρώην πρωθυπουργού τον Μάρτη 
του 2016 ότι η συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας θα δώσει 
λύση στο προσφυγικό! Υπερασπίζονται κυρίως 
την υπηρεσία που πρόσφεραν στους στρα-

τηγικούς στόχους των μεγάλων ομίλων της 
χώρας που επιβάλλουν τη βαθύτερη εμπλο-

κή στα σχέδια ΗΠΑ-ΝΑΤΟ που δημιουργούν 

το πρόβλημα αλλά και επιφυλάσσουν ειδικό ρόλο 
στην Ελλάδα στα πλαίσια απόσπασης της Τουρκί-
ας από την επιρροή της Ρωσίας. Υπερασπίζονται τις 
δηλώσεις τους που έλεγαν πως όσοι αγωνίζονταν στα 
νησιά ενάντια στην πολιτική του διπλού εγκλωβισμού 
την περίοδο που ήταν στην κυβέρνηση ήταν φασίστες!

Ταυτόχρονα νερό στο μύλο της πολιτικής του εγκλω-

βισμού, και των απάνθρωπων συνθηκών διαβίωσης για 
τους πρόσφυγες, ρίχνουν και διάφορες οπορτουνιστι-
κές ομάδες που μιλούν για «ανοικτά σύνορα» και κα-

τηγορούν το ΚΚΕ ότι ρέπει στον εθνικισμό! Ουσιαστικά 
με τον μανδύα μιας αντιδραστικής ψευτο-αλληλεγγύης 
συνηγορούν στο να μετατραπεί η Ελλάδα σε μια απέ-

ραντη αποθήκη ψυχών. Στοιχίζονται συνολικά με την 
επικίνδυνη τοποθέτηση και σημαντικής μερίδας της 
αστικής τάξης, που θέλει να απεμποληθούν κυριαρχικά 
δικαιώματα της χώρας ώστε να διασφαλιστεί η ιμπερι-
αλιστική ειρήνη, η συνεκμετάλλευση ενεργειακών κοι-
τασμάτων από ντόπια και ξένα μονοπώλια. Είναι εχθρι-
κοί στην ανάγκη ο λαός να υπερασπιστεί τα δικά του 
συμφέροντα σε κόντρα με αυτών της αστικής τάξης, 
με προοπτική την αξιοποίηση του πλούτου της χώρας 
οικοδομώντας τη δική του εξουσία.

Το ΚΚΕ καλεί τον ελληνικό λαό να οργανώσει μαχητικά την πάλη του στο-

χεύοντας τον πραγματικό αντίπαλο, τις αστικές κυβερνήσεις και τους ιμπερι-
αλιστές συμμάχους τους. Να συγκρουστεί με την εξουσία του κεφαλαίου, το 
ΝΑΤΟ και την ΕΕ που δεν μπορούν να δώσουν λύση στα οξυμμένα προβλήμα-

τα. Χρειάζεται να πιστέψει στην τεράστια δύναμη που μπορεί να έχει η λαϊκή 
πάλη. Ο ηρωικός αγώνας-ξεσηκωμός ενάντια στην αποστολή των ΜΑΤ που 
με εντολή της κυβέρνησης «εισέβαλλαν» στα νησιά, αποκαλύπτει ότι ο λαός 
μπορεί να αμφισβητήσει τους αντιδραστικούς εκβιασμούς. 

Εδώ και τώρα πρέπει να απομονωθούν και να αντιμετωπιστούν τα φασιστικά 
σκουλήκια που θέλουν να ξαναβγούν από τις τρύπες τους. Αυτοί που όταν οι 
νησιώτες αντιμετώπιζαν την κρατική καταστολή υπερασπιζόμενοι το να μην 
γίνουν τα νησιά φυλακές ανθρώπων έλεγαν «ας πάρουν τα νησιά οι Τούρκοι», 
τώρα κάνουν τους νταήδες στα θύματα των αφεντικών που υπηρετούν. 

Ο λαός να δείξει την «ομοψυχία» και την ενότητά του απαιτώντας εδώ 
και τώρα:
• Κατάργηση των Κανονισμών του Δου-

βλίνου και της Κοινής Δήλωσης ΕΕ - Τουρ-

κίας, η οποία έτσι κι αλλιώς είναι ατελέ-

σφορη και έχει καταστεί ανενεργή.

• Να κλείσουν όλα τα hot spots στα νησιά του Αιγαίου και να μη δημιουργη-

θούν νέα, ούτε κλειστά, ούτε ανοιχτά.
• Άμεσος απεγκλωβισμός από τα νησιά και με γρήγορες διαδικασίες να πάνε 

στις χώρες προορισμού τους.
• Τώρα η ΕΕ και ο ΟΗΕ να οργανώσουν διαδικασίες υποβολής αιτήσεων 

ασύλου μέσα στην Τουρκία και στα σύνορα με την Ελλάδα και στα σύνορα 
με τη Συρία και απευθείας μετακίνηση στις χώρες προορισμού τους. Αυτό το 
μέτρο μπορεί να στηρίξει το δικαίωμα των προσφύγων σε προστασία, με βάση 
τις διεθνείς συμβάσεις.
• Να σταματήσει τώρα κάθε συμμετοχή, στήριξη και εμπλοκή στις ενέργειες 

και τις επιχειρήσεις του ΝΑΤΟ, των ΗΠΑ και της ΕΕ στην περιοχή της Μέσης 
Ανατολής, που στηρίζουν την εισβολή της Τουρκίας στη Συρία, τις επεμβάσεις 
στη Λιβύη, διαιωνίζοντας τον πόλεμο και τις καταστροφές.

Να σπάσει ο φαύλος κύκλος

Από την απεργιακή συγκέντρωση στη Λέσβο στις 27/2 
ενάντια στη μετατροπή των νησιών σε φυλακές της ΕΕ
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Τα νέα επεισόδια…

Απέναντι στο δικαίωμα των νησιωτών να μην αφή-
σουν τους τόπους τους να μετατραπούν σε φυλακές της 
ΕΕ για τους ξεριζωμένους πρόσφυγες και μετανάστες, 
είδαμε τις δυνάμεις καταστολής να συμπεριφέρονται 
ως στρατός κατοχής. Βέβαια, ο τσαμπουκάς και η 
μαγκιά τους πήγαν περίπατο κάτω από την αποφα-
σιστική αντίδραση του λαού των νησιών. 

Απέναντι στο δικαίωμα των εργαζομένων να παλεύ-
ουν για την ισχυροποίηση του κινήματός τους, για ένα 
Συνέδριο της ΓΣΕΕ εργατών και όχι εργοδοτών, είδα-
με αστυνομικές δυνάμεις, με εντολή της κυβέρνησης 
και μετά από αίτημα της ηγετικής ομάδας της ΓΣΕΕ, να 
μετατρέπουν το Καβούρι σε… αστακό, να κάνουν μέ-
χρι και facecontrol σε εκλεγμένους εκπροσώπους των 
εργαζομένων, προκειμένου να διεξαχθεί ένα συνέδριο 
-παρωδία με μαϊμού αντιπροσώπους και με τη φυσική 
παρουσία της εργοδοσίας, μακριά από τους χιλιάδες 
εργαζόμενους που διαδήλωναν στο σημείο.

Και σαν κλιμάκωση όλων αυτών ήρθε το νέο σχέ-
διο νόμου που προωθεί νέα μέτρα καταστολής και 
διάλυσης όχι μόνο των διαδηλώσεων αλλά και των 
συγκεντρώσεων. Μετατρέπει τις διαδηλώσεις σε συν-
διοργάνωση φιέστας μαζί με αστυνομία και λιμενική 
αρχή, και δεν διστάζει να μετατρέψει σε Ιδιώνυμο την 
συμμετοχή σε διαδήλωση, αφού μπορεί κάποιος να φυ-
λακιστεί μέχρι και 2 χρόνια αν συμμετάσχει σε δημόσια 
«συνάθροιση» η οποία έχει απαγορευτεί! (Άρθρο 14). 
Με βάση μάλιστα το ίδιο άρθρο ο «οργανωτής δημόσι-
ας συνάθροισης ευθύνεται για την αποζημίωση όσων υπέ-

στησαν βλάβη της ζωής και της ιδιοκτησίας του…», αφή-
νοντας το δρόμο ανοιχτό για εκτεταμένες προβοκάτσιες. 
Μάλιστα ο Υπουργός δημόσιας τάξης «εξουσιοδοτείται να 
ρυθμίζει τα περί διάλυσης των συγκεντρώσεων» κατα το 
δοκούν και με συνοπτικές διαδικασίες (άρθρο 15).. 

Η κλιμάκωση της καταστολής είναι μια ακόμα από-
δειξη για το ότι η «ανάπτυξη για όλους» που προπα-
γανδίζει η κυβέρνηση της ΝΔ δεν είναι καθόλου «για 
όλους». Είναι μόνο για τους λίγους, τους μεγάλους 
επιχειρηματικούς ομίλους, τους λεγόμενους «επενδυ-
τές». Για τους πολλούς, για τους εργαζόμενους και τη 
νεολαία, προβλέπεται συνεχές χτύπημα δικαιωμάτων, 
ζωή πολύ πίσω από τις δυνατότητες του 21ου αιώνα και 
στην καλύτερη κάποια ψίχουλα που θα πέφτουν από 
το τραπέζι όπου γίνεται το μεγάλο φαγοπότι. Και όσοι 
δεν πείθονται με τις υποσχέσεις και τα ψίχουλα να πε-
ριμένουν τα χημικά, την ποινικοποίηση, τα δικαστήρια.

Ο ΣΥΡΙΖΑ που σηκώνει την παντιέρα ενάντια στην κα-
ταστολή της «ιδεοληπτικής δεξιάς κυβέρνησης», ουσια-
στικά κομπάζει ότι έχει την ικανότητα να εφαρμόζει 
την αντιλαϊκή πολιτική, χωρίς να διαταράσσει την 
πολυπόθητη «κοινωνική συνοχή». Κουράστηκε να 
«βάζει πλάτη» το  μήνα που πέρασε… στη διαμόρφω-
ση ενός «εθνικού σχεδίου» που θα εγκλωβίζει χιλιάδες 
κατατρεγμένους πρόσφυγες και μετανάστες στη χώρα. 
Αλλά και στο «εθνικό σχέδιο» να γίνει το συνέδριο της 
ΓΣΕΕ με ΜΑΤ και ασφαλίτες, αφού οι συνδικαλιστικές 
του δυνάμεις, μαζί με αυτές του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ, 
απέρριψαν την πρόταση του ΠΑΜΕ απαίτησης αποχώ-
ρησης της αστυνομίας από το χώρο του συνεδρίου. 

Ανάπτυξη για λίγους, 
υποσχέσεις για τους πολλούς και «μαστίγιο» 

για όσους αντιδρούν

Μάθημα με όπλα και χημικά

Μέσα στο παραπάνω πλαίσιο εκτυλίχθηκαν και τα 
νέα σκηνικά αστυνομικής αυθαιρεσίας και καταστο-
λής των αγώνων απέναντι σε φοιτητές, με επίκεντρο 
και πάλι το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Αστυνο-
μικός σημάδεψε με το όπλο του κόσμο μέσα στο Πα-
νεπιστήμιο, τα ΜΑΤ πραγματοποίησαν αλλεπάλληλες 
εισβολές πετώντας χημικά και χειροβομβίδες κρότου-
λάμψης την ώρα που διεξάγονταν μαθήματα, ενώ η 
πορεία των φοιτητών που διοργανώθηκε ως αντίδρα-
ση στα παραπάνω χτυπήθηκε και πραγματοποιήθηκαν 
αναίτιες συλλήψεις. 

Μαχητική απάντηση από τους φοιτητές της 
ΑΣΟΕΕ!

Οι φοιτητές της ΑΣΟΕΕ δεν έμειναν με σταυρωμένα 
χέρια απέναντι στα παραπάνω περιστατικά. Πραγμα-
τοποίησαν μια από τις μαζικότερες Γενικές Συνελεύ-
σεις των τελευταίων ετών για να οργανώσουν την απά-
ντησή τους. Προχώρησαν σε διαδοχικές πορείες και 
κινητοποιήσεις, σε κατάληψη της σχολής. Βρέθηκαν, 
μαζί με άλλους φοιτητικούς συλλόγους, στο πλευρό 
των διωκόμενων συμφοιτητών τους. 

Στην απόφαση της Γενικής τους Συνέλευσης σημειώ-
νουν χαρακτηριστικά: «Δεν θα τους κάνουμε τη χάρη 
να δεχτούμε το σάρωμα των δικαιωμάτων! Δεν τρομο-
κρατούμαστε! Οι φοιτητές θα συνεχίζουμε τον αγώνα 
για τα σύγχρονα δικαιώματά μας ακόμα πιο πολλοί, 
πιο μαχητικοί, η πολιτική της κυβέρνησης δεν θα πε-
ράσει!». Ταυτόχρονα, ξεκαθαρίζουν ότι «πραγματική 
αντίδραση και απάντηση είναι η μάχη για την ανα-
συγκρότηση του Συλλόγου μας και όχι ενέργειες 
ομάδων που δεν δρουν στο πλαίσιο της συλλογικής 
δράσης του Φοιτητικού Συλλόγου και των διαδικα-
σιών του. Τέτοιες ενέργειες αξιοποιούνται ως άλλοθι 
για την ένταση της καταστολής από το κράτος, την 
κυβέρνηση και τα ΜΜΕ και αποπροσανατολίζουν από 
τα πραγματικά προβλήματα των φοιτητών».

Τ α νέα επεισόδια στο σίριαλ της έντασης της κρατικής καταστολής που «παίχτη-
καν» τον μήνα που πέρασε ήρθαν να επιβεβαιώσουν αυτό που ήταν ήδη προ-
φανές: Η κλιμάκωση της αντιλαϊκής πολιτικής  έχει αναγκαίο συμπλήρωμα 

την ένταση της καταστολής. Αυτή είναι η «κανονικότητα» της θωράκισης των καπιτα-
λιστικών κερδών, της ανάπτυξης για το κεφάλαιο, της παραπέρα εμπλοκής στα ιμπερια-
λιστικά σχέδια και τους ανταγωνισμούς, που βάζουν το λαό σε μεγάλο κίνδυνο και ταυ-
τόχρονα αντιμετωπίζουν σαν «εχθρό» τις διεκδικήσεις, τα δικαιώματα, τις ανάγκες του.

Απο την κηνιτοποίηση του Φοιτητικού Συλλόγου της ΑΣΟΕΕ 

'Αρον άρον αποχορούν τα ΜΑΤ μετά το λαικό ξεσηκωμό  των νησιωτών
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Να μη τολμήσει η κυβέρνηση 
να φέρει το Νομοσχέδιο 

με κλειστά σχολεία!

Πέμπτη 28 Φλεβάρη: Η κυβέρνηση 
και το Υπουργείο Παιδείας, ανακοινώ-
νουν και επίσημα ότι θα φέρουν άμεσα 
νέο νομοσχέδιο για το σχολείο, με: 
Εξετάσεις σε όλες τις τάξεις του Λυ-
κείου, των οποίων ο βαθμός θα μετράει 
για την πρόσβαση στα ΑΕΙ
Τράπεζα Θεμάτων, δηλαδή ενιαία και 
πιο απαιτητικά θέματα εξετάσεων σε 
όλη την Ελλάδα
Ελάχιστη βάση εισαγωγής και μείω-
ση των εισακτέων στα Πανεπιστήμια. 

Τρίτη 3 Μάρτη: Λίγες μέρες μετά οι 
μαθητές ξανακατεβαίνουν στους δρό-
μους, δίνοντας πρώτη απάντηση!

Είναι δεδομένο: Πρόκειται για Νομοσχέδιο 
που κάνει το σχολείο ακόμα χειρότερο! 

Η ουσία των μέτρων που ετοιμάζεται να φέρει στη 
Βουλή προς ψήφιση η κυβέρνηση της ΝΔ, είναι ότι εί-
ναι μέτρα που θα κάνουν το σχολείο που είναι ήδη 
εξεταστικό κέντρο, ακόμα πιο σκληρό, ακόμα πιο αντα-
γωνιστικό. 

Δηλαδή θα γίνει ένα βήμα ακόμα, σε συνέχεια όσων 
έχουν κάνει οι προηγούμενες κυβερνήσεις, με τελευ-
ταία αυτή του ΣΥΡΙΖΑ. 

Για παράδειγμα ο νόμος Γαβρόγλου που από φέτος 
είναι σε εφαρμογή, αφαιρώντας τα μαθήματα γενικής 
Παιδείας από το Λύκειο, πέρα από το χτύπημα της μόρ-
φωσης των μαθητών, έκανε το σχολείο ακόμα πιο κατα-
πιεστικό και αγχωτικό, το συνέδεσε ακόμα περισσότερο 
με τις εξετάσεις.

Ο νόμος Κεραμέως έρχεται, τώρα  να μετατρέψει ακό-
μα περισσότερο να μετατρέψει το σχολείο σε αρένα 
ανταγωνισμού, να το κάνει «ένα» με τις εξετάσεις για 
την εισαγωγή στα Πανεπιστήμια, που ανάλογα με την 
τσέπη του καθένα να καθορίζεται η δυνατότητά του να 
τα βγάλει πέρα. 

Και οι δύο Υπουργοί χρησιμοποιούν τις ίδιες «παγί-
δες» για να μη καταλαβαίνουν οι μαθητές τις αντιεκ-
παιδευτικές βλέψεις τους, για παράδειγμα ο Γαβρό-
γλου έλεγε: «Θα κάνω το σχολείο φροντιστήριο για να 
ευνοήσω τα πιο φτωχά παιδιά» (και τελικά απαιτείται 
περισσότερο), η δε Κεραμέως λέει: «Θα έχουν οι μα-
θητές περισσότερες ευκαιρίες με περισσότερες εξετά-
σεις», κρύβοντας το γεγονός της ενίσχυσης του αντα-
γωνισμού, τις πίεσης, του άγχους και της οικονομικής 
επιβάρυνσης σε τρεις «πανελλαδικές», αντί σε μία. 

Δ ευτέρα 10 Φλεβάρη: 
Οι μαθητές της Αθήνας 
και του Πειραιά οργα-

νώνουν ένα πολύ μαζικό συλλα-
λητήριο στο κέντρο της Αθήνας 
απαιτώντας «σχολείο δημιουρ-
γικό και όχι κέντρο εξεταστι-
κό», σε συνέχεια των τοπικών 
κινητοποιήσεων και δημιουργί-
ας νέων Συντονιστικών Επιτρο-
πών στις γειτονιές της Αθήνας.

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό, δηλαδή, να αποκαλυφθεί 
στα μάτια όλο και περισσότερων μαθητών το γιατί αυτό 
το Νομοσχέδιο πρέπει να απορριφθεί. 

Είναι δεδομένο: Δεν μπορούμε να τους 
έχουμε καμία εμπιστοσύνη!

Τρίτη 10 Μάρτη: Η κυβέρνηση ανακοινώνει το κλεί-
σιμο των σχολείων (και των φροντιστηρίων) σε όλη τη 
χώρα, ως μέτρο για την αντιμετώπιση του κορονοιού.

Η κυβέρνηση έχει δηλώσει πως θέλει να περάσει τέ-
τοιο Νόμο μέσα στην άνοιξη. Δεν μπορούμε να έχου-
με γενικά πίστη πως δε θα προχωρήσει λόγω κορο-
νοιού. Ότι, δηλαδή, δε θα προσπαθήσει να πιάσει στον 
ύπνο τους μαθητές, όπως ο ΣΥΡΙΖΑ πέρσι που πέρασε 
το Νόμο Γαβρόγλου Μεγάλη Δευτέρα με κλειστά σχο-
λεία λόγω διακοπών Πάσχα! 

Η κυβέρνηση ξέρει πως μόνο κάτω από την πίεση 
του μαθητικού κινήματος υπήρξαν κατακτήσεις, όπως 
η παλιότερη “απόσυρση” της Τράπεζα Θεμάτων, η μη 
κατάργηση των επαναληπτικών πανελλαδικών εξετά-
σεων, το κλείσιμο δεκάδων ειδικοτήτων στα ΕΠΑΛ, το 
ποσοστό 10% εισαγωγής των αποφοίτων των ΕΠΑΛ στα 
Πανεπιστήμια. Από αυτή την άποψη, θα είναι τουλάχι-
στον προκλητικό το να συνεχίσει κανονικά η κυβέρνη-
ση τα σχέδια της, σε περίπτωση που τα σχολεία παρα-
μένουν κλειστά.  

Περνάει από το χέρι των μαθητών να μην το αφήσουν 
έτσι. Αντίθετα, να το αξιοποιήσουν για να καταλάβουν 
ακόμα περισσότεροι μαθητές την ανάγκη αγωνιστικής 
και συντονισμένης  ετοιμότητας και απάντησης  το επό-
μενο διάστημα και με κάθε τρόπο. 
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«Ετοιμάζουμε το δικό μας  
ταξίδι στη γνώση... 
για να αλλάξουμε τον κόσμο!»

έχει ήδη ξεκινήσει !
Το Τravel Vlog  της ΚΝΕ

Ο ι μαθητικές Οργανώσεις γυμνασίων της ΚΝΕ, με μεγάλο εν-

θουσιασμό έχουν αρχίσει να προετοιμάζουν το δικό τους 
ταξίδι στη γνώση! Ήδη πολλές ομάδες από όλη την Ελλάδα 

έχουν δηλώσει συμμετοχή στο διαγωνισμό. Μέλη και φίλοι της ΚΝΕ, 
αλλά και παιδιά που έρχονται σε επαφή με την ΚΝΕ πρώτη φορά μέσα 
από αυτή τη δραστηριότητα, έχουν φτιάξει τις ομάδες τους και ανταλ-

λάσουν ιδέες για να αποφασίσουν ποιο μέρος θα επισκεφτούν!

Στις εκδρομές που οργανώνουν οι μαθητές φαίνεται πως θα ασχο-

ληθούν με πληθώρα θεμάτων που τους ενδιαφέρουν! Άλλες ομάδες 
θα επισκεφτούν ιστορικά μέρη της περιοχής τους, άλλες αθλητικούς 
χώρους και εγκαταστάσεις, άλλες σχολεία υποδοχής προσφύγων, 
άλλες μέρη που έχουν σχέση με την επιστήμη και την τεχνολογία! 
Υπενθυμίζεται πως μέχρι 31/03 οι ομάδες πρέπει να δηλώσουν τη 
συμμετοχή τους στο mail travelvlog@kne.gr. 

Βρεθήκαμε, συζητήσαμε κι αποφασίσουμε ότι θα γίνουμε 
travel vlogers στον διαγωνισμό της ΚΝΕ! Η αλήθεια είναι ότι 
δυσκολευτήκαμε αρκετά να αποφασίσουμε πού θα ταξιδέψου-

με και τι θα παρουσιάσουμε... Υπάρχουν τόσα πολλά μέρη που 
κρύβουν μοναδικές ιστορίες! Έτσι, καθένας από εμάς έλεγε ιδέ-

ες που μας φαίνονταν η μία καλύτερη από την άλλη… Όμως 
επειδή δεν έχουμε και πολύ χρόνο, γιατί θέλουμε η εκδρομή 
μας να είναι τέλεια και να ξεκινήσουμε να προετοιμαζόμαστε… 
τελικά επιλέξαμε!

Επιλέξαμε και (Αι)γίναμε εξερευνητές… Η Αίγινα είναι ένα νησί 
πανέμορφο και με πολλές, μοναδικές ιστορίες που θα ανακαλύ-

ψουμε, μόλις φτάσουμε! Έχουμε ήδη πολλές σκέψεις για τα μέρη 
που θέλουμε να επισκεφτούμε εκεί –όπως οι φυλακές της Αίγινας, 
που κρύβουν ιστορίες από πολιτικούς κρατούμενους, εξόριστους 
κ.λπ-και ψάχνουμε πληροφορίες για να είμαστε προετοιμασμέ-
νοι. Δεν ξέρουμε αν θα καταφέρουμε να είμαστε η πρώτη ομάδα 
του διαγωνισμού... ξέρουμε όμως ότι η νικήτρια ομάδα θα επιλέ-
ξει για έπαθλο της μία εκδρομή στην Αίγινα!

Είμαστε μαθητές Γυμνασίων από την πόλη της Πτολεμαΐδας. Την πόλη δίπλα στην οποία 
παράγεται ίσως το πιο σημαντικό προϊόν της κοινωνίας μας σήμερα, η ενέργεια. Η πόλη 
μας τους τελευταίους μήνες έχει μπει στο επίκεντρο της συζήτησης σε όλη την χώρα, 
αφού έχουν «φουντώσει» οι συζητήσεις και για την απολιγνιτοποίηση και για την πρά-

σινη ενέργεια. Εμείς σαν μαθητές επιλέξαμε να επισκεφτούμε τα εργοστάσια της ΔΕΗ 
(ονομάζονται ΑΗΣ). Αφενός επειδή μένουμε δίπλα σε όλα αυτά τα εργοστάσια, τα 
ορυχεία κ.λπ και βλέπουμε την εξέλιξη της τεχνολογίας μπροστά στα μάτια μας, αλλά 
και επειδή πολλοί από εμάς έχουμε τους γονείς μας εργαζόμενους στην ΔΕΗ, μας 
ενδιαφέρει πολύ αυτό το ζήτημα. Γι' αυτούς τους λόγους οργανώνουμε  το vlog μας 
για να συζητήσουμε με τους εργαζόμενους εκεί, να μάθουμε από πρώτο χέρι πώς 
είναι η καθημερινότητα τους. Περισσότερα…θα δείτε στο βίντεο μας!

Τρεις ομάδες από τον Πειραιά, την Κρήτη 
και την Πτολεμαΐδα έστειλαν στον «Οδη-

γητή» λίγα λόγια για τη δική τους εκδρομή..
Μπροστά στην συμμετοχή μας στο Travel Vlog της ΚΝΕ, μαθητές από 

την ύπαιθρο Χανίων μαζευτήκαμε, ρίξαμε ιδέες στο τραπέζι, προσπαθή-

σαμε να σκεφτούμε το θέμα που θα διαλέξουμε. Ενώ είχαμε πολλές και 
όμορφες ιδέες, το θέμα που μας ακούμπησε όλους και συμφωνήσαμε 
είναι πως θέλουμε να αναδείξουμε μέσα από το Vlog μας τα κτηριακά 
προβλήματα που αντιμετωπίζουμε στα σχολεία μας. Πέρσι αλλά και φέτος 
με τις μεγάλες πλημμύρες και τον σεισμό στον νομό μας η κατάσταση 
είναι οριακή! Κάνουμε μάθημα σε προκάτ σχολεία, συμμαθητές μας ανα-

γκάστηκαν να κάνουν απογευματινές ώρες μάθημα αφού το σχολείο τους 
κρίθηκε ακατάλληλο! Αποφασίσαμε λοιπόν να δείξουμε πως δεν είναι 
λογικό εμείς να κάνουμε μάθημα σε επικίνδυνα κτήρια την ίδια ώρα που 
στη περιοχή μας χτίζονται συνεχώς πολυτελή ξενοδοχεία για τα κέρδη 
των ξενοδόχων. Δεν είναι λογικό τον 21ο αιώνα με τις πρώτες πλημμύρες 
να κόβεται η σύνδεση με τα χωριά και τα σχολεία μας, να καταρρέουν 
δρόμοι. Με την εκδρομή μας θέλουμε να δείξουμε πως και οι μαθητές στα 
χωριά διεκδικούμε σύγχρονα σχολεία που να καλύπτουν τις ανάγκες μας!

ΠΕΙΡΑΙΑ
Μήνυμα από μαθητές του 

ΧΑΝΙΩΝ
Μήνυμα από μαθητές των 

Πτολεμαΐδας
Μήνυμα από μαθητές της 
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ΠΙΟ ΠΟΛΛΟΙ ΚΑΙ ΠΙΟ ΙΚΑΝΟΙ...  
ΑΝΟΙΓΟΥΜΕ ΤΟ ΔΡΟΜΟ  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΑΝΑΤΡΟΠΗ!

Ως τώρα έχουμε συζητήσει την ανάγκη να παλέψου-

με για έναν άλλον, διαφορετικό κόσμο, τον σοσιαλισμό-
κομμουνισμό, για να κατακτήσουμε τη ζωή που πραγ-

ματικά μας αξίζει, αφού ο κόσμος που ζούμε σήμερα, 
όσο και αν θέλουν να μας πείσουν για το αντίθετο, δεν 
μπορεί να ικανοποιήσει τις ανάγκες και τα όνειρά μας. 

Για αυτό και βάζουμε στο επίκεντρο του αγώνα μας 
τον πραγματικό ένοχο για όλα μας τα προβλήματα, που 
δεν είναι άλλος από τους εκμεταλλευτές: την αστική 
τάξη, το κράτος, τα κόμματα και τις ενώσεις της σε 
παγκόσμιο επίπεδο, και παλεύουμε για την  ανατροπή 
του. 

Στο 3ο κατά σειρά μάθημα θα συζητήσουμε... αυτό 
τελικά τι σημαίνει; Δηλαδή, πώς αγωνιζόμαστε ενά-

ντια στον πραγματικό αντίπαλο; Τι πρέπει να κάνουμε 
σήμερα για να...”ανοίξουμε το δρόμο για την επανα-

στατική ανατροπή του”; 

Πώς μπορούμε να αλλάξουμε τον κόσμο;

Η σοσιαλιστική επανάσταση είναι η σχεδιασμένη 
και οργανωμένη επίθεση της εργατική τάξης και 

των συμμάχων της για την ανατροπή της εξουσίας της 
αστικής τάξης. Είναι η σύγκρουση με το αστικό κράτος 
που στόχο έχει να το τσακίσει και στη θέση του να 
εγκαθιδρύσει τη νέα εργατική εξουσία. Η σοσιαλιστική 
επανάσταση δεν αφορά απλά και μόνο την ανατροπή 
του σάπιου συστήματος της βάρβαρης καπιταλιστικής 
εκμετάλλευσης, αλλά είναι μια ανώτερου τύπου επα-

ναστατική αλλαγή που αλλάζει ριζικά όλες τις σχέσεις 
μεταξύ των ανθρώπων, όπως είδαμε και στο 2ο μάθημα.

...Ένα σύντομο rewind 

Για να καταφέρει να οικοδομήσει ο άνθρωπος τον 
κόσμο που θα ικανοποιεί τις ανάγκες και τα όνει-

ρά του, τον σοσιαλισμό-κομμουνισμό, θα πρέπει να 
επαναστατήσει, να το διεκδικήσει, να συγκρουστεί με 
τους εκμεταλλευτές του. Και αυτό γιατί,  η αστική τάξη 
δε θα παραδώσει ποτέ οικειοθελώς την εξουσία της. 
Όπως έλεγε ο Λένιν “Δε θα πέσει, αν δεν την ρί-
ξουν”. Θα προβάλλει μεγάλη αντίσταση με κάθε μέσο, 
χρησιμοποιώντας όλες τις δυνάμεις της. Η εξέγερση, η 
σύγκρουση για την κατάληψη της πολιτικής εξουσίας 
είναι αναπόφευκτη.

Η ανατροπή του συστήματος, όμως, δεν μπορεί να 
γίνει από ένα κόμμα, όσο αποφασισμένο και αν 

είναι για την επανάσταση, αν η επανάσταση δε γίνει 
υπόθεση των καταπιεζόμενων μαζών. Αν, δηλαδή, ο 
λαός δεν πιστέψει στη δύναμη του, δε γυρίσει την πλά-

τη στο σύστημα και δεν αποφασίσει να το ανατρέψει. 
Αυτό το καθήκον θα τεθεί στην ημερήσια διάταξη τη 

στιγμή εκείνη που η αστική τάξη και το κράτος της θα 
εμφανίσουν καθοριστική αδυναμία να χειραγωγούν 
και να καθυποτάσσουν το λαό, είτε με τη βία είτε δι-
ασφαλίζοντας τους ένα ξεροκόμματο είτε παρασύροντάς 
τους ακόμα και σε ανώδυνες για το σύστημα αντιδράσεις, 
προκειμένου να εκτονωθεί η οργή τους. Τη στιγμή που 
ο λαός καταλαβαίνει πως δεν «έχει τίποτα να χάσει, 
παρά μονάχα τις αλυσίδες του» και βρίσκεται σε πρω-

τοφανή αγωνιστική κινητικότητα, αμφισβητεί την εξουσία 
των εκμεταλλευτών. 

Σε αυτή την εποχή των κρίσεων, η ύπαρξη ενός μαχη-

τικού, πρωτοπόρου επαναστατικού Κομμουνιστικού 
Κόμματος, που θα έχει την υποστήριξη της πλειοψηφί-
ας του λαού, έτοιμου να δώσει την αποφασιστική μάχη 
είναι απαραίτητος όρος  για την νίκη της επανάστασης. 
Η προετοιμασία για να είναι έτοιμοι οι κομμουνιστές 
ξεκινά πολύ πιο πριν από την επανάσταση, αλλιώς δεν 
μπορούν να τα καταφέρουν. Ο Λένιν έλεγε «Δώστε 
μας μια οργάνωση επαναστατών και θα αναποδογυ-

ρίσουμε τη Ρωσία!», και έτσι και έγινε! 

ΔΕΣ ΚΑΙ ΑΥΤΟ!

Τι είναι η επανάσταση; 

«Ζήτω η επανάσταση η γελαστή που ορμάει με φόρα. 

Αυτός είναι ο μεγάλος πόλεμος, 

ο μοναδικός απ’ όλους όσους είδε η Ιστορία ως τώρα».

Βλαντιμίρ Μαγιακόφσκι

Έψαχνα τρόπο να σε βγάλω απ τα υπόγεια 

Εκεί που είχες την συνείδηση κρυμμένη 

Μα σε κρατούσαν κάτω εσκεμμένα ισόβια 

Μέσ στα σκοτάδια σου να νιώθεις φοβισμένη 

Σε θέλαν σιωπηλή να πάψεις να εκφράζεσαι 

Να μην ζητάς να σταματήσεις να ελπίζεις 

Για κάποιους ήσουν απειλή για άλλους λύτρωση 

Ανάλογα το τι βόλευε τον καθένα 

Σε είχανε πάντα από κοντά σε επιτήρηση 

να μην σε μάθουν τα μυαλά τα κοιμισμένα 

Σε είδα έρωτα φωτιά σε είδα εξέγερση 

και πάντα έτοιμη να κλέψεις την παράσταση 

Το ξέρω μοιάζεις του κανόνα η εξαίρεση 

Για αυτό και θα σε περιμένω επανάσταση...
Κοινοί Θνητοί
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«Δωράκι» από το δήμαρχο Αργυρούπολης - Ελ-
ληνικού σε όλους τους μαθητές του Δήμου με 
την ιστορία ενός ακόμα «αυτοδημιούργητου» 
μεγιστάνα

Σ ήμερα, καθημερινά προσπαθούμε με όσα κάνουμε να βελτιώνεται ο συσχετισμός δυνάμεων, να συμβάλλουμε στο να δυναμώνει η δικιά μας πλευ-
ρά. Προετοιμαζόμαστε...Δίνουμε κάθε μέρα μάχη για να πείθουμε ακόμα περισσότερους νέους για να μπαίνουν και αυτοί σε αυτόν τον αγώνα. 

Η απάντηση βρίσκεται στο ότι όλοι μπορεί να βιώνουμε και να βλέπουμε την αδικία που υπάρχει γύρω μας, όμως δεν 
είναι ξεκάθαρο για όλους ούτε το πού οφείλεται αυτή η αδικία, ούτε ότι υπάρχει τρόπος για να την αλλάξουμε...

Γιατί, όμως ενώ πολλοί συμμαθητές μας βλέπουν την αδικία της σημερινής εκμεταλλευτικής κοινωνίας και 

συμφωνούν ότι κάτι πρέπει να γίνει, δεν αγωνίζονται;

ΤΟ ΝΑ ΛΕΣ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑ ΕΙΝΑΙ ΠΡΑΞΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ!

 Εγκώμιο στον επαναστάτη...

Όταν η καταπίεση αυξάνει
Πολλοί αποθαρρύνονται
Μα το δικό του κουράγιο μεγαλώνει
Οργανώνει τον αγώνα του
Για τη δεκάρα από το μεροκάματο και για το τσάι
Και για την κρατική εξουσία.
...Όπου τα πάντα καλύπτει η σιωπή
Εκεί αυτός θα μιλήσει
Κι όπου η καταπίεση κυριαρχεί και
για τη μοίρα γίνεται κουβέντα
Αυτός θα πει τα πράγματα με τ΄ όνομά τους...

Μπ.Μπρεχτ

Κόντρα σε αυτό το «ρεύμα», που μπορεί να μοιάζει πολύ δυνατό, υπάρχει η δράση του ΚΚΕ και της ΚΝΕ, που 
παλεύουμε καθημερινά για να κερδίζονται συνειδήσεις από τα νύχια του εκμεταλλευτικού συστήματος.  

Οι εστίες αντίστασής και οι αγώνες που υπάρχουν σήμερα αποδεικνύουν πως υπάρχει μία κρίσιμη μάζα, 
η οποία δε συμβιβάζεται με την υπάρχουσα κατάσταση, αντιδρά, διεκδικεί τα δικαιώματά της, παλεύει και για 
να ζήσει καλύτερα, και για να μπορέσουν συνολικά τα όνειρά της να γίνουν πραγματικότητα. Αποτελεί μια 
σημαντική επαναστατική πράξη και σε αυτή πρέπει να γίνουμε ακόμα καλύτεροι! 

Στρατηγέ, 
το τανκ σου είναι δυνατό μηχάνημα.Θερίζει δάση ολόκληρα, 
κι εκατοντάδες άνδρες αφανίζει.
Μόνο που έχει ένα ελάττωμα:
Χρειάζεται οδηγό.

Στρατηγέ, 
το βομβαρδιστικό σου είναι πολυδύναμο.Πετάει πιο γρήγορα απ’ τον άνεμο, κι απ’ τον ελέφαντα σηκώνει
βάρος πιο πολύ.
Μόνο που έχει ένα ελάττωμα:
Χρειάζεται πιλότο.

Στρατηγέ, 
ο άνθρωπος είναι χρήσιμος πολύ.
Ξέρει να πετάει, ξέρει και να σκοτώνει.Μόνο που έχει ένα ελάττωμα:
Ξέρει να σκέφτεται.

Μπ. Μπρεχτ

Η αστική τάξη αυτό το ξέρει πολύ καλά! Για αυτό και προκειμένου να συνεχίσει να μας εκμεταλλεύεται κάνει τα 
πάντα για να επιβεβαιώνει καθημερινά στις συνειδήσεις χιλιάδων ανθρώπων ότι η σημερινή άδικη κοινωνία είναι 

μονόδρομος, και μάλιστα φυσιολογικός και πως δεν μπορεί να ανατραπεί με τους αγώνες μας.  Ειδικά, όσο αυξάνεται η 
ανησυχία της παίρνει ακόμα περισσότερα μέτρα, χρησιμοποιεί και την καταστολή. Σε αυτό έχει ένα σημαντικό όπλο 
που είναι το αστικό κράτος που διασφαλίζει με ένα σύνολο πολύμορφων λειτουργιών (σχολεία, πανεπιστήμια, κρατικοί 
φορείς, αστικό κοινοβούλιο, αστικά κόμματα, εκκλησία, ακόμα και άλλου τύπου Οργανώσεις π.χ. ένα μεγάλο μέρος των 
ΜΚΟ),  αλλά και επιστρατεύοντας και άλλα μέσα, πχ τα ΜΜΕ, το διαδίκτυο, ακόμα και την τέχνη και τον αθλητισμό,  το 
να κυριαρχούν οι δικές της ιδέες και αξίες, τα ιδανικά της.

Με βάση έκθεση του State Department οι ΗΠΑ θα 
ξοδέψουν εκατομμύρια δολάρια σε ΜΜΕ (ειδικά στα 
social media) και ΜΚΟ, προκειμένου «τα εκπαιδευτικά 
και πολιτιστικά προγράμματα της αποστολής για την 
Ελλάδα να στοχεύουν στη νεολαία, τα κορίτσια και 
τη νέα γενιά ηγετών στο επιχειρείν και την κοινωνία 
των πολιτών, αποσκοπώντας να προωθήσουν μια 
θετική άποψη για τους δεσμούς ΗΠΑ-Ελλάδας…» 

“Επειδή βγάζουμε φράγκια, είμαστε ωραίοι 
Απ’ τον πάτο περάσαμε τη μεσαία τάξη 
Δεν πληρώνουμε τους φόρους, όλα είναι μαύρα 
Κι άμα θέλω έχω τον τρόπο να τη βγάζω τσάμπα
Οι βαλίτσες γεμάτο ως πάνω μες στα χόρτα 
HD, διαμάντια λάμπουν σαν να “ναι φώτα”

 Sin Boy Mad Clip Ypo

10 MINUTE CHALLENGE

ΠΟΙΟΣ ΘΑ ΒΡΕΙ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΤΕΤΟΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ; 
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Στρατηγέ, 
το τανκ σου είναι δυνατό μηχάνημα.Θερίζει δάση ολόκληρα, 
κι εκατοντάδες άνδρες αφανίζει.
Μόνο που έχει ένα ελάττωμα:
Χρειάζεται οδηγό.

Στρατηγέ, 
το βομβαρδιστικό σου είναι πολυδύναμο.Πετάει πιο γρήγορα απ’ τον άνεμο, κι απ’ τον ελέφαντα σηκώνει
βάρος πιο πολύ.
Μόνο που έχει ένα ελάττωμα:
Χρειάζεται πιλότο.

Στρατηγέ, 
ο άνθρωπος είναι χρήσιμος πολύ.
Ξέρει να πετάει, ξέρει και να σκοτώνει.Μόνο που έχει ένα ελάττωμα:
Ξέρει να σκέφτεται.

Μπ. Μπρεχτ

Γιατί είναι τόσο σημαντικό σήμερα να γίνονται αγώνες;

Όποιος σπίτι μένει σαν αρχίζει ο αγώνας 

κι αφήνει άλλους να αγωνιστούν για την υπόθεση του 

πρέπει προετοιμασμένος να ΄ναι. 

Γιατί όποιος δεν έχει τον αγώνα μοιραστεί 

θα μοιραστεί την ήττα. 

Ούτε μια φορά δεν αποφεύγει τον αγώνα 

αυτός που θέλει τον αγώνα να αποφύγει: 

Γιατί θα αγωνιστεί για την υπόθεση του εχθρού 

όποιος για την δική του υπόθεση δεν έχει αγωνιστεί. 

Η συμμετοχή μας σήμερα στον αγώνα είναι αναγκαία γιατί δεχόμαστε καθημερινά την επίθεση της τάξης των 
καπιταλιστών. Μια επίθεση που την βιώνουμε παρά τη θέλησή μας και εκφράζεται σε όλες τις πλευρές της 

ζωής μας. Έχουμε διάφορα παραδείγματα από την ίδια μας τη ζωή που το επιβεβαιώνουν. Δεν έχουμε στην πραγ-

ματικότητα επιλογή για το αν θα συμμετέχουμε στον αγώνα ή όχι. 

Οι κομμουνιστές αυτό το ξέρουν πολύ καλά. Δηλαδή, 
ότι ο δρόμος, η ελπίδα και ένα μεγάλο όπλο και για να 
αποσπάμε κατακτήσεις που βελτιώνουν την καθημερι-
νότητα μας, αλλά και για να πραγματοποιήσουμε τα 
όνειρα και τις ανάγκες μας είναι να κερδίζουν έδαφος 
οι αξίες και τα ιδανικά του αγώνα, της συλλογικής δρά-

σης, της αλληλεγγύης, της εμπιστοσύνης στις δυνατό-

τητες του λαού και της νεολαίας. 
Αυτό σημαίνει για τα σχολεία πως περισσότερα παι-

διά, που ως τώρα μπορεί να μην το έκαναν, επιδιώκου-

με να συμμετέχουν  στις συνελεύσεις, στις εκδηλώσεις, 
στις κινητοποιήσεις και συνολικά στις συλλογικές δια-

δικασίες του οργανωμένου κινήματος.

ΜΑΘΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

ΓΙΑ 5ΜΕΛΗ & 15ΜΕΛΗ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ

Α

∆ε θα µας «πιάσουν αδιάβαστους»

Ξέρουµε τα δικαιώµατά µας! 

Το πρώτο κουδούνι χτύπησε...

E
ίναι πολύ σημαντική η προσπάθεια που κάνουμε 
για να ζωντανεύουμε τις  μαθητικές κοινότητες, 

η λειτουργία και δράση των μαθητικών συμβουλίων, 
ώστε να διαμορφώνονται εστίες συλλογικής συζήτη-

σης και αγωνιστικής δράσης, να συμμετέχουν περισ-

σότεροι μαθητές σε αυτή. Αντίστοιχα, η προσπάθεια 
που κάνουμε μαζί και με άλλους αγωνιστές μαθητές 
για να συντονίζουν τα μαθητικά συμβούλια των σχο-

λείων τον αγώνα τους, να γίνεται κοινός και οργανω-

μένος αγώνας για ότι απασχολεί τους μαθητές  μέσα 
από τις Συντονιστικές Επιτροπές. 

Η οργάνωση αγώνων σε κάθε χώρο, με πρωτοπόρους 
τους κομμουνιστές, σε συνθήκες «που δεν κουνιέται 
φύλλο», η κινητοποίηση κόντρα σε κάθε πρόβλημα 
που υπάρχει, η συζήτηση και η διαφώτιση για να μην 

μας πιάνουν αδιάβαστους,  χαλάνε το κλίμα της “σι-
γής νεκροταφείου”. Το να συμμετέχουν μαζικά μα-

θητές σε συλλογικές διαδικασίες, να ανταλλάσουν 
γνώμες και ιδέες, να αποφασίζουν όλοι μαζί και 
να οργανώνουν τη διεκδίκηση των δικαιώμάτων 
τους, τους διαπαιδαγωγεί για να είναι αγωνιστές 
όλη τους τη ζωή. 

...Fridays For Future...

Σίγουρα έχουμε ακούσει για την πολυδιαφημιζόμενη μαθητική απεργία 
για την κλιματική αλλαγή, που ξεκίνησε από τη Σουηδή μαθήτρια Greta 
Tunberg, με αιτήματα όπως «Κλιματική δικαιοσύνη-Πράσινη Ενέργεια», 
«Αλλάζουμε εμείς, όχι το κλίμα». Φυσικά και είναι σωστό να αγωνίζεται κα-

νείς για την προστασία του περιβάλλοντος, και η ΚΝΕ μάλιστα πρωτοστατεί 
σε αυτό, είναι όμως αυτός ο τρόπος για να το κάνει κανείς; 

Φτάνει μόνο αυτό; Ας συζητήσουμε κάποια παραδείγματα...

Το Προσφυγικό...

Οι χιλιάδες πρόσφυγες-θύματα πολέμων βρίσκο-

νται εγκλωβισμένοι στα νησιά και στα σύνορά μας,  
κυριολεκτικά σε φυλακές, σε άθλιες συνθήκες. Μας 
καλούν, διάφορες οργανώσεις να δείξουμε τη φιλαν-

θρωπία και την αλληλεγγύη μας απέναντι τους, να 
απομονώσουμε γενικά το ρατσισμό. Αρκεί;

Και στα δύο παραδείγματα, λείπει ο ένοχος που προκαλεί αυτά 
τα προβλήματα. Δεν μπαίνει στο επίκεντρο του αγώνα ότι φταίει το 

κέρδος των λίγων, οι κυβερνήσεις και οι ενώσεις τους ΝΑΤΟ-ΕΕ που το 
εξυπηρετούν, που για να βγει καταστρέφεται το περιβάλλον,  γίνονται πό-

λεμοι, θαλασσοπνίγονται άνθρωποι και παιδιά. Λείπουν αιτήματα υπέρ 
της ευημερίας του λαού μας.

Δεν αρκεί απλά η οργάνωση του κινήματος και η ανάπτυξη αγώνων, αλλά 
σημαντικοί είναι και οι στόχοι για τους οποίους παλεύουμε. Οι κομμου-

νιστές δεν υποτιμάμε κανένα πρόβλημα, κανέναν αγώνα. Δεν “κου-

νάμε το δάχτυλο”, ούτε κοιτάμε από μακριά. Αλλά δίνουμε μάχη για να 
υπάρχουν συνθήματα και πλαίσια πάλης που να αναδεικνύουν το ποιος 
φταίει, δεν κάνουν εκπτώσεις στις ανάγκες μας, και για να κατακτούμε ό,τι 
μπορούμε, και για να φωτίζουν οτι απαιτείται ριζική ανατροπή. Έχεις αναλύσει ποτέ αυτό το σύνθημα ;

Μπ. Μπρεχτ
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«Οδηγητής»: Μια σειρά από επιτροπές, οργανι-
σμούς, εφημερίδες δίνουν τη δική τους «διάστα-
ση» μπροστά στην επέτειο για τα 200 χρόνια από 
το 1821. Τι επιδιώκουν; 

Μάκης Μαΐλης: Είναι φανερό πως, η αστική τάξη, με 
τα πολλαπλά μέσα που διαθέτει, δίνει ένα ιδιαίτερο βά-
ρος στα 200χρονα του 1821. Όχι βέβαια από κάποιο 
ξαφνικό επιστημονικό ενδιαφέρον. Η αστική τάξη, δι-
αχρονικά και συστηματικά, στοχεύει στο παρελθόν 
για να πυροβολήσει το μέλλον. Και αυτή είναι μία 
πρώτης τάξεως ευκαιρία για να χειραγωγήσει τις λαϊκές 
συνειδήσεις με όπλο την Ιστορία –τη δική της, ταξική 
εκδοχή της Ιστορίας. Την εκδοχή, που κατασκευάζεται 
στα καλούπια των κρατούντων, των εκμεταλλευτών, με 
γνώμονα τα συμφέροντα των επιχειρηματικών ομίλων 
στο σήμερα και αύριο. Γι’ αυτό και η σχετική Επιτροπή 
που έφτιαξαν πρόσφατα με απόφαση της Βουλής για τα 

200 χρόνια του 1821 μιλά για «ανάδειξη των αξιών του 
ελληνικού Έθνους», για «δημιουργία ενιαίας εικόνας 
της χώρας», κλπ. Μιλούν για τις δικές τους, ιστορικά 
ξεπερασμένες αξίες, που θέλουν να προβάλλουν και 
να επιβάλλουν, θέτοντας ως στόχο την «επανεκκίνηση» 
της Ελλάδας, δηλαδή την καπιταλιστική ανάπτυξη, την 
οποία εμφανίζουν ως συμφέρουσα για όλους.

«Ο»: Το ΚΚΕ με ποια μεθοδολογία μελετάει τα 
ιστορικά γεγονότα;

Μ.Μ.: Το ΚΚΕ μελετά την Επανάσταση του 1821, όπως 
και γενικότερα την Ιστορία, έχοντας στον πυρήνα της 
μεθοδολογικής του προσέγγισης την πάλη των τάξεων: 
η ανειρήνευτη αυτή πάλη μεταξύ του νέου που γεννιέ-
ται στους κόλπους του παλιού και πολεμά να επικρα-
τήσει, ώστε να κινηθούν μπροστά οι τροχοί της κοι-
νωνικής εξέλιξης. Έτσι, και στην περίπτωση του 1821, 
το ΚΚΕ μελετά τις βαθύτερες, ουσιαστικές διεργασίες 
που οδήγησαν στην Επανάσταση, σε μια εποχή όπου 
η αστική τάξη ήταν ο κοινωνικός φορέας του καινούρ-
γιου και ερχόταν να ανατρέψει την παλιά φεουδαρχική 
τάξη πραγμάτων. Σήμερα, βέβαια, η αστική τάξη είναι 

το παλιό και η εργατική το νέο. Η Επανάσταση του 1821 
λοιπόν, έχει πολλά να «πει». Γι’ αυτό και η μάχη των 
συνειδήσεων για το περιεχόμενό της θα είναι σφοδρό-
τατη! Το Κόμμα μας έχει δρομολογήσει ήδη μια σειρά 
από παρεμβάσεις με αφορμή τα 200χρονα από την 
Επανάσταση του 1821, όπως ημερίδες, αρθρογραφία, 
ειδικές εκδόσεις, κ.ά. 

«Ο»: Η Ελληνική Επανάσταση του 1821 συνήθως 
παρουσιάζεται σαν αγώνας των Ελλήνων για την 
απελευθέρωση από τον «οθωμανικό ζυγό». Είναι 
ολοκληρωμένη αυτή η προσέγγιση; 

Μ.Μ.: Για να προσδιορίσουμε τον χαρακτήρα της Επα-
νάστασης του 1821, πρέπει να δούμε ποιες αιτίες τη γέν-
νησαν, ποιοι πρωτοστάτησαν σε αυτή και γιατί. Ανατρέ-
χοντας λοιπόν στα τέλη του 18ου – αρχές του 19ου αιώνα 
συναντάμε μια δυναμικά ανερχόμενη ελληνική αστική 
τάξη, εμπόρων και καραβοκύριδων. Όσο όμως αυτή δυ-
νάμωνε, τόσο τη «στένευαν» τα δεσμά του οθωμανικού 
φεουδαρχικού κράτους, που περιόριζαν την περαιτέρω 
ανάπτυξή της (δασμοί, φορολογία, ελλιπής προστασία 
έναντι των ευρωπαίων ανταγωνιστών της κλπ.). Η λύση, 

που σε μια πορεία ωρίμασε στις γραμ-
μές της, δεν ήταν άλλη από τη συγκρό-
τηση δικού της, αστικού κράτους. 

Επειδή το κρατούν φεουδαρχικό κα-
θεστώς ταυτίζονταν με την κυριαρχία 
μιας αλλοεθνούς και αλλόθρησκης δύ-
ναμης (της οθωμανικής), η κοινωνικο-
ταξική ρήξη έλαβε αναπόφευκτα και 
εθνικοαπελευθερωτικά χαρακτηριστικά. 
Ο Διαφωτισμός και η Γαλλική αστική 
Επανάσταση έδωσαν στην ελληνική 
αστική τάξη ιδεολογικά όπλα και επα-
ναστατική ψυχολογία. Η δε οικονομική 
κρίση παραμονές του 1821 δημιούργησε 
συνθήκες επαναστατικής κατάστασης. 
Δεν είναι τυχαίο πως, η μεγάλη πλειο-
ψηφία των μελών της Φιλικής Εταιρίας, 
της οργάνωσης δηλαδή που οργάνωσε 

Τ ο ΚΚΕ ετοιμάζεται να υποδεχτεί την επέτειο των 200 χρό-
νων από την αστική εθνικοαπελευθερωτική επανάσταση 
του 1821 με μια πλούσια ιδεολογική δουλειά και μελέτη 

για να φωτιστεί μέσα από τα γεγονότα και τις συνθήκες η ταξι-
κή αλήθεια της ιστορίας. Η δουλειά αυτή έρχεται αντικειμενικά 
σε αντιπαράθεση με τις προσπάθειες της αστικής τάξης, των επι-

τροπών της, της αστικής και οπορτουνιστικής ιστοριογραφίας, που 
επιδιώκουν να απονευρώσουν συνολικά την ιστορία από αυτή τη 
χρήσιμη αλήθεια, η οποία μπορεί να σμιλεύσει συνειδήσεις και να 
τροφοδοτήσει τους σύγχρονους ταξικούς αγώνες. Ο «Οδηγητής» 
συζήτησε γι’ αυτή την προσπάθεια με τον σύντροφο Μάκη Μαΐλη, 
μέλος της ΚΕ του ΚΚΕ και υπεύθυνο του τμήματος Ιστορίας της ΚΕ. 

Μια ενδιαφέρουσα συζήτηση
για την Επανάσταση του 1821

Με τον Μάκη Μαΐ λη, μέλος της ΚΕ
του ΚΚΕ και υπεύθυνος του Τμήματος 
Ιστορίας της ΚΕ.

Λιθογραφία που απεικονίζει κατεργασία βαμβακιού στη Βοιωτία
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και κήρυξε την Επανάσταση, ήταν έμποροι και γενικό-
τερα μέλη της αστικής τάξης.

Η αστική τάξη υπήρξε λοιπόν η βασική κινητήρια δύ-
ναμη, ο εμπνευστής και οργανωτής της Επανάστασης. 
Αυτή έθεσε το περιεχόμενο και τον επιδιωκόμενο σκο-
πό της. Γι’ αυτό και το βασικό χαρακτηριστικό του 1821 
ήταν πως υπήρξε, πρώτα και κύρια, μια επανάσταση 
αστική, γέννημα-θρέμμα της εποχής της.

«Ο»: Μια φράση που συχνά «συνοδεύει» τη συζή-
τηση για την Ελληνική Επανάσταση του 1821 είναι 
πως «όταν υπάρχει εθνική ομοψυχία μπορούμε να 
καταφέρουμε τα πάντα». Ήταν «όλοι οι Έλληνες 
ενωμένοι» στην επανάσταση του 1821;

Μ.Μ.: Όχι βέβαια. Αυτό, που δεν είναι ίσως τόσο γνω-
στό –όχι τυχαία βεβαίως- είναι το γεγονός ότι «δεν πλέ-
αμε όλοι στην ίδια βάρκα» επί οθωμανικής κυριαρχίας 
(όπως δεν «πλέουμε όλοι στην ίδια βάρκα» και σήμε-
ρα). 

Τι εννοούμε με αυτό: Υπήρχαν Έλληνες, που ανήκαν 

στην άρχουσα τάξη, οι οποίοι διέθεταν ισχυρότατα συμφέ-
ροντα, άρρηκτα συνυφασμένα με το οθωμανικό κράτος. 
Όπως π.χ. η Εκκλησία, που απολάμβανε τεράστια προ-
νόμια. Γι’ αυτό και το Πατριαρχείο διακήρυττε πως κάθε 
ενέργεια κατά του Σουλτάνου είναι αμαρτία, αφορίζοντας 
όλες τις εξεγέρσεις που προηγήθηκαν της Επανάστασης 
του 1821 -και βεβαίως και την ίδια την Επανάσταση. Οι 
μεγάλοι γαιοκτήμονες-κοτζαμπάσηδες συσσώρευαν ση-
μαντικά πλούτη ξεζουμίζοντας στη δουλειά και τους 
φόρους τους ομογενείς και ομόθρησκούς τους αγρότες. 
Άλλοι, όπως οι περιβόητοι «Φαναριώτες», κατείχαν υψηλά 
πόστα στην οθωμανική διοίκηση. Όλοι αυτοί λοιπόν, είχαν 
πολλά να χάσουν από μια επαναστατική ρήξη.

Αυτοί που δεν είχαν τίποτε να χάσουν, ήταν η φτωχή 
αγροτιά αλλά και η ολιγάριθμη ακόμα εργατική τάξη (των 
τεχνιτών, των ναυτικών, κλπ.) που συστρατεύτηκαν ολό-
ψυχα με την επαναστατική αστική τάξη και επάνδρωσαν 
τον κύριο όγκο του στρατού της Επανάστασης. 

Η διασύνδεση λοιπόν τμημάτων της ελληνικής άρχου-

σας τάξης με το οθωμανικό κατεστημένο έπαιξε σημα-
ντικό ρόλο στη στάση τους απέναντι στην Επανάσταση 
του 1821. Βεβαίως, δεν ήταν ενιαία, αφού και αυτά δεν 
έμειναν «αλώβητα» από τις κοινωνικοοικονομικές με-
ταβολές που συντελούνταν στη συνεχώς παρακμάζου-
σα οθωμανική αυτοκρατορία. Πολλοί κοτζαμπάσηδες 
π.χ. δεν ήταν μόνο γαιοκτήμονες, αλλά και έμποροι. 
Έτσι, υπήρχαν ταλαντεύσεις και γενικότερα αντικρουό-
μενα συμφέροντα, τα οποία εκφράστηκαν και κατά την 
Επανάσταση (είναι οι λεγόμενοι «Εμφύλιοι»).

«Ο»: Ποια σύγχρονα διδάγματα μπορεί να αντλήσει 
ένας νέος άνθρωπος από την Επανάσταση του 1821;

Μ.Μ.: Πως η Ιστορία, παρά τα σκαμπανεβάσματά της, 
τραβά μπροστά. Πως αργά ή γρήγορα το νέο επικρα-
τεί επαναστατικά επί του παλιού. Τότε ήταν η ώρα της 
αστικής τάξης να ανατρέψει τη φεουδαρχία. Σήμερα 
είναι η ώρα της εργατικής τάξης και των συμμάχων της 
να ανατρέψουν τον καπιταλισμό, που εδώ και πολλά 
χρόνια έχει γίνει σύστημα ξεπερασμένο ιστορικά, εμπό-
διο στην ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάμεων, στην 
ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών, όπου όλα θυσιάζο-
νται στον βωμό του κέρδους.

Πως «εθνική ενότητα και ομοψυχία» δεν υπήρχε, 
ούτε τότε, ούτε σήμερα, ούτε ποτέ. Γιατί, αντικει-
μενικά, δεν έχουμε όλοι τα ίδια συμφέροντα. Άλλοι 
έχουν συμφέρον να διατηρήσουν το παλιό σύστημα 
εκμετάλλευσης και άλλοι να το ανατρέψουν. Μόνο 
που τότε οι αστοί ανέτρεψαν το παλιό για να το αντι-
καταστήσουν με το δικό τους, ενώ η εργατική τάξη θα 
καταργήσει την εκμετάλλευση μια για πάντα. 

Η «Ελληνική Νομαρχία Ανωνύμου του Έλληνος» τυπώθηκε 
το 1806 στην Ιταλία. Το έργο προώθησε την ιδέα της αβα-
σίλευτης ελληνικής δημοκρατικής πολιτείας και αποτέλεσε 
το βασικό ντοκουμέντο, της ριζοσπαστικής αστικής σκέψης.

Έλληνας έμπορος (έργο του Stackelberg). Οι 
μικροί έμποροι όπως και οι τεχνίτες, οι αγρότες  
αποτέλεσαν την υποδομή για τη στρατιωτική 
οργάνωση της Επανάστασης.

Διδασκόμαστε επίσης για τον καταλυτικό ρόλο της 
επαναστατικής οργάνωσης, στην προετοιμασία και 
διεξαγωγή μιας εξέγερσης. Δεν είναι πάντοτε πολλοί, 
εκείνοι, που βλέποντας μπροστά στην εποχή τους, γί-
νονται πρωτοπόροι. Όμως ο ρόλος τους είναι αναντικα-
τάστατος στην προετοιμασία και την κινητοποίηση ευ-
ρύτερων δυνάμεων, ιδιαίτερα κατά την κρίσιμη εκείνη 
στιγμή της επαναστατικής ρήξης. 

Εμπνεόμαστε τέλος από τις αστείρευτες δυνάμεις 
του επαναστατημένου λαού. Ποιος μπορούσε πράγ-
ματι να φανταστεί τότε, ότι οι επαναστατημένοι Έλλη-
νες, σε μια μικρή γωνία της Ευρώπης, θα  μπορούσαν 
να τα βάλουν επιτυχώς με μια αυτοκρατορία που εκτεί-
νονταν από τα Βαλκάνια ως τον Περσικό Κόλπο –και 
μάλιστα σε ένα εξαιρετικά αρνητικό, αντεπαναστατικό, 
διεθνές περιβάλλον; 

Η Ιστορία αποτελεί ένα εξαιρετικά πολύτιμο εργαλείο 
και γι’ αυτό αξίζει –και πρέπει- να τη μελετάμε. Γιατί 
αντλούμε διδάγματα χρήσιμα και απαραίτητα στους 
σύγχρονους ταξικούς αγώνες.

Εμπορικά πλοία ελληνικής ιδιοκτησίας στις αρχές του 19ου αιώνα. Το πιο δυναμικό τμήμα της ελληνικής αστικής 
τάξης ήταν αυτό που αναπτύχθηκε στη ναυτιλία και στο εξωτερικό εμπόριο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Το 
18ο αιώνα αναπτύχθηκαν ιδιαίτερα τα θαλάσσια δίκτυα ενώ αυξανόταν και ο ρόλος των Ελλήνων εμπόρων σε αυτά.
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1821-2021...

Μ ε αφορμή τη συμπλή-
ρωση των 200 χρόνων 
από την επανάσταση 

του 1821 συγκροτήθηκε Επιτρο-
πή της Βουλής, «Ελλάδα 2021», 
η οποία θα έχει στην ευθύνη της 
τον εορτασμό των 200 χρόνων 
από την αστική εθνικοαπελευ-
θερωτική Επανάσταση του 1821.

Στόχος της, όπως αναφέρει, εί-
ναι να «ενταχθούν δράσεις που 
θα επικεντρώνονται στις προο-
πτικές της χώρας για το μέλλον 
και θα αναδεικνύουν το πώς 
φανταζόμαστε και θέλουμε την 
Ελλάδα των επόμενων χρόνων». 
Βέβαια, είναι άξιο απορίας το τι 
κοινό μπορεί να φανταστεί για το 
μέλλον της Ελλάδας ένας φοιτη-
τής, μαθητής, νέος εργαζόμενος 
ή άνεργος, η λαϊκή οικογένεια 
συνολικά, με τα πρωτοκλασάτα 
στελέχη και υποστηρικτές της 
αστικής τάξης, που συμμετέχουν 
στην εν λόγω επιτροπή! Στο πα-
ρόν άρθρο παραθέτουμε και 
σχολιάζουμε ορισμένα θέματα 
που μπαίνουν στη συζήτηση 
συνολικά για το θέμα…

Όλοι μαζί για τους 
«εθνικούς στόχους»;

Έως και έκπληξη μπορεί να προκαλέσει η ειλικρίνεια 
με την οποία τοποθετήθηκε το ζήτημα, καθώς η «πρό-
οδος» σε αυτό το σύστημα όντως θέλει «κόπο» 
από τους εργαζόμενους και τη νεολαία. 

Ο στόχος της αστικής τάξης για την ανάπτυξη και 
αναβάθμιση της γεωστρατηγικής θέσης της Ελλάδας, 
αποτυπώθηκε και στον χαιρετισμό του Πρωθυπουργού: 
«Η δική μας γενιά αντιμετώπισε, με τη σειρά της, μια 
πρωτοφανή οικονομική κρίση και τις κοινωνικές της 
συνέπειες. Και έχει το χρέος, πια, να φέρει τη χώρα 
σε κοινό βηματισμό με τις νέες γεωπολιτικές προ-
κλήσεις». Τι σημαίνει αυτός ο στόχος στην πράξη; Να 
θυσιάζονται τα όνειρα και οι ανάγκες μας για τα 
κέρδη των αφεντικών. 

Ανάπτυξη σημαίνει να συνεχίζουν να κερδίζουν στις 
πλάτες μας οι βιομήχανοι και οι εφοπλιστές, όπως έκα-
ναν και την περίοδο της κρίσης, χωρίς κανένα «κόπο 
και τρόπο», παρά μόνο επειδή έχουν τα κλειδιά της 
οικονομίας στα χέρια τους. Σημαίνει να ψηφίζονται 
συνεχώς αντιλαϊκοί νόμοι, όπως το πρόσφατο αντι-
ασφαλιστικό νομοσχέδιο. Σημαίνει φοροελαφρύνσεις 
και φοροαπαλλαγές στο κεφάλαιο την ίδια στιγμή που 
ο λαός είναι γεμάτος με χρέη. Σημαίνει να βλέπουμε 
όλο και πιο έντονα την παρουσία επιχειρήσεων στα Πα-
νεπιστήμιά μας, που ανεβάζουν το κόστος σπουδών, 
καθορίζουν το περιεχόμενο των μαθημάτων ανάλογα 
με τα συμφέροντά τους, προσανατολίζουν την έρευνα 
με βάση τις επιδιώξεις τους. Σημαίνει το σχολείο μας 
να γίνεται συνεχώς χειρότερο, ένα «εξεταστικό κέντρο» 
μακριά από τις ανάγκες μας για ολόπλευρη μόρφωση. 
Φαίνεται δηλαδή ότι το «φιλικό επενδυτικό περιβάλ-
λον» που προβάλλεται τα τελευταία χρόνια ως στό-
χος των κυβερνήσεων χτίζεται με τα ίδια υλικά που 
χτίστηκε και το «ξεπέρασμα της κρίσης».

Τέλος, ο «κοινός βηματισμός με τις νέες γεωπο-
λιτικές συνθήκες» αποτυπώνεται στην όξυνση των 
ανταγωνισμών στην περιοχή, στην συμμετοχή της 
χώρας μας στα παζάρια που γίνονται στην ευρύτε-
ρη περιοχή για το μοίρασμα της λείας, στην αύξη-
ση του αριθμού των ξεριζωμένων. Αυτόν τον στόχο 

θέλησαν να πετύχουν τόσο η κυβέρνηση της ΝΔ, όσο 
και η προηγούμενη του ΣΥΡΙΖΑ και μετέτρεψαν την Ελ-
λάδα σε μια απέραντη ΝΑΤΟική βάση, πήραν ενεργό 
ρόλο στα σχέδια του ΝΑΤΟ στην περιοχή, αναβάθμι-
σαν συνολικά τη σχέση τους με την ιμπεριαλιστική 
λυκοσυμμαχία και την ΕΕ. Και σε αυτόν τον στόχο θα 
παραμείνουν πιστοί καθώς οραματίζονται μια Ελλάδα 
«αναπόσπαστο τμήμα της Ευρώπης (εννοώντας την 
ΕΕ)» (Γ. Αγγελοπούλου).

Αυτούς τους στόχους θέλουν να διαφυλάξουν από 
κοινού η αστική τάξη και τα κόμματά της. Γι’ αυτό δεν 
χάνουν ευκαιρία να επικαλεστούν την «εθνική ενότη-
τα» και αποφασιστικότητα που χρειάζεται σήμερα για 
την επίτευξη των «εθνικών στόχων». Με βάση αυτά άλ-
λωστε ασκείται και η όποια κριτική στην κυβέρνηση 
από την σκοπιά της αντιπολίτευσης του ΣΥΡΙΖΑ!

2απόσπασμα από τον χαιρετισμό του Πρωθυπουργού, Κ. Μη-
τσοτάκη,  στην εκδήλωση της «Πρωτοβουλίας 1821 – 2021»

«… πετύχαμε να χτίσουμε ένα 
ισχυρό, δημοκρατικό κράτος. Που 
συνδυάζει την ατομική ελευθερία 
και δράση με τη διαρκή προσπά-
θεια για κοινωνική δικαιοσύνη.»2

«Όλοι πρέπει να είμαστε παρό-
ντες στο αύριο. Μόνο που για αυτό 
δεν αρκούν τα λόγια. Η πρόοδος 
θέλει και κόπο και τρόπο»1

Σε ένα σύστημα που βασίζεται στην εκμετάλλευση 
ανθρώπου από άνθρωπο, στο κυνήγι του μέγιστου 
κέρδους για τους καπιταλιστές από τον ιδρώτα των 
εργαζομένων, δεν μπορεί να υπάρξει «κοινωνική 
δικαιοσύνη»! Σε αυτό το σύστημα δέκα άνθρωποι σε 
όλο τον κόσμο έχουν εισόδημα όσο 3,5 δισ. άνθρωποι. 
Καμία κυβέρνηση, όποια πολιτική διαχείρισης και αν 
ακολουθεί δεν μπορεί να αντιστρέψει τους νόμους αυ-
τού του συστήματος. Γι’ αυτό και αντεργατικοί νόμοι 
ενιαία ψηφίστηκαν και εφαρμόστηκαν από όλες, αντί-
στοιχα μέτρα για την καταστολή, την στήριξη ιμπερια-
λιστικών επεμβάσεων κ.ο.κ.

Αυτό το σύστημα της εκμετάλλευσης υπηρετεί το 
αστικό κράτος, το οποίο όσο εκσυγχρονίζεται, τόσο πιο 
αποδοτικό γίνεται εις βάρος της εργατικής τάξης και 
των φτωχών λαϊκών στρωμάτων. Είναι τέτοια μάλιστα 
η δημοκρατία τους, που όταν δεν πιάνουν τα πα-
ραμύθια για «ελευθερία και κοινωνική δικαιοσύ-
νη», την σκυτάλη παίρνει η ένταση της καταστολής. 

 1απόσπασμα από την ιστοσελίδα της «Πρωτοβουλίας 
1821-2021»
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Παλεύουμε για τη χώρα που θέλουμε να 
ζήσουμε… τη σοσιαλιστική Ελλάδα!

Σήμερα υπάρχουν όλες οι δυνατότητες για να ζήσουμε πολύ καλύτερα, να ικανοποι-
ήσουμε συνδυασμένα όλες τις ανάγκες που έχουμε και προκύπτουν από το σημε-

ρινό επίπεδο ανάπτυξης της επιστήμης και της τεχνολογίας. Το 2020  παλεύουμε για:

Υπάρχουν οι δυνατότητες να ζήσουμε καλύτερα και θα ζήσουμε!

Δίνουμε αγωνιστική απάντηση δυναμώνοντας τον αγώνα για τα δικαιώματα και τις 
ανάγκες μας σε κάθε χώρο που ζει, εργάζεται, φοιτά η νεολαία, στήνοντας εστίες 
αντίστασης παντού. 

Όπως το παλιό και παρωχημένο σύστημα της φεουδαρχίας σαρώθηκε από τον κα-
πιταλισμό κατά τις αστικές  επαναστάσεις του 19ου αιώνα, έτσι και ο καπιταλισμός θα 
σαρωθεί από τις σοσιαλιστικές επαναστάσεις του 21ου αιώνα!

Το μέλλον μας δεν είναι ο καπιταλισμός, είναι ο νέος σοσιαλιστικός κόσμος! 
Σε αυτό τον αγώνα καλεί το ΚΚΕ και η ΚΝΕ και δεν περισσεύει κανείς! 

• την ολόπλευρη μόρφωση, σε αντιδιαστολή με το σημερινό σχολείο που 
δεν μορφώνει αλλά εξοντώνει, που περιστρέφεται γύρω από τις εξετάσεις, την 
παπαγαλία, την άχαρη ανάπτυξη δεξιοτήτων που δεν βασίζονται σε έναν ευ-
ρύτερο τρόπο σκέψης. Περιεχόμενο σπουδών που αναπτύσσει όλες τις κλίσεις 
και τα ενδιαφέροντα των νέων ανθρώπων, εξασφαλίζει την ενασχόληση με τον 
αθλητισμό, τον πολιτισμό, τις τέχνες. 
• την Ενιαία Ανώτατη Εκπαίδευση που ανταποκρίνεται στο επίπεδο ανάπτυ-
ξης της επιστήμης και της τεχνολογίας, που παρέχει ένα πτυχίο που εξασφα-
λίζει την πρόσβαση στο επάγγελμα. Η έρευνα που πραγματοποιείται στα Πα-
νεπιστήμια να στοχεύει στην κάλυψη των λαϊκών αναγκών και όχι στα κέρδη 
των μετόχων του ομίλου που επενδύει στην εκάστοτε έρευνα. 
• την αξιοποίηση προς όφελος του λαού των δυνατοτήτων που γεννά η 
εποχή της «4ης Βιομηχανικής Επανάστασης». Η ανάπτυξη της επιστήμης 
και της τεχνολογίας να αξιοποιείται ώστε να γίνονται πιο εύκολες και δη-
μιουργικές οι εργασίες, να μειώνεται ο εργάσιμος χρόνος και επομένως να 
αυξάνει ο ελεύθερος χρόνος. Η άνοδος της παραγωγικότητας της εργασίας να 
μεταφράζεται σε καλύτερες συνθήκες εργασίας, να εξαφανιστεί η ανεργία και 
η ανασφάλεια για το μέλλον.
• τη δημόσια και δωρεάν πρόσβαση σε σύγχρονες υπηρεσίες Υγείας και 
Πρόνοιας, ώστε συνεχώς η ανθρωπότητα να προοδεύει και να αφήνει πίσω 
της ασθένειες που αντικειμενικά μπορούν να προληφθούν και να αντιμετω-
πιστούν. Η υγιεινή και η ασφάλεια στους χώρους δουλειάς να μην αντι-
μετωπίζεται ως κόστος, αλλά ως προϋπόθεση για την ευημερία και την 
κοινωνική προσφορά μέσω της εργασίας. 
• το τέλος της ιμπεριαλιστικής βαρβαρότητας, της προσφυγιάς και της 
μετανάστευσης. Την πραγματική φιλία, αλληλεγγύη, συνεργασία μεταξύ των 
λαών.
• την ισότιμη θέση στη γυναίκα, την απελευθέρωσή της από κάθε κοινωνι-
κή ανισοτιμία. 
• Ουσιαστική προστασία του περιβάλλοντος, που μπορεί να γίνει με την 
ισορροπημένη ολόπλευρη ανάπτυξη με τον ταυτόχρονο σχεδιασμό και έλεγχο 
για την προστασία του. 

Βασική προϋπόθεση για να πραγματοποιήσουμε τα όνειρά μας είναι να καταργήσου-
με αυτό που τα εμποδίζει. Την τάξη των καπιταλιστών, τους ιδιοκτήτες των μέσων πα-
ραγωγής που κερδίζουν κλέβοντας από τον πλούτο που παράγουν όλοι οι εργαζόμενοι. 
Να παλέψουμε για την κοινωνία χωρίς εκμετάλλευση, τον σοσιαλισμό-κομμουνισμό. 

Σε αυτή την κοινωνία τα μέσα παραγωγής δεν ανήκουν σε κάποιον επιχειρηματία 
αλλά σε όλο τον λαό. Η παραγωγή έχει ως κίνητρο την κάλυψη των λαϊκών ανα-
γκών και οργανώνεται με βάση τον επιστημονικό κεντρικό σχεδιασμό που απαιτεί τη 
συνειδητή συμμετοχή του λαού μέσω των δομών της εργατικής εξουσίας.

3Ομιλία της Γ. Αγγελοπούλου στη Βουλή στην Εναρκτήρια 
συνεδρίαση της Επιτροπής «Ελλάδα 2021»

Μέσα στην «ζούγκλα» της ανάπτυξης, είναι τουλάχι-
στον υποκριτική η παραπάνω τοποθέτηση. Ειδικά αν 
την σκεφτούμε σε συνδυασμό με τα λόγια του Πρωθυ-
πουργού σε αντίστοιχη τοποθέτησή του:«Σήμερα έχου-
με ανάγκη από έναν διαφορετικό «Ιερό Λόχο». Από 
τους Έλληνες που έδιωξε η κρίση και φλέγονται από 
την επιθυμία να γυρίσουν».

Οι νέοι για τους οποίους κόπτονται τόσο πολύ, έχουν 
να αντιμετωπίσουν τα εξής: βάζουν βαθιά το χέρι στην 
τσέπη για να σπουδάσουν, να πάρουν ένα πτυχίο που 
δεν τους εξασφαλίζει πρόσβαση στο επάγγελμα. Έρχο-
νται αντιμέτωποι με την ανεργία, την ανασφάλεια, τις 
άσχημες εργασιακές σχέσεις που κυριαρχούν, όπως οι  
ευέλικτες μορφές απασχόλησης που αποτελούν το 60% 
των νέων θέσεων εργασίας, η εργασία με συμβάσεις 
ορισμένου χρόνου, τα «μπλοκάκια» κ.α.

Τα συμφέροντα των νέων από τα εργατικά – λαϊκά 
στρώματα καμία σχέση δεν έχουν με τα συμφέροντα 
της αστικής τάξης! 

Λύση στην μετανάστευση των νέων δεν μπορεί να δώ-
σει το σύστημα που φτάνει στο σημείο να θεωρεί το 
υψηλά ειδικευμένο εργατικό δυναμικό σε ορισμένους 
κλάδους «μη αντιστοιχιζόμενο στις ανάγκες της αγο-
ράς», ακριβώς γιατί η ιεράρχηση σε κλάδους της οικο-
νομίας γίνεται με βάση τη λογική «κόστους – οφέλους» 
και όχι τις κοινωνικές ανάγκες. Έτσι νέοι επιστήμονες 
και εργατικό δυναμικό που θα μπορούσαν να προσφέ-
ρουν στην κοινωνική ευημερία της χώρας, παραμένουν 
στην αδράνεια!

Επιβεβαιώνεται ότι η «ανάπτυξη για όλους», η «δί-
καιη ανάπτυξη» στα πλαίσια αυτού του συστήματος 
δε «χωρά» τις αγωνίες της νέας γενιάς. Εξάλλου, αν 
ειλικρινά θέλουν να ακούσουν τη φωνή της νεολαίας 
ας ικανοποιήσουν τα αιτήματα των μαθητών, των φοι-
τητών και των νέων εργαζομένων που διεκδικούν σπου-
δές, εργασία και ζωή με δικαιώματα. 

«Ειδική θέση στο βήμα θα δώσου-
με στις νέες γενιές… να λάβουν το 
λόγο για το πώς οραματίζονται την 
χώρα στην οποία θα ζήσουνε.»3

Ένα έργο χιλιοπαιγμένο τα τελευταία χρόνια (τόσο επί 
ΝΔ, όσο και επί ΣΥΡΙΖΑ), που στόχο έχει να «φιμώσει» 
το εργατικό–λαϊκό κίνημα, την δίκαιη διεκδίκηση για 
κάλυψη όλων των σύγχρονων αναγκών από την μεριά 
των εργαζομένων (όπως έγινε στην περίπτωση της κα-
τάργησης του ασύλου, της εντεινόμενης και κλιμακού-
μενης επίθεσης στο δικαίωμα στην απεργία αλλά και 
τις κινητοποιήσεις των εργαζομένων και άλλα πολλά 
παραδείγματα). 
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Άθλια ψέματα για να δικαιολογηθεί το 
έγκλημα

Η τροπολογία που ψηφίστηκε πριν λίγες μέρες από 
την κυβέρνηση της ΝΔ, προβλέπει μείωση 25% του 
μισθολογικού κόστους, κατάργηση μιας σειράς επιδο-

μάτων, δικαίωμα στον ειδικό εκκαθαριστή να απολύει 
όποιον θέλει χωρίς αποζημίωση και όλα αυτά με ορί-
ζοντα 12 μηνών που η ΛΑΡΚΟ είτε θα ιδιωτικοποιηθεί 
είτε θα κλείσει οριστικά. Οι «σωτήρες» της ΛΑΡΚΟ για 
να δικαιολογήσουν την απόφαση τους επιστράτευσαν 
το προηγούμενο διάστημα τα πιο άθλια ψέματα. Τα 
παιδιά των εργαζομένων έλεγαν ότι να «δουλεύει 
κάποιος στην ΛΑΡΚΟ είναι συμβόλαιο με τον θάνατο!», 
ότι «ο πατέρας μου παίζει κάθε μέρα κορόνα - γράμ-
ματα το κεφάλι του εκεί μέσα για ένα μισθό». Αυτά τα 
λόγια ακούς από παιδιά Γυμνασίου και Λυκείου της πε-

ριοχής. Και πως αλλιώς, όταν όλα τα χρόνια λειτουργίας 
της επιχείρησης οι εργαζόμενοι έχουν κουβαλήσει 80 
φέρετρα συναδέλφων τους. Αυτά λοιπόν, τα παιδιά και 
οι οικογένειες των εργατών άκουγαν για δύο μήνες ότι 
η ΛΑΡΚΟ οδηγείται στο κλείσιμο επειδή οι εργαζόμενοι 
έπαιρναν επίδομα γαλοπούλας και αρνιού, ότι αυτοί 
που βήχουν αίμα από τη σκόνη στα πνευμόνια τους 
είναι golden boys με μισθούς 75 χιλιάδων ευρώ! Αυτοί 
που υπηρετούν τους διάφορους «σωτήρες» μετόχους 
και με αυτούς συναγελάζονται, στοχοποιούν τους εργά-

τες που 365 μέρες τον χρόνο «ψήνονται» στα καμίνια 
της επιχείρησης και το 80% αμείβεται κατά μέσο όρο 
με μισθό 1000 ευρώ.

Η ταξική ενότητα και αλληλεγγύη 
ακαταμάχητα όπλα

Αυτό που σκιάζει όσους με τον έναν ή τον άλλο τρόπο 
προσπαθούν να επιβάλλουν τον μαρασμό της ΛΑΡΚΟ, 
είναι η ενότητα των εργαζομένων σε όλα τα «πόστα» 
της επιχείρησης, το ποτάμι αλληλεγγύης που εκδηλώ-

θηκε στηρίζοντας τα δίκαια αιτήματα των εργατών, που 
συλλογικά αποφάσιζαν. Για αυτό και τώρα διάφοροι 
παπαγάλοι προσπαθούν να διασπάσουν την ενότητα 
των εργαζομένων, να καλλιεργήσουν τον εφησυχα-

σμό. «Τα μέτρα δεν θα πειράξουν εσάς, οι υψηλόμι-
σθοι είναι ο στόχος», «η λειτουργία του εργοστασίου εί-
ναι διασφαλισμένη, τα μεταλλεία έχουν το πρόβλημα» 
και άλλα παρόμοια. Όλη αυτή η προσπάθεια να σπεί-
ρουν το μίσος ανάμεσα σε ταξικά αδέρφια, δείχνει 
ότι ζορίζονται. Και δεν θα μπορούσε να είναι αλλιώς. 
Οι μαζικές συνελεύσεις των εργαζομένων, η υποδοχή 
τους στην Αθήνα από χιλιάδες εργαζόμενους, οι καθο-

λικές τους απεργίες και οι πολύμορφες δράσεις τους, 
έδειξαν ότι οι εργάτες δεν παραδίνονται. Οι εικόνες 
με μαθητές όλων των ηλικιών από σχολεία της πε-

ριοχής να βγαίνουν στον δρόμο, να συζητάνε στα σχο-

λεία τους και να δηλώνουν με όλους τους τρόπους την 
αγανάκτηση τους για τον σχεδιασμό κλεισίματος της 

 ΕΡΓΑΤΕΣ ΤΗΣ ΛΑΡΚΟ

«Νεύρο» ζωής, αγώνα και αλληλεγγύης!

Δ εν φτάνουν λίγες γραμμές για να περιγράψουν τη δύναμη 
που «βγήκε από τις γροθιές» όλων αυτών που έχουν μάθει 
να αναμετρούνται με τον χάρο σε καθημερινή βάση. Αυτοί 

που με τον ιδρώτα και το αίμα τους δένουν το «ατσάλι» στα κα-

μίνια της ΛΑΡΚΟ εδώ και δύο μήνες παρέδωσαν μαθήματα ζωής. 
Απέδειξαν πως ενωμένοι, και ξέροντας πως έχουν το δίκιο με το μέ-

ρος τους, δεν «λερώνονται» από τις βρωμιές που εξαπέλυσαν εναντί-

ον τους η κυβέρνηση και μια σειρά από επιτελεία του συστήματος. 
Τους εργάτες της ΛΑΡΚΟ τους στήριξαν 100δες σωματεία, χιλιάδες 
εργαζόμενοι από την Ελλάδα και το εξωτερικό, μαθητές που με όλο 
τους το πάθος φώναξαν πως «η ΛΑΡΚΟ ανήκει στους εργάτες και όχι 
τα παράσιτα τους κεφαλαιοκράτες»! Τον σχεδιασμό της κυβέρνησης 
με τον έναν ή τον άλλο τρόπο τον στηρίζουν ο ΣΕΒ, η ΕΕ, τα κόμματα 
που διαχρονικά έχουν οδηγήσει στην απαξίωση της ΛΑΡΚΟ. 

ΛΑΡΚΟ που τσακίζει και τα δικά τους όνειρα, έδειξαν 
ότι πρότυπα για τη νεολαία δεν είναι οι διάφοροι 
«σωτήρες επενδυτές» αλλά οι εργαζόμενοι γονείς 
τους. Είναι χαρακτηριστικό ότι στη μεγάλη συγκέντρω-

ση που πραγματοποιήθηκε στη Χαλκίδα 18 Φλεβάρη, 
μαθητές από ΕΠΑΛ της πόλης βγήκαν και αυτοί 
στον δρόμο, βλέποντας στο πρόσωπο των εργατών 
της ΛΑΡΚΟ την περηφάνια και την αγωνιστική φλό-

γα που πρέπει να έχει κάποιος για να αντιμετωπίσει 
τα προβλήματα της ζωής. «Μας έχουν αμόρφωτους, 
σε άθλιες εγκαταστάσεις, γιατί μας θέλουν δούλους, 
σήμερα η θέση μας είναι σε αυτόν τον αγώνα» έλεγαν 
μαθητές. 

Κ αι στην περίπτωση των εξελίξεων με τη ΛΑΡΚΟ επιβεβαιώνεται ότι σήμερα υπάρχουν 
και συγκρούονται δύο κόσμοι. Από τη μια είναι ο κόσμος αυτών που την αξία τους 

τη μετράνε με βάση το γεγονός ότι παράγουν τα πάντα, που μοχθούν κάθε μέρα για να τα 
βγάλουν πέρα στις δυσκολίες της ζωής. Από την άλλη ο κόσμος αυτών που με κυνικότητα αντι-
μετωπίζουν τους εργαζόμενους σαν «αναλώσιμα υλικά», αυτών που τους εκμεταλλεύονται και 
καρπώνονται τον πλούτο που παράγουν, χωρίς να προσφέρουν τίποτα. Σε αυτή τη σύγκρουση ο 
καθένας παίρνει θέση και δίνει τη μάχη του ανάλογα με το σε ποιον «κόσμο» ανήκει!

Απο την έκφραση αλληλεγγύης και συμπαράστασης στους 
εργαζόμενους της ΛΑΡΚΟ από Ομοσπονδίες και Συνδικάτα 
της Αττικής

Από την 24ωρη απεργία στις 12/2. Οι μαθητές της περιοχής 
στο πλευρό των εργατών της ΛΑΡΚΟ 
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Σ τις 25 Φλεβάρη πραγματοποιήθηκε στο 
Καβούρι Αττικής το 37ο «συνέδριο» της 
ΓΣΕΕ. Ένα συνέδριο-παρωδία που διορ-

γάνωσαν σε υπερπολυτελές ξενοδοχείο-φρούριο 
από τις αστυνομικές δυνάμεις, οι εργατοπατέρες  
που βρίσκονται στην ηγετική ομάδα της Συνο-
μοσπονδίας. Ένα συνέδριο με εργοδότες ανά-
μεσα στους αντιπροσώπους, νόθους και με 
παρουσία μπράβων και ασφαλιτών.

Μάχη ανάμεσα σε δύο κόσμους

Η 25η Φλεβάρη ανέδειξε με τον πιο περίτρανο, τον 
πιο ευδιάκριτο τρόπο τη σύγκρουση δύο κόσμων 
μέσα στο εργατικό κίνημα. Από τη μία βρίσκεται ο 
κόσμος των ανθρώπων της δουλειάς και του μόχθου, 
ο κόσμος όσων αγωνίζονται καθημερινά βάζοντας το 
«εμείς» πάνω από το «εγώ», διεκδικώντας καλύτερους 
όρους στη δουλειά και τη ζωή συνολικά. Ο κόσμος που 
δεν σκύβει το κεφάλι μπροστά στις δυσκολίες, αλλά 
απλώνει το χέρι στον διπλανό του για να βαδίσουν 
προς τα μπρος μαζί. Αυτός ο κόσμος εκφράζεται από 
τους εργαζόμενους που δίνουν τη μάχη μέσα από τα 
συνδικάτα στους χώρους δουλειάς για την υπεράσπι-
ση των δικαιωμάτων τους, τις ταξικές δυνάμεις που 
συσπειρώνονται στο ΠΑΜΕ και δίνουν καθημερινά τη 
μάχη για την ανασύνταξη του εργατικού κινήματος, με 
τη ζωντανή παρέμβαση στους χώρους δουλειάς, εκεί 
που «χτυπάει η καρδιά» της εργατικής τάξης, κόντρα 
στις επιδιώξεις και τους σχεδιασμούς της εργοδοσίας, 
των κυβερνήσεων και των επιτελείων τους. 

Από την άλλη μεριά, βρίσκεται ο κόσμος αυτών 
που βρίσκονται στην υπηρεσία των επιχειρηματι-
κών ομίλων, αυτών που για να κάνουν συνέδριο έχουν 

την ανάγκη της προστασίας της αστυνομίας και του 
αστικού κράτους. Αυτοί που υπονομεύουν τις απεργίες 
των εργαζομένων όπως έκαναν μόλις πριν λίγο καιρό, 
τον Νοέμβρη ενάντια στο ηλεκτρονικό φακέλωμα των 
συνδικαλιστών που έφερε η κυβέρνηση της ΝΔ, αλλά 
και πιο πρόσφατα απέναντι στον αντιασφαλιστικό νό-
μο-έκτρωμα Βρούτση-Κατρούγκαλου, το οποίο βάφτι-
σαν «πολύ χαμό για το τίποτα». Είναι η ηγετική ομάδα 
της ΓΣΕΕ, που οι εργαζόμενοι έχουν ονομάσει «συνδι-
καλιστική μαφία» που στόχος της είναι το εργατικό κί-
νημα να βρίσκεται στον γύψο και να συναινεί στο τσά-
κισμα της ζωής του για να εξυπηρετούνται τα σχέδια 
του ΣΕΒ, των κυβερνήσεων και του κεφαλαίου. Η σύ-
γκρουση των δύο αυτών κόσμων φανερώθηκε και στο 
«συνέδριο» της ΓΣΕΕ. Από τη μία απεργοί εργαζόμε-
νοι που διαδήλωναν για συνδικάτα εργατών και όχι 
των εργοδοτών και από την άλλη οι εργατοπατέρες 
φρουρούμενοι από τα ΜΑΤ με μόνο στήριγμά τους 
την κυβέρνηση και την εργοδοσία.

Ο σχεδιασμός τους δεν πέρασε

Όλο το διάστημα μπροστά στο 37ο συνέδριο της Συνο-
μοσπονδίας αποκαλύφθηκε ο σχεδιασμός του εργοδο-
τικού συνδικαλισμού: να πεταχτούν έξω από τη ΓΣΕΕ 
οι δυνάμεις που τους «χαλούσαν τη σούπα» μπρο-
στά στα σχέδια τους να βάλουν τους ίδιους τους εργο-
δότες μέσα στα σωματεία, γεγονός πρωτόγνωρο στην 
ιστορία του εργατικού κινήματος, να επιβάλλεται σιγή 
νεκροταφείου στους εργαζόμενους και τα συνδικάτα 
ώστε να περνά αναίμακτα η αντιλαϊκή πολιτική, οι επι-
διώξεις του κεφαλαίου. Η μάχη που έδωσαν οι ταξικές 
δυνάμεις, ήδη από πέρσι, στην Καλαμάτα και τη Ρόδο, 
σε Ομοσπονδίες και Εργατικά Κέντρα σε όλη τη χώρα, 
αποκάλυψε σε πολύ περισσότερους εργαζόμενους τα 
«έργα και τις ημέρες» του «κορονοϊού» του εργατικού 
κινήματος, που αλλιώς κανείς δεν θα έπαιρνε χαμπάρι. 
Η αποκάλυψη της παρέμβασης των εργοδοτών και 
των νόθων έγινε εφικτή γιατί οι ταξικές δυνάμεις 
ήταν παρούσες μέσα σε Συνελεύσεις, Διοικητικά 
Συμβούλια και άλλες διαδικασίες και αντιπάλευαν 
σθεναρά τις επιδιώξεις του κυβερνητικού-εργοδο-
τικού συνδικαλισμού, σε αντίθεση με άλλες δυνά-
μεις που στο 37ο συνέδριο «έλαμψαν δια της απουσίας 
τους» παίζοντας επί της ουσίας το παιχνίδι του Πανα-
γόπουλου. Και την ημέρα του συνεδρίου στο Καβούρι 
οι εργατοπατέρες έκαναν ό,τι περνούσε από το χέρι 
τους για να αποκλείσουν τις ταξικές δυνάμεις. Με τη 
συνδρομή του κράτους και των δυνάμεων καταστολής 

προσπάθησαν να απαγορεύσουν την είσοδο σε εκλεγ-
μένους αντιπροσώπους πραγματοποιώντας face control 
στην είσοδο του «σιδηρόφρακτου» ξενοδοχείου, αλλά 
και με ισχυρές αστυνομικές δυνάμεις γύρω από αυτό. 
Η μάχη που δόθηκε από τους αγωνιστές συνδικαλιστές 
μέσα και έξω από το συνέδριο, με εργαζόμενους που 
απεργούσαν και διαδήλωσαν ενάντια σε ένα συνέδριο-
παρωδία, κάτι που πρέπει να ψάξουμε βαθιά στην ιστο-
ρία για να συμβαίνει σε συνέδριο της ΓΣΕΕ, κόντρα στις 
«σειρήνες» που έλεγαν ότι η μάχη γίνεται για τις καρέ-
κλες, ήταν νικηφόρα. Τα συνθήματα «συνδικάτα ερ-
γατών, όχι των εργοδοτών» και «χωρίς εσένα γρα-
νάζι δεν γυρνά, εργάτη μπορείς χωρίς αφεντικά», 
διατρανώθηκαν στο Καβούρι και κερδίζουν συνεχώς 
έδαφος, παρά τη συντονισμένη προσπάθεια να γίνουν 
αποδεκτές οι αθλιότητες των εργατοπατέρων.

Η μάχη για συνδικάτα εργατών 
και όχι των εργοδοτών, συνεχίζεται!

«ΣΥΝΕΔΡΙΟ»-ΠΑΡΩΔΙΑ ΤΗΣ ΓΣΕΕ

Αγώνας που αφορά στο σήμερα
και το αύριο

Η μάχη που δόθηκε όλο αυτό το διάστημα και συνδυ-
άστηκε με πλατύ άνοιγμα και ενημέρωση στους χώρους 
δουλειάς αφήνει σημαντική παρακαταθήκη για τους 
αγώνες που έχουμε μπροστά μας, απέναντι στη συνεχι-
ζόμενη αντιλαϊκή επίθεση. Η σύγκρουση των δύο κόσμων 
και γραμμών στο κίνημα γέννησε και δυνάμωσε προβλη-
ματισμούς για τον ρόλο της ηγετικής ομάδας της ΓΣΕΕ σε 
εργαζόμενους και πρωτοβάθμια συνδικάτα που δεν συμ-
φωνούν και δεν συσπειρώνονται απαραίτητα με το ΠΑΜΕ. 
Την ώρα που το κεφάλαιο και οι κυβερνήσεις του απαι-
τούν πάση θυσία να υλοποιούνται οι σχεδιασμοί τους, 
αυτό που χρειάζεται σήμερα είναι ένα κίνημα ταξικό, 
με συλλογική οργάνωση σε κάθε χώρο δουλειάς και 
κλάδο, προσανατολισμό ενάντια στους εκμεταλλευ-
τές, το αστικό κράτος και τις κυβερνήσεις. Ένα κίνημα 
που θα παλεύει κόντρα στο νσυμβιβασμό και την υποτα-
γή για την απόσπαση κατακτήσεων, για δουλειά και ζωή 
με δικαιώματα στο ύψος των αναγκών του σήμερα.

Από τον αστυνομικό έλεγχο στην είσοδο του ξενοδοχείου

Εργαζόμενοι αναπαριστούν χιουμοριστικά τους νόθους και 
τους εργοδότες στο συνέδριο της ΓΣΕΕ
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Αξιοποιούμε την πείρα από τη δράση των συλλόγων μας,

βγάζουμε συμπεράσματα,
δυναμώνουμε τον αγώνα μας
που η Πανσπουδαστική είναι πρώτη δύναμη:

Πρωτοστάτησαν στην 
οργάνωση του αγώνα 
ενάντια στην πολιτι-
κή της κυβέρνησης 
που κλιμακώνει την 
επίθεση στις σπου-
δές και την προοπτι-
κή των αποφοίτων

Συνέβαλαν στον συ-
ντονισμό και την κοι-
νή δράση των φοιτη-
τικών συλλόγων

Ανέπτυξαν πολύπλευ-
ρη δραστηριότητα, 
που αγκαλιάζει και 
αναδεικνύει τις ανά-
γκες των φοιτητών 
σε δωρεάν και ποι-
οτική πρόσβαση σε 
αθλητισμό, πολιτισμό

Απομονώνουν τον 
εθνικισμό, την ξε-
νοφοβία, παίρνουν 
πρωτοβουλίες αλ-
ληλεγγύης στους 
πρόσφυγες, ενημε-
ρώνουν και παίρνουν 
θέση για τις επικίν-
δυνες εξελίξεις στην 
περιοχή

Οι φοιτητικοί σύλλογοι Φιλοσοφικής και Φυσικού 
ΕΚΠΑ:

• Κάνουν σταθερά Γενικές Συνελεύσεις, ώστε οι φοιτητές να συ-
ζητούν τα προβλήματά τους, να ανταλλάσσουν γνώμες, να παίρνουν 
αγωνιστικές αποφάσεις.
• Εναντιώνονται σε αντιδραστικές αλλαγές στα προγράμματα σπουδών, 
την ίδρυση ξενόγλωσσων τμημάτων και μεταπτυχιακών με δίδακτρα.

• Έβαλαν φρένο στην απόσπαση της Παιδαγωγικής 
Επάρκειας από το πτυχίο, στο Φυσικό πέτυχαν να ενταχθούν 
δωρεάν για όλους τους φοιτητές σεμινάρια διδασκαλίας της 
φυσικής στο πρόγραμμα σπουδών. 

Οι φοιτητικοί σύλλογοι Φυσικού και Ψυχολογίας 
ΑΠΘ:

• Επεξεργάστηκαν και υιοθέτησαν πλαίσια πάλης που αγκα-
λιάζουν ολόπλευρα τις ανάγκες των φοιτητών, με διεκδικήσεις 
και αιτήματα που αναδεικνύουν την ανάγκη να δυναμώσει η πάλη 
για τα σύγχρονα δικαιώματά τους. Ταυτόχρονα οργάνωσαν εκδη-
λώσεις, περιοδείες με σωματεία του κλάδου, αναδεικνύοντας την 
προοπτική του αποφοίτου, την ανάγκη από τώρα να δυναμώσει η 
συμπόρευση με το εργατικό κίνημα.

Με πρωτοβουλία 11 Συλλόγων Οικοτρόφων

• Ιδρύθηκε το πανελλαδικό Συντονιστικό Συλλόγων Οικοτρόφων, 
που συντονίζει τη δράση εστιακών φοιτητών από όλη την Ελλάδα. 

Δεκάδες φοιτητικοί σύλλογοι 

• Συμμετείχαν σε κοινές συσκέψεις και συντονισμούς σε επίπε-
δο πόλης, αλλά και στον πανελλαδικό συντονισμό φοιτητικών συλ-
λόγων που έγινε στην Αθήνα.

Μια σειρά συλλόγων του Πανεπιστημίου Πατρών:

• Ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα του φοιτητικού συλλόγου Μαθηματι-
κού για συντονισμό των φοιτητικών συλλόγων Πάτρας, όπου σταθερά 
γινόταν ανταλλαγή πείρας, συντονίζονταν οι δράσεις των φοιτητών, 
προτείνονταν αγωνιστικές αποφάσεις προς τις Γενικές Συνελεύσεις.

• Δημιουργήθηκε επιτροπή μετεγγραφέντων σε επίπεδο 
πόλης, από όπου οι φοιτητές που αιτούνταν μετεγγραφή 
συντόνιζαν τον αγώνα τους, αντάλλασσαν και μετέφεραν πείρα 
στους φοιτητικούς συλλόγους των σχολών τους.

Στον σύλλογο Ιστορικού-Αρχαιολογικού 

• Εκδίδεται εφημερίδα του συλλόγου, οι πολιτιστικές ομάδες διορ-
γανώνουν φεστιβάλ κάθε χρόνο.

Στα Γιάννενα οι φοιτητικοί σύλλογοι 

• Διεκδίκησαν και κατάφεραν να τους παραχωρηθεί από το 
Πανεπιστήμιο πολυχώρος και κονδύλι ώστε αυτός να ανακαι-
νιστεί, στον οποίο στεγάζονται πολιτιστικές ομάδες με δωρεάν 
συμμετοχή φοιτητών που ασχολούνται με τη φωτογραφία, τον 
κινηματογράφο, το θέατρο, διοργανώνονται αθλητικά τουρνουά, 

αναδεικνύοντας παράλληλα την ανάγκη για ουσιαστική αναβάθμι-
ση των υποδομών του Πανεπιστημίου. Με πρωτοβουλία των φοιτη-
τικών συλλόγων και των ομάδων του πολυχώρου διοργανώνονται  
εκδηλώσεις όπως αυτή για την επέτειο του Πολυτεχνείου.

Στον σύλλογο ΠΤΔΕ ΕΚΠΑ

 • Διοργανώθηκαν κοινές συσκέψεις και εκδηλώσεις με 
την ΟΓΕ, αναδείχθηκαν διεκδικήσεις για μέτρα προστασίας του 
γυναικείου οργανισμού στις σχολές, στις εστίες, για τις ανάγκες 
της αναπληρώτριας δασκάλας. 

Σύλλογοι από όλη την Ελλάδα

• Έδειξαν από την πρώτη στιγμή την εναντίωσή τους στην επικίν-
δυνη εμπλοκή της χώρας μας στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς 
στην περιοχή, μάζεψαν υπογραφές ενάντια στη συμφωνία Ελλά-
δας-ΗΠΑ για τις βάσεις, ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα της ΕΕΔΥΕ 
και συμμετείχαν στα μαζικά αντιιμπεριαλιστικά συλλαλητήρια.

Στην Φιλοσοφική ΕΚΠΑ 

• Παράλληλα με την αγωνιστική δράση που ανέπτυξε ενάντια στο 
νομοσχέδιο της κυβέρνησης για τα Πανεπιστήμια, ο σύλλογος δι-
οργάνωσε συναυλία ενάντια στον φασισμό κατά τη διάρκεια 
της κατάληψης, με συμμετοχή πολλών φοιτητών.

Στο ΠΤΔΕ Πάτρας

• Ο σύλλογος πήρε την πρωτοβουλία να διοργανώσει εκδήλωση 
ενάντια στον φασισμό.

Στο ΑΠΘ 

• Δημιουργήθηκε επιτροπή αλληλεγγύης στους πρόσφυγες, η 
οποία μέσα από δράσεις, ψηφίσματα προς τους φοιτητικούς συλ-
λόγους, συλλογή τροφίμων, πρωτοβουλίες όπως η κοινή εκδήλω-
ση με την ΕΔΥΕΘ συσπείρωσαν και φοιτητές του ΑΠΘ και του ΠΑ-
ΜΑΚ, από συλλόγους που δυνάμεις όπως η ΔΑΠ έβαζαν εμπόδιο 
να συμμετέχουν σε αυτή την πρωτοβουλία.

Οι φοιτητικοί σύλλογοι
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Στον σύλλογο Νέων Εστιών ΕΜΠ:

• Ο σύλλογος μπήκε μπροστά, διεκδίκησε και πέτυχε από την 
αρχή της χρονιάς να γίνουν δεκτές όλες οι αιτήσεις φοιτητών 
που δικαιούνταν εστία.
• Είναι ιδρυτικό μέλος του Συντονιστικού Συλλόγων Οικοτρόφων, 
που συσπειρώνει συλλόγους οικοτρόφων από όλη την Ελλάδα.

• Οι φοιτητές με κινητοποιήσεις κατάφεραν να μην απολυθεί 
κανένας εργαζόμενος στη σίτιση και να προσληφθούν νέοι, 
εξασφάλισαν να λειτουργεί η λέσχη τον Αύγουστο δωρεάν για 
όσους φοιτητές έμεναν στις εστίες.

Σε ΠΑΠΕΙ, ΠΑΜΑΚ και ΠΑΝΤΕΙΟ

• Χρόνια τώρα οι δυνάμεις των ΔΑΠ και ΠΑΣΠ έχουν την πλειο-
ψηφία, έχουν στήσει μηχανισμούς εξαγοράς και εκφοβισμού των 
φοιτητών, ενώ σε συνεργασία με μερίδα καθηγητών πρωτοστα-
τούν στη δημιουργία πελατειακών σχέσεων. Μέσα από τη δράση 
των εκλεγμένων με την Πανσπουδαστική, οι φοιτητές παραμέ-
ρισαν την πλειοψηφία του ΔΣ, οργάνωσαν μαζικές γενικές 
συνελεύσεις μετά από πολλά χρόνια, υϊοθέτησαν αγωνιστικό 
πλαίσιο πάλης, συναντήθηκαν στο δρόμο με χιλιάδες άλλους 
φοιτητές από όλη την Αθήνα.

Στον σύλλογο της ΑΣΟΕΕ

• Οι δυνάμεις της ΚΝΕ συνέβαλλαν στη διοργάνωση μαζικών Γε-
νικών Συνελεύσεων που έδωσαν μαχητική, αγωνιστική απάντηση 
στα σχέδια της κυβέρνησης για κατάργηση του ασύλου, στα απα-
ράδεκτα γεγονότα με τον οπλισμένο αστυνομικό στο προαύλιο της 
σχολής. Με αυτό τον τρόπο οι φοιτητές έδωσαν απάντηση στον 
χρόνιο εκφυλισμό που επικρατεί στον σύλλογο με ευθύνη της 
ΠΑΣΠ και παλιότερα της ΔΑΠ. Οι διεργασίες αυτές είναι πολύ 
ελπιδοφόρες, συμβάλλουν στην προσπάθεια ανασυγκρότη-
σης του συλλόγου.

Παλεύουν για ουσια-
στική αναβάθμιση της 
φοιτητικής μέριμνας, 
της στέγασης, κόντρα 
στην υποβάθμιση και 
την παράδοσή της σε 
εργολάβους

Την ίδια ώρα που 
αναπτύχθηκε όλη 
αυτή η δραστηριό-
τητα, με ευθύνη των 
δυνάμεων ΔΑΠ-ΠΑΣΠ 
και ΕΑΑΚ μπήκαν 
εμπόδια σε μια σειρά 
συλλόγους να γε-
νικευτούν αυτές οι 
πρωτοβουλίες, για 
παράδειγμα:

Λίγα λόγια και για 
τους "ανεξάρτητους"

Η ενίσχυση της Παν-
σπουδαστικής, η βελτί-
ωση του συσχετισμού 
πανελλαδικά είναι 
δύναμη που συμβάλλει 
στη σταθεροποίηση 
των βημάτων που έγι-
ναν σε μια σειρά φοι-
τητικούς συλλόγους

Σε φοιτητικούς συλλόγους όπως η ΣΔΟΚΕ και η 
ΣΕΥΠ ΠΑΔΑ, οι δυνάμεις της ΔΑΠ που είναι πρώτη 
δύναμη:

• Υπερασπίζονταν το νομοσχέδιο της κυβέρνησης για τα Πανεπι-
στήμια, την κατάργηση του ασύλου, καλλιεργούσαν αυταπάτες ότι 
τα Πανεπιστήμια «αναβαθμίζονται», στο όνομα της «ανταγωνιστι-
κότητας» στήριζαν ενεργά τη διάσπαση των πτυχίων.
•  Προσπάθησαν να βάλουν εμπόδιο οι σύλλογοι να ενημερωθούν 
και να παίρνουν θέση για ό,τι αφορά τη ζωή των φοιτητών, λέγο-
ντας πως ζητήματα όπως το ασφαλιστικό και η καταστολή «δεν 
αφορούν τους φοιτητές».
• Όταν οι φοιτητές τους παραμέρισαν και πήραν αγωνιστικές 
αποφάσεις, αυτοί κατήγγειλαν τις Γενικές Συνελεύσεις και τις 
αποφάσεις τους, καλούσαν την Πρυτανεία να καλέσει τα ΜΑΤ 
για να επιβάλει σιγή νεκροταφείου μέσα στη σχολή!

Σε σχολές όπου δρουν οι δυνάμεις της ΔΑΠ:

• Διαχρονικά δίνουν καταφύγιο σε φασίστες μέσα από τα ψη-
φοδέλτιά τους, μπροστά στην εκρηκτική κατάσταση στα νησιά 
παράλληλα με τη στήριξη στην κυβερνητική πολιτική, μέλη τους 
στο ΠΑΔΑ έχυναν ρατσιστικό δηλητήριο, έλεγαν να μεταφερθούν 
οι εγκλωβισμένοι των νησιών σε ξερονήσια!
• Υπερασπίζονταν την καταστολή ενάντια στους ξεριζωμένους των 
ιμπεριαλιστικών πολέμων, όπως στη Φιλοσοφική ΕΚΠΑ που δήλω-
σαν ότι «καλά κάνουν τα ΜΑΤ που δέρνουν πρόσφυγες στα 
σύνορα».

Στους Μεταλειολόγους ΕΜΠ, όπου είναι πρώτη 
δύναμη τα ΕΑΑΚ με αυτοδυναμία, οι δυνάμεις τους:

• Αρνούνται να διεκδικήσει ο σύλλογος πρόσβαση και ανα-
βάθμιση σε πρακτική άσκηση με δικαιώματα, για όλους τους 
φοιτητές, λέγοντας πως πρέπει να καταργηθεί τελείως. Συνέβαλ-
λαν έτσι με τη στάση τους στην κατεύθυνση που ήδη υπάρχει, η 
πρακτική άσκηση σε μια σειρά σχολές να απαξιώνεται, να καταρ-
γείται ή να μετατρέπεται σε πρόγραμμα δωρεάν εργασίας για τους 
εργοδότες.
• Στηρίζουν αντιδραστικές αλλαγές στο πρόγραμμα σπουδών, 
όπως η μείωση μαθημάτων και η απαξίωση εργαστηρίων υπό το 
βάρος της υποχρηματοδότησης και των ελλείψεων σε καθηγη-
τές, φτάνουν στο σημείο να τις χαιρετίζουν ως νίκη ενάντια στην 
«εντατικοποίηση των σπουδών».

Στον σύλλογο της Φοιτητικής Εστίας Πανεπιστημίου 
Αθηνών, που έχουν αυτοδυναμία οι δυνάμεις των 
ΕΑΑΚ:

• Δεν  αναγνωρίζουν το ΔΣ ως όργανο του συλλόγου,  βάζουν 
εμπόδιο ώστε να αποτελέσει στήριγμα των φοιτητών μπροστά στα 
οξυμένα ζητήματα που αντιμετωπίζουν, αρνούνται να συνεδριάσει 
ακόμα και για να καλέσει Γενική Συνέλευση!
• Στηρίζουν στο όνομα του «ρεαλισμού» την ανάληψη της 
αναβάθμισης της εστίας από εργολάβους, χαρακτηρίζουν «ου-
τοπικό» το αίτημα των εκλεγμένων με την Πανσπουδαστική για 
κάλυψη όλων των αναγκών των εστιακών φοιτητών χωρίς εργολά-
βους που λυμαίνονται τη φοιτητική μέριμνα.

Στο τμήμα Μηχανικών ΠΑΔΑ

• Την ίδια ώρα που με βάση την «πανεπιστημιοποίηση» των πρώ-
ην ΤΕΙ υπάρχει ανάγκη για ίδρυση νέου συλλόγου, έφτιαξαν κα-
ταστατικό κομμένο και ραμμένο στα μέτρα τους.

Στους Μηχανολόγους Μηχανικούς ΕΜΠ 

• Αγνοώντας πλήρως τις αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων του 
συλλόγου που έβαλαν φρένο στα σχέδια για ηλεκτρονικές ψηφο-
φορίες, αυθαίρετα προσπάθησαν να διοργανώσουν «ψηφοφορία» 
μέσω πλατφόρμας, αξιοποιώντας προσωπικά στοιχεία φοιτη-
τών χωρίς τη συγκατάθεσή τους!

Στο Χαροκόπειο 

• Στηρίζουν ανοιχτά την παραπέρα είσοδο των επιχειρήσεων 
μέσα στις σχολές, πατώντας πάνω στο υπαρκτό πρόβλημα της 
υποχρηματοδότησης παρουσιάζουν τους «χορηγούς» ως μονόδρο-
μο για τη σχολή.

Σε άλλες σχολές

• Άνοιγαν τη συζήτηση για ηλεκτρονικές ψηφοφορίες που δήθεν 
εξασφαλίζουν τη δημοκρατία και τη συμμετοχή όλων, αλλά στην 
πράξη αποδυναμώνουν τη συλλογική συζήτηση και δράση μέσα 
από τις Γενικές Συνελεύσεις.
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«Τέλος Μαρτίου θα έρθει στη χώρα μας αντιπρο-
σωπεία σχεδόν 30 αμερικανικών πανεπιστημίων, στα 
οποία περιλαμβάνονται κορυφαία αμερικανικά ιδρύμα-
τα και μέλη της περίφημης Ivy League, όπως Harvard, 
Columbia, Berkeley, Princeton, Tufts, New York Univer-
sity, Johns Hopkins. Θα συναντηθούν με εκπροσώπους 
των δικών μας πανεπιστημίων με στόχο να δρομολο-
γηθούν μακροπρόθεσμες συνέργειες, όπως η εκπό-
νηση διπλών και κοινών Προγραμμάτων Σπουδών, η 
συμμετοχή αλλοδαπών φοιτητών σε ξενόγλωσσα και σε 
θερινά προγράμματα στη χώρα μας, η ανταλλαγή φοι-
τητών, ακαδημαϊκών, ερευνητών και τεχνογνωσίας και 
άλλες μορφές συνεργασίας που τα ίδια τα ιδρύματα θα 
αποφασίσουν. Το όφελος για τη χώρα μας και την ακα-
δημαϊκή κοινότητα από τέτοιου είδους συνεργασίες θα 
είναι εξαιρετικά σημαντικό, ενώ στο νέο νομοσχέδιο για 
την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση που δουλεύουμε με τον 
αρμόδιο υφυπουργό Βασίλη Διγαλάκη, το υπουργείο 
θα συμπεριλάβει και νέα μέτρα για την απελευθέρωση 
των ξενόγλωσσων προγραμμάτων, τη διευκόλυνση των 
διεθνών συνεργασιών και την ενίσχυση πρωτοβουλιών 
εξωστρέφειας των ιδρυμάτων μας».

Αυτά ανέφερε μεταξύ άλλων η Υπουργός Παιδείας Ν. 
Κεραμέως σε συνέντευξή της σχετικά με την πρόσκλη-
ση σε αμερικάνικα πανεπιστήμια για «συνεργασία» με 
τα ελληνικά ιδρύματα. Κοινός οραματισμός όλων των 
αστικών κυβερνήσεων, που δεν σταματούν να με-
τρούν τα κοινά τους σημεία και στην Παιδεία, είναι 
τα ελληνικά Πανεπιστήμια να λειτουργούν ως επιχει-
ρήσεις που θα πουλούν γνώση. Αυτό εξυπηρετούν τα πε-
ρίφημα ξενόγλωσσα τμήματα, αλλά και μια σειρά άλλες 
κινήσεις όπως σεμινάρια επί πληρωμή, που έρχονται να 

προστεθούν στα πανάκριβα μεταπτυχιακά, αλλά και την 
κουβέντα που εδώ και καιρό βρίσκεται στο τραπέζι για 
δίδακτρα στα προπτυχιακά προγράμματα.

Η πραγματική εικόνα

Τι συμβαίνει όμως στα περιβόητα αμερικανικά πα-
νεπιστήμια που η υπουργός Παιδείας προσκαλεί στη 
χώρα μας; Σύμφωνα με πληθώρα δημοσιευμάτων σε 
αμερικανικά μέσα ενημέρωσης από την αρχή του χρό-
νου, προκύπτει από στοιχεία ότι το χρέος φοιτητών 
και των οικογενειών τους σε σπουδαστικά δάνεια 
ανέρχεται πλέον σε 1,56 τρισεκατομμύρια δολάρια. 

Η «μαύρη» αλήθεια
πίσω από τη «λάμψη»
των αμερικανικών πανεπιστημίων

Κ όκκινα χαλιά «στρώνει» η κυβέρνηση της ΝΔ και η ηγεσία του υπουργείου Παιδείας μπρο-
στά στην έλευση αντιπροσώπων από αμερικάνικα πανεπιστήμια, που ετοιμάζουν μπίζνες 
στη χώρα μας, από κοινού με τα ελληνικά ιδρύματα.

Πρόκειται για το δεύτερο μεγαλύτερο χρέος της οικονο-
μίας των ΗΠΑ μετά τα στεγαστικά δάνεια.

Το γιγάντιο αυτό χρέος αφορά οικογένειες από τα 
λαϊκά στρώματα των ΗΠΑ που για να καταφέρουν να 
σπουδάσουν τα παιδιά τους σε δημόσια και ιδιωτικά 
πανεπιστήμια αναγκάζονται να δανειστούν από τις 
τράπεζες ποσά τα οποία στη συνέχεια δυσκολεύονται 
σε μεγάλο βαθμό να αποπληρώσουν. Χαρακτηριστικά 
είναι τα δημοσιεύματα που αναφέρουν ότι οι φοιτη-
τές προκειμένου να έχουν την ικανότητα να εξυπηρε-
τούν τα δάνειά τους, παράλληλα με τις σπουδές τους 
κάνουν μία και δύο δουλειές, στερούνται βασικά 
πράγματα από την καθημερινότητά τους, ενώ ένα 
επίσης μεγάλο ποσοστό αποφοίτων δεν μπορεί να σχε-

διάσει τη ζωή του αφού είναι δέσμιο των χρεών του 
προς τις τράπεζες από τα φοιτητικά 
τους χρόνια.

Πίσω λοιπόν από τα «βαριά» ονό-
ματα και τις γυαλιστερές βιτρίνες 
των αμερικανικών πανεπιστημί-
ων που τόσο συχνά αναφέρουν η 
υπουργός Παιδείας και ο Κ. Μητσο-
τάκης, υπάρχει το δράμα χιλιάδων 
φοιτητών που για να καταφέρουν να 
αποκτήσουν ένα πτυχίο χρεώνονται 
μέχρι τον λαιμό αυτοί και οι οικο-
γένειες τους, για να κερδίζουν τερά-
στια ποσά τα ιδρύματα-επιχειρήσεις.

Αγώνας για σπουδές στο 
ύψος των αναγκών μας

Αντί λοιπόν να κοπιάζουν η κυβέρνηση και τα αστικά 
επιτελεία να μας πείσουν ότι ακολουθώντας το παρά-
δειγμα των αμερικανικών πανεπιστημίων που στηρίζε-
ται στην υπερχρέωση των φοιτητών και των οικογενει-
ών τους, τα ελληνικά πανεπιστήμια θα αναβαθμιστούν, 
αυτό που χρειάζεται σήμερα είναι η αύξηση της κρα-
τικής χρηματοδότησης για να υπάρχουν σύγχρονα ερ-
γαστήρια, δωρεάν συγγράμματα, επαρκές εκπαιδευτικό 
προσωπικό κ.ά. Το φοιτητικό κίνημα χρειάζεται να 
πρωτοστατήσει απέναντι σε αυτούς τους επικίνδυ-
νους σχεδιασμούς, βάζοντας στην προμετωπίδα της 
πάλης του καθολική δημόσια και δωρεάν παιδεία, με 
πανεπιστήμια που θα διδάσκουν ολόπλευρα το αντικεί-
μενό τους, με βάση την εξέλιξη της επιστήμης και της 
τεχνολογίας σήμερα, στο ύψος των αναγκών.

Από τη συνάντηση της Ν. Κεραμέως με την υφυπουρ-
γό Παιδείας των ΗΠΑ, στην Ουάσιγκτον

Η αύξηση του χρέους από τα φοιτητικά δάνεια σε σχέση με 
άλλα χρέη από το 2007

Οι οφειλέτες (σε εκατομμύρια) ανάλογα με τα ποσά που 
οφείλουν
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Η ηθική νίκη των εξόριστων

Μπαίνοντας στον χώρο της έκθεσης που φιλοξενείται 
στο Κέντρο Τεχνών Δήμου Αθηναίων (Πάρκο Ελευθε-
ρίας-πρώην ΕΑΤ - ΕΣΑ) ο επισκέπτης θα δει το μνημει-
ώδες έργο του Θωμά Μώλου με τίτλο «Οι Άγιοι Μα-
κρονήσου». Μορφές βασανισμένες που δεσπόζουν σε 
κάθε άκρη του πίνακα με συρματένια φωτοστέφανα και 
πίσω σαν σκιές, σαν καρικατούρες οι βασανιστές τους. 
Δεν πρόκειται για μια ιδεαλιστική εξιδανίκευση, αλλά 
για την αποτύπωση της ηθικής νίκης των κρατούμενων. 
Όσο αυτοί δεν λύγιζαν παρά τη φρίκη των βασανιστη-
ρίων, ο αντίπαλος δεν πετύχαινε τον σκοπό του. Όσο η 
απόφαση τους να συνεχίζουν να παλεύουν με κάθε 
τίμημα δεν λιγόστευε -κατά τα λόγια του ποιητή- ο 
αντίπαλος ήταν ο χαμένος σε αυτή τη μάχη. Πολλές 
από τις μορφές που θα δει ο επισκέπτης στην έκθεση 
έχουν τέτοια χαρακτηριστικά προσπαθώντας να αποτυ-
πώσουν τον κομμουνιστή εξόριστο που με τα μεγάλα 
μάτια του ατενίζει το μέλλον και δεν εγκαταλείπει τον 
σκοπό του παρότι είναι παραμορφωμένος από το ξύλο.

Ταπεινά υλικά, μεγάλα αποτελέσματα

Λίγο παραπέρα θα δούμε σημαντικά έργα τέχνης 
φτιαγμένα από απλά υλικά με τη δική του ιστορία το 
καθένα. Ένα μικρό ξύλινο ομοίωμα που μοιάζει με 
σταυρωμένο άνθρωπο μας κίνησε την περιέργεια. Εί-
ναι το έργο «Στη Συκιά» που φιλοτέχνησε στη Γυάρο 
το 1947 ο αυτοδίδακτος Παντελής Μανταλόβας. Πολλά 
έργα εμπνευσμένα από τα φριχτά καψόνια που σκέ-
φτηκαν τα μυαλά των βασανιστών, όπως το κουβάλημα 
της πέτρας, το μαρτύριο της δίψας, το κρέμασμα στη 
συκιά μας μεταφέρουν στους ζοφερούς ξερότοπους 
που μαρτύρησαν χιλιάδες κομμουνιστές και άλλοι αγω-
νιστές και στους οποίους η καλλιτεχνική δημιουργία 
απαγορευόταν δια ροπάλου. Σύμφωνα με μαρτυρία του 
Π. Μανταλόβα για να περάσει τη «Συκιά» από τη λογο-

κρισία είπε ότι το έργο ήταν σκηνή από το βιβλίο του 
Νίκου Καζαντζάκη «Ο Χριστός ξανασταυρώνεται»! 

Ταπεινές μας φαίνονται οι ζωγραφισμένες πέτρες του 
Γιάννη Ρίτσου και της Βάσως Κατράκη. Αμέσως καταλα-
βαίνουμε τη σημασία τους αν σκεφτούμε ότι μετέτρε-
ψαν σε τέχνη το τραχύ φυσικό τοπίο και ένα μέσο βα-
σανισμού τους. Δίπλα στις πέτρες κάτι πρόχειρα σκίτσα 
της Κατράκη φέρνουν στο μυαλό τη μαρτυρία της κό-
ρης της. Σύμφωνα με τη μαρτυρία, όταν χτύπησαν την 
πόρτα για να συλλάβουν τη μητέρα της, αυτή ζήτησε 
από την κόρη της να βάλει στη βαλίτσα όσους μαρκα-
δόρους και μολύβια είχε στο σπίτι, ώστε να τα αξιοποι-
ήσει στην εξορία. Τα μικρά σκίτσα του Γιολδάση είναι 
ζωγραφισμένα σε τσιγαρόχαρτο. Αυτό δεν τον εμπόδισε 
να αποτυπώσει την καθημερινή ζωή των εξορίστων, την 
αποπνικτική ατμόσφαιρα της φυλακής. Αυτά τα ταπεινά 
υλικά στις πιο δύσκολες συνθήκες κάτω από τη μύτη 
το χωροφύλακα δημιούργησαν μια τέχνη μεγαλειώδη.

Με την εικαστική τους μαρτυρία οι κομμουνιστές 
καλλιτέχνες δεν δημιούργησαν για να μείνουν οι ίδιοι 
αθάνατοι, αλλά για να χαραχτεί ανεξίτηλα στην ιστο-
ρία ένας ολόκληρος κόσμος αγώνα, βασανιστηρίων, 
και ανελέητου χτυπήματος του λαού. Πρόκειται λοι-
πόν για ξεχωριστά μνημεία της ταξικής πάλης στη 
χώρα μας. Δηλώνουν με τον τρόπο τους ότι πρέπει 
να συνεχίσουμε σήμερα τη μάχη που έδωσαν οι σύ-
ντροφοί μας στους βράχους της Μακρονήσου, της 
Γιούρας και των άλλων ξερότοπων που τους έκλει-
σε το αστικό κράτος.

Γνωριμία με την τέχνη των αλύγιστων

 Είσοδος ελεύθερη
 Λειτουργεί κάθε: 
Τρίτη – Σάββατο: 10.00 έως 21.00 
Κυριακή: 10.00 έως 14.00

 Για ομαδικές ξεναγήσεις επικοι-
νωνήστε στο τηλ: 210.5282.607

 Για τις παράλληλες εκδηλώσεις στο 
πλαίσιο της έκθεσης δείτε το δημο-
σίευμα του Ριζοσπάστη 7-8 Μάρτη 
2020 σελ. 26

Έργο
του Γιάννη 
Ρίτσου

Παντελής
Μανταλόβας, 
«Στη Συκιά» 

«Οι Άγιοι της Μακρονήσου»

Κάθε νέος και νέα αξίζει να επισκεφθεί την 
έκθεση

Μέχρι τις 29 Μάρτη η έκθεση μπορεί και πρέπει να 
γίνει σημείο αναφοράς για εκατοντάδες νέους και νέες. 
Κάθε ΟΒ της ΚΝΕ να οργανώσει με φίλους της Οργάνω-
σης την περιήγηση στα όμορφα αυτά εκθέματα, κάποια 
από τα οποία εκτίθενται για πρώτη φορά.

Ο επισκέπτης σίγουρα θα αντλήσει δύναμη από μια 
τέχνη που πραγματικά χρειαζόταν μπόλικη καρδιά για 
να γίνει, θα αντλήσει κουράγιο για να ανταπεξέλθει 
στις σημερινές δυσκολίες του αγώνα, στις συνθήκες 
που ο αντίπαλος μοιάζει παντοδύναμος. Τότε οι κομ-
μουνιστές εξόριστοι απέδειξαν πως δεν ταιριάζει στην 
ιδεολογία και το σκοπό τους να τους σέρνει η ζωή, 
αλλά το αντίστροφο. Η έκθεση μας δείχνει από πρώτο 
χέρι πώς έγινε πράξη ο στίχος του Χικμέτ: «το ζήτημα 
δεν είναι να είσαι αιχμάλωτος, είναι να μην παραδίνε-
σαι». Και δεν παραδόθηκαν γιατί στάθηκαν με όλα τα 
μέσα όρθιοι, πιστοί στο σκοπό τους που ήταν να θριαμ-
βεύσει η ζωή κόντρα στην ηττοπάθεια, τη μοιρολατρία, 
την παραίτηση.

Τέλος στην έκθεση κυκλοφορούν νέες σημαντικές 
εκδόσεις της «Σύγχρονης Εποχής», σχετικές με τις 
εξορίες και τις φυλακές, όπως το βιβλίο «Γιούρα, η 
ματωμένη βίβλος», έκδοση που δημιουργήθηκε με 
στοιχεία που συγκέντρωσαν οι κρατούμενοι της Γυά-
ρου από το 1947 έως το 1950.

υνεχίζει τη λειτουργία της η εικαστική έκθεση της ΚΕ του ΚΚΕ 
με τίτλο «Μπόλικη πέτρα... μπόλικη καρδιά...» σκορπώντας 
ρίγη συγκίνησης στους επισκέπτες της που πληθαίνουν μέρα με 

τη μέρα. Η έκθεση περιλαμβάνει έργα καλλιτεχνών που δημιούργησαν 
στις εξορίες, στις φυλακές του αστικού κράτους, αλλά και στην πολι-
τική προσφυγιά ή ακόμα και έξω από τη φυλακή σε επίσης δύσκολες 

συνθήκες για το εργατικό-λαϊκό κίνημα. Αποτελεί μια καλή ευκαιρία 
να διδαχθούμε ένα διαφορετικό μάθημα ιστορίας από εκείνα που δεν 
διδάσκονται στα σχολεία και στα αμφιθέατρα για την ανυποχώρητη 
στάση των κομμουνιστών και άλλων αγωνιστών στα ξερονήσια, αλλά 
και να εμπνευστούμε από τη στάση ζωής αυτών των ανθρώπων, όπως 
αποτυπώθηκε στην τέχνη τους!   
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Canna-hysteria

Free press περιοδικά με ειδική θεματολογία γύρω από 
την κάνναβη, αφιερώματα σε αστικές εφημερίδες, κα-
ταιγισμός από ιστοσελίδες και δημοσιεύσεις στα social 
media διαμορφώνουν όχι απλά κλίμα ανοχής, αλλά και 
υπεράσπισης της χρήσης κάνναβης και της λεγόμενης 
«κουλτούρας» που αντιπροσωπεύει. 206 παιχνίδια με-
τρήσαμε στο PlayStore με έμβλημα το φύλλο κάννα-
βης και περιεχόμενο την καλλιέργεια και το εμπόριό 
της, πλάι στις δεκάδες αντίστοιχες σειρές του Νetflix. Η 
εμπορική άνοδος των CBD προϊόντων για πάσα χρήση 
είναι δεδομένη, όπως και η συχνή διεξαγωγή ναρκω-
φεστιβάλ, ημερίδων, εμπορικών εκθέσεων. Στις αστικές 
εφημερίδες η κάνναβη δεν κατέχει πια μια θέση στο 
αστυνομικό ή κοινωνικό ρεπορτάζ, αλλά στις στήλες της 
…διεθνούς οικονομίας!

Μέσα σε όλη αυτή την υστερία πνίγονται οι τεκμηριω-
μένες επιστημονικές θέσεις που κατατάσσουν την κάν-
ναβη στις ψυχοτρόπες ουσίες, που στοιχειοθετούν την 
άρνηση στη χρήση της. Έτσι γίνεται, για παράδειγμα, με 
τις θέσεις του ΚΚΕ και της ΚΝΕ, που δεν αποδέχονται 
την επέλαση της χρήσης του φυτού με δούρειο ίππο τις 
«φαρμακευτικές» ή άλλες «ευεργετικές» ιδιότητές του. 
Παρόμοια τύχη έχουν οι θέσεις του Εθνικού Συμβουλίου 
κατά των Ναρκωτικών, αλλά και ειδικευμένων φορέων 
όπως το ΚΕΘΕΑ, το 18 ΑΝΩ κ.ά., που τοποθετούνται με 
ευθύνη πάνω στο ζήτημα λέγοντας ότι η κάνναβη απο-

δεδειγμένα κάνει μόνο κακό στους χρήστες της. Ούτε 
βέβαια αφιερώνεται τόσος χώρος, για να παρουσιαστούν 
οι εκθέσεις των επίσημων φορέων όπως το INCB και το 
EMCDDA, που ασχολούνται με τη μελέτη του φαινομέ-
νου των ναρκωτικών και καταλήγουν στο ότι η κάνναβη 
είναι η κύρια ουσία χρήσης παγκοσμίως με ανησυχητικά 
αυξητικές τάσεις τα τελευταία χρόνια. 

Ζωηρό επενδυτικό ενδιαφέρον...

Χίλια νήματα συνδέουν την κάνναβη με επιχειρημα-
τικά συμφέροντα παγκοσμίως. Το 2014, το βρετανικό 
περιοδικό Management Today επισήμανε ότι το κράτος 
έχανε 9,3 δις δολάρια ετήσια έσοδα από φορολογία, 
αφού το 80% των χρηστών στη Βρετανία καλλιεργούσε 
το φυτό παράνομα. Ο δισεκατομμυριούχος Τζόρτζ Σό-
ρος, την ίδια χρονιά, γκρίνιαζε, γιατί στις ΗΠΑ χάνονταν 
300 δις δολάρια ετησίως από τα κέρδη της παράνομης 
κάνναβης. Στο χρηματιστήριο υπάρχει ο ειδικός δείκτης 
WEED που καταγράφει τα κέρδη των εταιριών που δρα-
στηριοποιούνται στην επεξεργασία της κάνναβης για βι-
ομηχανικούς, «φαρμακευτικούς» ή ψυχαγωγικούς σκο-
πούς. Το διάστημα της καπιταλιστικής κρίσης, μάλιστα, 
οι εταιρίες αυτές είχαν τα υψηλότερα ποσοστά κερδών.

Στην Ελλάδα, η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ στη συζήτη-
ση του νομοσχεδίου για την καλλιέργεια κάνναβης για 
«ιατρικούς» σκοπούς, το 2018, συνεχώς μιλούσε για την 
πάταξη του παραεμπορίου, για το τεράστιο επενδυτικό 

ενδιαφέρον λόγω του «ιδανικού 
κλίματος» της Ελλάδας, για τις 
«αλυσίδες αξιών» που δημιουρ-
γεί η οικονομία της κάνναβης.

Οι νομοθετικές παρεμβάσεις 
της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, αλλά 
και η στήριξη της σημερινής 
κυβέρνησης της ΝΔ1 έφεραν στις 
25 Φλεβάρη τα πρώτα εγκαίνια 
του ισραηλινών συμφερόντων 
εργοστασίου παραγωγής «φαρ-
μακευτικής κάνναβης» στην 

Κόρινθο.
Το κοινό σε όλες αυτές 

τις περιπτώσεις είναι ότι η 
συζήτηση δεν επικεντρώ-
νεται στο πώς θα μειωθεί η 

χρήση κάνναβης, αλλά στο πώς θα βάλουν διάφοροι 
επιχειρηματίες με νόμιμο και πιο εύκολο τρόπο χέρι 
στα κέρδη από τη χρήση της. Αφετηρία δεν είναι τα 
επιστημονικά δεδομένα και οι αντίστοιχες μελέτες, 
αλλά οι ανάγκες των μονοπωλιακών ομίλων.

Η ΕΕ και οι κυβερνήσεις με βρώμικο τρόπο προσπα-
θούν να πείσουν τους μικρομεσαίους αυτοαπασχολού-
μενους της πόλης και του χωριού να εμπορεύονται και 
να καλλιεργούν κάνναβη. Αντί να τους απαλλάξουν από 
τη δυσβάσταχτη φορολογία, τους πουλάνε παραμύθια 
ότι με τα προϊόντα κάνναβης θα αυξήσουν τα κέρδη 
τους. Είναι ντροπιαστική η πολιτική της ΕΕ που από το 
1991 επιδοτούσε την καταστροφή αγροτικών προϊόντων 
απαραίτητων για τη διατροφική αυτάρκεια της χώρας και 
τώρα δελεάζει τους αγρότες -ειδικότερα τους νέους που 
εντείνει το ξεκλήρισμα τους- με την επιδότηση της καλ-
λιέργειας κάνναβης.

...κόντρα στις πραγματικές ανάγκες τις 
κοινωνίας

Το καλοστημένο δίκτυο για την απενοχοποίηση, τις 
μπίζνες και τελικά την αποποινικοποίηση της κάννα-
βης, δεν αποσκοπεί στην κάλυψη κάποιας κοινωνικής 
ανάγκης, αλλά στα πολλαπλά οφέλη που θα έχει το 
καπιταλιστικό σύστημα από την υπόθεση αυτή, σε οι-
κονομικό και πολιτικό επίπεδο.

Οι συνέπειες από τη χρήση κάνναβης είναι γνω-
στές εδώ και δεκαετίες στην επιστημονική κοινότη-
τα, τις βίωσαν με τον χειρότερο τρόπο οι χρήστες και 
οι οικογένειές τους. Η χρήση της συνδέεται με τη 
μειωμένη απόδοση της μνήμης, της σύνθετης προ-
σοχής, τη δυσκολία στη λήψη αποφάσεων, στον 
προγραμματισμό, στον έλεγχο, στην επεξεργα-
σία πληροφοριών. Αυτά σχετίζονται με αλλοιώσεις 
στην εγκεφαλική δομή, καθώς η χρήση της κάνναβης 
φαίνεται να ευθύνεται για αλλαγές στη φαιά ουσία, 
ενώ έχει επιπτώσεις στις νευρωνικές δομές. Η χρήση 
κάνναβης επιδρά αρνητικά στη δυνατότητα του 
ανθρώπου και ιδιαίτερα των εφήβων να μελετούν 
την κοινωνία γύρω τους, να κατανοούν τα φαινό-
μενα, να τα ερμηνεύουν και τελικά να δρουν, για 
να επιφέρουν κοινωνικές αλλαγές, συνδέεται με τη 
φιλοσοφία της «φυγής», την παθητική στάση για τη 
ζωή, το κλείσιμο στον εαυτό. 

Είναι νόστιμο

Φ υσικά και δεν προτρέπουμε κανέναν να δοκιμάσει burger κάνναβης, ώστε να μας απαντήσει. Επιλέξαμε 
αυτόν τον τίτλο, για να δείξουμε γλαφυρά τα επίπεδα προπαγάνδας γύρω από το πολυσυζητημένο ναρκω-
τικό και τις δήθεν ευεργετικές του ιδιότητες. Αυτή η διατροφική πρόταση του ΣΚΑΪ ήρθε να προστεθεί στην 

ήδη γεμάτη φαρέτρα της αστικής τάξης που στοχεύει στην αθώωση των ναρκωτικών με αιχμή την κάνναβη.

το burger κάνναβης;

Αφίσες από την πολυδάπανη καμπάνια της MedMen (εταιρεία μεταπώλησης προϊόντων 
κάνναβης) για το νέο προφίλ του χρήστη κάνναβης, με βασικό σύνθημα «ξέχνα το χασικλή 
που γνώριζες». Πετυχημένοι επαγγελματικά, μυώδεις, όμορφοι, άνθρωποι της διπλανής 
πόρτας και καριερίστες φιγουράρουν στις αφίσες 
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Τελευταίες μάλιστα επιστημονικές έρευνες αποδει-
κνύουν ότι έχουμε να μάθουμε πολλά ακόμα για το 
φυτό και τις εκατοντάδες άγνωστες ουσίες που περι-
έχει. Για παράδειγμα, πρόσφατη ανακάλυψη είναι η 
ουσία THCP (τετραϋδροκανναβιφορόλη)2 που είναι 30 
φορές πιο δραστική από την ψυχότροπο, γνωστή έως 
σήμερα ΤΗC. Οι εκκλήσεις όμως της παγκόσμιας επι-
στημονικής κοινότητας είναι ψιλά γράμματα μπροστά 
στα κέρδη...

Γιατί όμως τόση προπαγάνδα;

Η βιομηχανική και «φαρμακευτική κάνναβη» λει-
τουργούν στην πραγματικότητα σαν δούρειος ίππος για 
την αποποινικοποίηση της ευφορικής (ψυχαγωγικής) 
χρήσης, όπως αποδείχθηκε στον Καναδά ή την πρω-
τεύουσα της Αυστραλίας, Καμπέρα. Η ίδια η συνταγή 
φαίνεται να ακολουθείται και εδώ. Να θυμηθούμε την 
ημερίδα «Yes we can-nabis» της νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ, τις 
δηλώσεις Κ. Μπακογιάννη πως είναι «φανατικά υπέρ 
της αποποινικοποίησης της μαριχουάνας», τους λαγούς 
Γ. Παπανδρέου και Ψαριανό να βγαίνουν στα κάγκελα 
στη Βουλή για το «θαυματουργό φυτό» και το «δικαίω-
μα στην αυτοδιάθεση του σώματος»;

Αυτή η πολιτική δημιουργεί μια νέα κατάσταση με 
ανησυχητικά δεδομένα. Ενδιαφέρον παρουσιάζει πρό-
σφατη έρευνα του ΚΕΘΕΑ ΠΙΛΟΤΟΣ σε 13 Γυμνάσια του 
νομού Μαγνησίας, σύμφωνα με την οποία το 3% των 
μαθητών αυτών των σχολείων ανέφερε ότι κάνει χρήση 
ναρκωτικών ουσιών με κύρια ουσία χρήσης και έναρ-
ξης την κάνναβη. Η ηλικία έναρξης της χρήσης είναι 
τα 13 έτη και η χρήση κάνναβης τριπλασιάζεται από 
τα 14 στα 15 έτη. Η εξέλιξη αυτή δεν είναι ασύν-
δετη από την περιρρέουσα ατμόσφαιρα αθώωσης 
της κάνναβης. Η άνοδος της χρήσης ουσιών συνδέ-
εται άμεσα με την άνοδο της κοινωνικής ανοχής στο 
φαινόμενο της τοξικοεξάρτησης, τον αντιεπιστημονικό 
διαχωρισμό των ναρκωτικών σε «σκληρά» – «μαλακά» 
και με την αύξηση της διαθεσιμότητας κάνναβης.

Ο τελικός στόχος

Η λογική αυτή είναι σύμφωνη με τις γενικότερες επι-
διώξεις του καπιταλιστικού συστήματος για τον έλεγχο 

της νέας βάρδιας της εργατικής τάξης. Αναγνωρίζοντας 
ότι οι παραδοσιακοί τρόποι καταστολής που χρησιμο-
ποιούσε παλιότερα ο καπιταλισμός είναι εν μέρει πα-
ρωχημένοι, επιδιώκει την αξιοποίηση πιο μοντέρνων 
τρόπων που στοχεύουν στην αποτελεσματικότερη εν-
σωμάτωση της ανθρώπινης συνείδησης. Με την κάν-
ναβη, ως αιχμή της ναρκωκουλτούρας, επιτυγχάνε-
ται η αδρανοποίηση του ατόμου, η μερική ή ολική 
αποξένωσή του από την κοινωνία. Η αμφισβήτηση 
στο σύστημα μειώνεται, αφού έχει βρει τρόπο να 
«τη βρίσκει» μακριά από τα προβλήματά του.

Ταυτόχρονα διασφαλίζει και τα κέρδη του. Γι’ αυτό 
προωθεί το νέο προφίλ χρήστη που αντιλαμβάνεται 
την κάνναβη ως μέρος ενός lifestyle και όχι ως κάτι 
περιθωριακό. Ο χρήστης θα μπορεί ταυτόχρονα «να 
είναι πτυχιούχος και πετυχημένος επαγγελματικά». Η 
καπιταλιστική ανάπτυξη χρειάζεται μεταξύ άλλων 
και μια στρατιά εργαζομένων που θα έχουν ένα 

βαθμό εξάρτησης από τα ναρκωτικά, για να μην δι-
εκδικούν, αλλά και μια ορισμένη λειτουργικότητα, 
τόση-όση για να αποφέρουν τα απαραίτητα κέρδη 
στα αφεντικά. Έτσι, όμως, οι νέοι αποτρέπονται 
από το να αναπτύξουν πλήρως τις ικανότητές τους 
τόσο σε προσωπικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. 
Η βασική παραγωγική δύναμη, η εργατική, φρενά-
ρεται μέσα σε ένα σύστημα που σαπίζει και ντύνει 
την υποβάθμιση της ανθρώπινης νόησης και δημι-
ουργίας με προοδευτική κορδέλα. 

Επιτροπή του ΚΣ της ΚΝΕ κατά των ναρκωτικών

1. «Όσοι ασχολούνται με την κάνναβη θα είναι αρκετά 
“happy” με την κυβέρνηση της ΝΔ»: δήλωση Μάκη 
Βορίδη στο 8ο Συνέδριο Αγροτεχνολογίας (9/12/2019).

2. https://www.nature.com/articles/s41598-019-56785-1

Μια «γεύση» από την φρενήρη προπαγάνδα για 
τα πολλαπλά «οφέλη» της κάνναβης

Ψάξε
την πραγµατική

ουσία

Πες όχι
σε όλα
τα ναρκωτικά

Επιτροπή κατά τωνναρκωτικών του ΚΣ της 

«Ψάξε την πραγματική 
ουσία. Πες όχι σε όλα τα 
ναρκωτικά!», Επιτροπή 
κατά των ναρκωτικών του 
ΚΣ της ΚΝΕ.

Μια «γεύση» από την φρενήρη προπαγάνδα για 

Πληθαίνουν οι προσπάθειες των προπαγανδιστών υπέρ της κάνναβης να τη συνδέσουν με ριζοσπαστικά 
κινήματα και αιτήματα. Η αλήθεια είναι όμως ότι η κάνναβη και τα ναρκωτικά διαχρονικά συνδέθηκαν με 
την καταστολή κοινωνικών αγώνων και την πρόληψη των μαζικών λαϊκών αντιδράσεων. Ενδεικτικά στην Ολ-
λανδία η αποποινικοποίηση της κάνναβης ψηφίστηκε σε περίοδο μαζικών αντιπολεμικών διαδηλώσεων τη 
δεκαετία του '70. Παράλληλα οι διαδηλώσεις ενάντια στο πόλεμο του Βιετνάμ στην Αμερική μετατράπηκαν, 
και με τη διάδοση της μαριχουάνας, στο ανώδυνο για το σύστημα, το κίνημα των «χίπις». Στην Πορτογαλία, 
το 2002, όταν τα πρώτα σημάδια της καπιταλιστικής κρίσης άρχισαν να γίνονται αισθητά με την αύξηση της 
ανεργίας στις νέες ηλικίες, αποποινικοποιήθηκε η κάνναβη.
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"Ο¨: Βρισκόμαστε στα μέσα της χρονιάς, πως έχουν 
κυλήσει τα μαθήματα ως τώρα;
"Σ.Π.": Είχαμε αρκετές συμμετοχές, για δεύτερη χρο-
νιά. Όσοι συμμετέχουν αποκομίζουν χρήσιμες γνώσεις 
που μπορούν να τις αξιοποιήσουν δημιουργικά. Με 
καλύτερα διαμορφωμένο πρόγραμμα μαθημάτων και 
ορεξάτη διάθεση οι μαθητές είχαν την ευκαιρία να 
παρακολουθήσουν έναν ολοκληρωμένο κύκλο εκμάθη-
σης του προγράμματος, που για να μπορέσει να κάνει 
ένας νέος κάπου σήμερα πρέπει να χώσει βαθιά το χέρι 
στην τσέπη. 

"Ο": Προετοιμάζετε αυτόν τον μήνα στο Στέκι μια 
δημιουργική έκθεση με εργασίες των μαθητών με 
θέμα «Κανείς δεν αφήνει την πατρίδα του, εκτός 
αν η πατρίδα του είναι τα στόμα ενός καρχαρία…». 
Μπορείτε να μας πείτε δυο λόγια γι αυτό; 
"Σ.Π.": Από την αρχή των μαθημάτων κιόλας, συζη-
τώντας με τους μαθητές,  είχαμε αποφασίσει να πα-
ρουσιάζουμε κατά διαστήματα τα αποτελέσματα της  
δουλειάς μας με τη μορφή εκθέσεων. Στόχος μας άλλω-
στε είναι μέσα από τα μαθήματα, οι γνώσεις που απο-
κτώνται να γίνονται εργαλεία στην καθημερινή ζωή και 
δράση. Έτσι, πιαστήκαμε από τις εξελίξεις στο προσφυ-

γικό και δώσαμε αυτόν τον τίτλο ώστε να αναδείξουμε 
αυτό το ζήτημα μέσα από σκηνές και φωτογραφίες που 
απεικονίζουν τον εγκλωβισμό και τον ξεριζωμό τόσων 
ανθρώπων απ’ τις πατρίδες τους. Θα είναι μια ευκαιρία 
να συζητήσουμε και με όσους παρευρεθούν στο Στέκι 
εκείνες τις μέρες πάνω στο συγκεκριμένο θέμα.  Έτσι, 
οι μαθητές έχουν την ευκαιρία να κάνουν πρακτική 
εφαρμογή όσων μαθαίνουν και να τα παρουσιάσουν. 
Μάλιστα, ένας απ’ αυτούς έφτιαξε και την προπαγανδι-
στική αφίσα για την έκθεση. 

και Νεανικής Δημιουργίας της  ΚΝΕ
Στέκι Πολιτισμού

Ρεπορτάζ από όσα γίνονται στο Στέκι… Ο   ‘Ο’ συνομίλησε με την Στέλλα Πανα-
γιώτου, γραφίστρια, που κάνει φέτος 

την εκμάθηση του photoshop στο Στέκι. 

Την εισήγηση έκανε ο Ντίνος Τζαβάρας, μέλος της 
Επιτροπής Πολιτισμού του ΚΣ της ΚΝΕ και μεταπτυ-
χιακός φοιτητής του Τμήματος Φιλολογίας, ο οποίος 
φώτισε πλευρές γύρω από το προπολεμικό έργο του 
μεγάλου κομμουνιστή ποιητή. Όπως τόνισε «εκείνη την 
περίοδο συγκροτείται η ποιητική προσωπικότητα του 
Γ. Ρίτσου και σηματοδοτείται το ξεκίνημα της συγγρα-
φικής του δραστηριότητας». Πρόκειται για μια  πυκνή 
ιστορική περίοδο, που συντέλεσε δραστικά στην ωρί-
μανση του έργου του. 

Εκείνα τα χρόνια, συγκεκριμένα το 1934 γίνεται μέλος 
του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας και αρχίζει τη 
συνεργασία του με τον Ριζοσπάστη, όπου δημοσιεύει 
ποιήματα με το ψευδώνυμο Ι. Σοστίρ (από αναγραμ-
ματισμό του ονόματός του).  Τα περισσότερα έχουν τη 
μορφή γράμματος από τον γιο που είναι φαντάρος προς 
τη μητέρα του, έχουν τίτλο «Γράμμα από (ή προς) το 
μέτωπο» και έχουν  αντιπολεμικό χαρακτήρα.

Λίγα χρόνια αργότερα, τα γεγονότα του Μάη του ‘36  

Τ ο Στέκι Πολιτισμού και Νεανικής Δημιουργίας της ΚΝΕ στην Αθήνα, 
προσπαθώντας σταθερά να αναδεικνύει την προοδευτική λογοτεχνία 
πραγματοποίησε  εκδήλωση - συζήτηση με τίτλο «Στα ίχνη μιας λογο-

τεχνίας "χρήσιμης" για τη σύγχρονη εποχή: Ο Ρίτσος του Μεσοπολέμου».

κατά τη διάρκεια των οποίων σκοτώνεται ο Τάσος Τού-
σης, εμπνέουν τη δημιουργία του Επιταφίου ένα μοι-
ρολόι (ξόδι) της μάνας του νεκρού εργάτη, που συμ-
βολίζει την εργατική τάξη, καταλήγοντας να ορκίζεται 
εκδίκηση στο τέλος του ποιήματος. Από άποψη περιε-
χομένου δείχνει έναν πολύ πιο ώριμο Ρίτσο.

 

Άλλα έργα της περιόδου είναι η «Εαρινή Συμφωνία» 
(1938), «Το εμβατήριο του ωκεανού» (1940) κ.α.

Όπως υπογραμμίστηκε στην ομιλία, τα έργα της με-
σοπολεμικής περιόδου «μπορούν να ιδωθούν ως μέ-
ρος ενός ενιαίου έργου, που διαπνέεται από την ενιαία 
κοσμοθεωρία και οπτική της ζωής του κομμουνιστή 
ποιητή. Μία οπτική που, έχοντας γερές βάσεις στον 
διαλεκτικό υλισμό, αντιμετωπίζει αντίστοιχα τόσο τα 
κοινωνικά όσο και τα λεγόμενα υπαρξιακά ζητήματα. Η 
διαφορά ίσως με αντίστοιχες μεταγενέστερες συλλογές 
του βρίσκεται στην ωριμότητα του ίδιου. Στις μεταπο-
λεμικές συνθέσεις του, πλέον συνειδητά και με πολύ 
μεγαλύτερη πείρα αξιοποιεί μοντερνιστικές μορφές για 
να αποδώσει το περιεχόμενο που θέλει, σε όλες τις θε-
ματικές που τον απασχολούν». 
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"Ο": Φέτος λειτουργούν μαθήματα θεωρίας μουσικής 
στο Στέκι, πώς είναι η ανταπόκριση των μαθητών; 
"Π.Π.": Με μεγάλο ζήλο ανταποκρίνονται φέτος οι μα-
θητές των τμημάτων της θεωρίας μουσικής, πάρα τις 
απαιτήσεις και δυσκολίες της σύγχρονης καθημερινό-
τητας των νέων. Μάλιστα, σε αντίθεση με τον αποστε-
ωμένο τρόπο που συνήθως διδάσκεται το μάθημα στα 

ωδεία, φαίνεται πως όταν αυτό δένει δημιουργικά με 
την εκμάθηση των μουσικών οργάνων, αναδεικνύεται 
ακόμη περισσότερο και πιο ολοκληρωμένα, το γεγονός 
πως η μουσική είναι τρόπος έκφρασης.
"Ο": Τι στόχους επιδιώκετε μέσα από τα μαθήματα; 
"Π.Π.": Γενικά όλοι οι δάσκαλοι μουσικών οργάνων 
αλλά και θεωρίας μουσικής, στοχεύουμε μέσα από τα 
μαθήματα να ανεβαίνει το αισθητικό κριτήριο των μα-
θητών, να βελτιώνεται η μουσική τους αντίληψη και 
να μπορούν να κατανοήσουν βαθύτερα τη μουσική 
γλώσσα. Στα μαθήματα καταπιανόμαστε αρχικά με την 
τονικότητα, τη ρυθμική αγωγή, την αλληλεπίδραση με 
τις μουσικές φράσεις, τις νομοτέλειες που τις διέπουν. 
Ακόμη, με τη σχέση των συχνοτήτων και του χρόνου 
μέσα σε αυτές, που αποτελούν και τη βάση της θεω-
ρίας.

Η ανατρεπτική και σατιρική κορεάτικη ταινία, σε 
σκηνοθεσία και σενάριο του ΜπονγκΤζουν-Χο, συ-

γκέντρωσε φέτος ουκ ολίγες βραβεύσεις και διακρίσεις 
σε διεθνή φεστιβάλ, ανάμεσά τους τον Χρυσό Φοίνικα 
στο Φεστιβάλ των Καννών και το Όσκαρ της καλύτερης 
ταινίας, κάνοντας πολλούς να μιλούν γι’ αυτήν... 

Η οικογένεια Κιμ ζει σ’ ένα ασφυκτικά βρώμικο και 
υγρό υπόγειο, σε πραγματικά άθλιες συνθήκες που 
προκαλεί η φτώχεια και οι κακά αμοιβόμενες δουλειές 
του ποδαριού που κάνουν τα μέλη της για να επιβιώ-
σουν. Έρχεται η στιγμή που ο γιός της οικογένειας βρί-
σκει δουλειά, με μηχανορραφίες, πλαστογραφώντας το 
πτυχίο αγγλικών του, στην πλούσια αστική οικογένεια 
Παρκ που ζει μες στη χλιδή και την ευμάρεια σ’ ένα 
άκρως πολυτελές σπίτι. Από εκεί και πέρα το σενάριο 
παίρνει μία πολυ απορσδόκητη τροπή... 

Η ταινία πετυχαίνει ένα εύστοχο κοινωνικό σχόλιο 
και προκαλεί τον προβληματισμό του θεατή. Μέσα από 
την ποικιλία και την ευρεσιτεχνία των κινηματογραφι-
κών μέσων που αξιοποιεί, αναδεικνύει ανάγλυφα τις 
ταξικές αντιθέσεις που προβάλλουν μέσα από την αντι-
παραβολή των δύο οικογενειών. 

Πιο μεγάλο προβληματισμό προκαλεί βέβαια το τέλος 
της ταινίας που  παρακολουθούμε να εφαρμόζεται κυριο-
λεκτικά το ρητό «ο θάνατός σου η ζωή μου», όταν οι δύο 
φτωχές οικογένειες της πρώην και της νυν οικιακού βοηθού 
κανιβαλίζονται και αλληλοσκοτώνονται για το μερίδιο στα 
«αποφάγια και τα ψίχουλα» της οικογένειας των αστών. 

Οι αντιθέσεις είναι παρούσες μέσω συμβολισμών σε 
όλο το έργο. Αναφωνεί η μητέρα των Κιμ: «Αν ήμουν 
πλούσια κι εγώ, θα ‘μουν τόσο αφελής, ευγενική, χωρίς 
προβλήματα, χωρίς καν ρυτίδες. Δεν θα ‘χα καν αρνητι-
κά συναισθήματα. Ό, τι χρειαζόμουν, θα μπορούσα να 
το λύσω. Το χρήμα είναι σαν σίδερο που σιδερώνει τα 
προβλήματα των ανθρώπων…». 

Η ταινία περιγράφει γλαφυρά και κυνικά ότι απ’ τη 
μια υπάρχει ο κόσμος των λίγων, της χλιδής που βγάζει 
υπέρογκα κέρδη από τη δουλειά των πολλών, που ζει  
παρασιτικά εις βάρος τους κι απ’ την άλλη τα εκατομ-
μύρια ανθρώπων ανά τον κόσμο που κουβαλούν την 
«μυρωδιά» της φτώχειας, της ανεργίας, της κακοπλη-
ρωμένης δουλειάς. Που παλεύουν μάταια σε αυτό το 
σύστημα να ανέβουν από το «υπόγειο» στην «επιφά-
νεια».

Στο Στέκι από τη Δευτέρα 23 Μαρτίου θα πραγματο-
ποιούνται μαθήματα πιάνου, κιθάρας, ακορντεόν, 
θεωρίας μουσικής, σύγχρονου χορού, παραδοσι-
ακών χορών, μπάσου, σαξοφώνου, εικαστικών, 
φωτογραφίας, ηχοληψίας, σκάκι, ξένων γλωσσών 
(αγγλικά, γερμανικά, ισπανικά, γαλλικά), σχεδίου.

Επίσης, προσφέρονται ήδη δωρεάν χώροι για πρόβες 
θεατρικών και χορευτικών ομάδων και πλήρως εξοπλι-
σμένο studio για πρόβες συγκροτηματων. 

Ο  ‘Ο’ μίλησε επίσης και με τον 
Παύλο Παπαναστασάτο, 

δάσκαλο θεωρίας  μουσικής στο 
Στέκι:

τα «παράσιτα»;

και Νεανικής Δημιουργίας της  ΚΝΕ στη Θεσσαλονίκη
Στις 14 Μάρτη το 

ανοίγει τις πόρτες του…

Στέκι Πολιτισμού

email: stekiknethess@gmail.com

Το Στέκι από το Σάββατο 14 Μαρτίου ξεκινά τη λει-
τουργία του και είναι έτοιμο να υποδεχτεί κάθε νέο που 
ασχολείται με την τέχνη και τον πολιτισμό, που έχει 
ανησυχίες και ενδιαφέροντα αλλά δεν βρίσκει τρόπο 
να τα διοχετεύσει. Με το πλούσιο πρόγραμμα δραστη-
ριοτήτων του φιλοδοξεί να δώσει πνοή στις αναζητή-
σεις της νεολαίας της περιοχής. 

Με μεράκι, συντροφικότητα, 
εθελοντική προσφορά των 

μελών και φίλων του ΚΚΕ και της 
ΚΝΕ ολοκληρώθηκαν, μετά από 
δίμηνη προετοιμασία, οι εργασίες.  

Στοιχεία επικοινωνίας και δηλώσεων συμ-
μετοχής στα μαθήματα και τις δραστηρι-
ότητες :

τηλ: 6975745212 και 6947270144

Ποια είναι τελικά
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Ο αρχηγός ο δικός μας/ που θά ‘ρθει/ θα μας μοιάζει 
σε όλα στο θώρι,/ θα ‘ναι πιο ίσιος απ’ τη σιδερογραμ-

μή και πιο απλός κι απ’ το ψωμί.

Με το μίγμα των τάξεων,/ των στρωμάτων,/ των δια-

λεκτών/ κι αιρέσεων,/ πάνω σε ρούβλια τροχούς/ η Γη 
μας κυλούσε.

Το κεφάλαιο σκαντζόχοιρος των αντιθέσεων/ μεγάλω-

νε,/ δυνάμωνε,/ με λόγχες τρυπούσε.

Του κομμουνισμού/ το φάντασμα/ πλανιόταν στην Ευ-

ρώπη,/ ξεμάκριανε,/ πρόβαλε/ μπροστά στην οικουμένη…

Κι όλοι ξέρουνε/ στου Σιμπίρσκ το ερημοτόπι,/ γεννή-

θηκε/ ένα συνηθισμένο παιδάκι:/ Ο Λένιν.

Ξέρω έναν εργάτη/ που γράμματα δε νογάει./ Δε 
γεύτηκε/ μήτε τα’ αλφαβήτου τ’ αλάτι./ Όμως άκουσε 
κάποτε/ τον Λένιν να μιλάει/ κι όλα τα κατάλαβε/ το 
μυαλό του εργάτη.

Άκουσα/ κάποιου χωριάτη απ’ τη Σιβηρία/ την ιστο-

ρία./ Σηκώθηκαν, με τα ντουφέκια/ πήραν τη γη,/ την 
κάρπισαν.

Για τον Λένιν/ δεν είχαν ούτε διαβάσει, ούτε ακού-

σει./ Μα λενινιστές κιόλας όλοι τους ήσαν. (…)

Ο σοσιαλισμός – σκοπός./ Ο καπιταλισμός – εχθρός./ 
Όχι με στεφάνια - / με ντουφέκια οπλισμένοι./ Χιλιάδες 
φορές/ το ίδιο ανοίγει,/ σημαίνει/ σε όλα τα βαριόκλει-
στα αφτιά/ και αύριο/ τα χέρια των δυο τους τα σμίγει,/ 
μαζί να παλέψουν/ με νόημα πια. (…).

Μ’ επανάσταση/ θα ξεσηκώσουμε/ της γης τους ερ-

γάτες.

Δεν είμαστε πια/ πιο ήσυχοι κι απ’ τα νερά/ πιο χαμη-

λοί κι απ’ τα βρύα./ 

Η οργή/ των εργατών/ σε σύννεφα πυκνώνει. 

Αστραπές/ που ξεσκίζουν/ ειν’ του Λένιν τα βιβλία.
(…)

Απάνω στον Λένιν/ τσακιζόταν/ η τάξη η άραχνη και 
σκοτεινή,/ κι έβγαινε/ από εκείνον/ φωτισμένη,/ οπλι-
σμένη/ με τη δύναμη,/ τη σκέψη της μάζας και την 
ορμή,/ μαζί με την τάξη/ μεγάλωνε/ κι ο Λένιν.(…)

Ο Λένιν – / των προλεταρίων ο αρχηγός./ Όλο τάματα 
οι φιλελεύθεροι/ και οι σβέλτοι εσέροι,/ για να κάτσουν 
επάνω στο σβέρκο των εργατών.-

Ο Λένιν/ τα λόγια τους/ τα πετά/ στο πανέρι,/ τους 
δείχνει μέσα στα βιβλία/ μ’όλη τη γύμνια των πλουτο-

κρατών.

Εμάς/ δε μας χρειάζεται/ η αργόσχολή φλυαρία,/ για 
κάποια λευτεριά/ πως όλοι οι άνθρωποι είναι καλοί/ κι 
«αδερφοί».

Εμείς είμαστε/ οπλισμένοι με του Μαρξ τη θεωρία,/ 
είμαστε/ το Μπολσεβίκικο Κόμμα, ένα στη Γη. (…)

Θέλω/ να ξαναλάμψει μέσα στις σημαίες/ η μεγαλύτε-

ρη απ’ όλες τις λέξεις /– «ΚΟΜΜΑ».

Τη μονάδα!/ Τι να την κάνεις στ’ αλήθεια;!/ Η μονάχη 
φωνή/ δε φτάνει μακριά.(…)

Μυαλό της τάξης,/ υπόθεση της τάξης, φως της τά-

ξης, δόξα της τάξης – να λοιπόν τι σημαίνει Κόμμα. 

Κόμμα και Λένιν/ αδέρφια δίδυμα κι ακόμα./ Λέμε Λέ-

νιν,/ κι εννοούμε - / Κόμμα./ Λέμε/ Κόμμα,/ κι εννοούμε 
-/ Λένιν. (…)

Φτάνει πια!/ Δεν πιστεύουμε/ σε λόγια παράμερα, 
φθαρμένα!

Ο Ίλιτς είναι κιόλας εδώ./ Νύχτα και μέρα/ με τους 
εργάτες/ περνά/ του Πέντε το σηκωμό. (…)

Σ’ αυτόν το λιγόψυχο/ και σπασμένο γογγυσμό,/ ο Λέ-

νιν/ φώναξε με δύναμη, θαρραλέα:/ -Όχι/ έπρεπε/ ν’ 
αδράξουμε τον οπλισμό,/ μονάχα πιο/ αποφασιστικά 
και πιο γενναία. (…)

Κι ο Λένιν/ από την εξορία του,/ να ‘τος και πάλι,/ για 

τη νέα μάχη/ γοργά/ μας ετοιμάζει./ Διδάσκει/ κι ο ίδιος 
μαθαίνει στην πάλη,/ το Κόμμα/ που είν’ συντριμμένο/ 
συνάζει. (…)

Κοίτα - / οι απεργίες/ πυργώνουν τη χρονιά,/ και/ στην 
επανάσταση κοντεύεις να φτάσεις./ Μα να, ξεπηδάει/ 
απ’ των χρόνων τη γωνιά/ το φοβερό Δεκατέσσερα/ που 
δε θα ξεχάσεις.(…)

Φτάνει πια!/ Τον πόλεμο των λαών/ εμείς οι δουλευ-

τάδες/ εμφύλιο θα τον κάνουμε με ξεσηκωμό.(…)

Ζήτω/ η επανάσταση/ για των Σοβιέτ την εξουσία! (…)
Ο Λένιν δε φαίνεται,/ μα είναι κοντά./ Μέσα στη δου-

λειά, που όλο προχωράει, διακρίνεις/ τη σκέψη του 
Λένιν/ που φωτά,/ διακρίνει/ το χέρι  του Λένιν/ που 
οδηγάει. (…)

Κι απ’ το μέλλον,/ ατενίζοντας/ τις μέρες των αλυσί-
δων,/ πρώτα/ του Λένιν/ θα δεις τη μορφή.(…)

Όταν/ αυτά που έζησα/ ξαναμετράω/ (…) την Εικοστή 
Πέμπτη/ για πρώτη μέρα θωρώ.

Τον χαράζει/ το αίμα,/ του Ίλιτς η πληγή./ Οι εσέροι/ 
αδέξιοι/ δε βρίσκουν το στόχο (…)

Κι απαλά,/ ειρηνικά,/ σ’ ανοικοδόμησης δρόμο/ μπή-

κε/ των Σοβιετικών Δημοκρατιών το μεγαθήριο, ευθύς./ 
Κι ο Λένιν/ ο ίδιος/ σίδερα/ και καδρόνια/ κουβάλαγε/ 
για να φτιάσει/ ό,τι ‘χε χαλάσει. (…). Και πάλι/ ο Λένιν 
τιμονιέρης στη χώρα (…).

Τώρα,/ αν πίνουμε/ κι αν τρώμε εμείς,/ και στα εργο-

στάσια/ πηγαίνουμε/ χορτασμένοι,/ το ξέρουμε - / το 
προλεταριάτο ειν’ ο νικητής, κι οργανωτής της νίκης 
είναι/ ο Λένιν. 

Η επανάσταση - / πράμα βαρύ για την πλάτη,/ ένας 
δεν την σηκώνει-/ λυγάει πολλούς./ Μα ο Λένιν/ μες σ’ 
ίσους/ ο πρώτος στα πλάτη/ με τη δύναμη της θέλη-

σης,/ με του μυαλού τους μοχλούς.
Β. Μαγιακόφσκι

«Βλαντιμίρ Ίλιτς Λένιν»

«Μες σ’ ίσους ο πρώτος στα πλάτη  
με τη δύναμη της θέλησης,  

με του μυαλού τους μοχλούς»

Σ τις 22 Απρίλη συμπληρώνονται 150 χρόνια από τη γέννη-

ση του ηγέτη της Μεγάλης Οκτωβριανής Σοσιαλιστικής 
Επανάστασης και ενός εκ των θεμελιωτών του Μαρξι-

σμού – Λενινισμού, Β. Ι. Λένιν. Με αφορμή αυτή την επέτειο ο 
«Οδηγητής» θα φιλοξενήσει στα επόμενα τεύχη αρθρογραφία 
για τη ζωή και το έργο του μεγάλου επαναστάτη και θεωρητικού. 

Σε αυτό το τεύχος δημοσιεύουμε αποσπάσματα από το ποίη-

μα που έγραψε για τον Λένιν ο μεγάλος σοβιετικός ποιητής Β. 
Μαγιακόφκσι.

150 ΧΡΟΝΙΑ
ΑΠΟ ΤΗ ΓΕΝΝΗΣΗ

ΤΟΥ Β.Ι. ΛΕΝΙΝ
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Γκρεμίστηκαν «αιώνιες αλήθειες»

Ο Αϊνστάιν σκέφτηκε να μην ασχοληθεί με τη φύση 
του φωτός (που ακόμα και σήμερα παραμένει ασαφής), 
αλλά με την ταχύτητά του, που του φαινόταν σαν το 
κλειδί για να ερμηνευθούν οι παραδοξότητες. Ταχύτη-
τα είναι το πηλίκο του διαστήματος διά του χρόνου. Αν 
η μετρούμενη ταχύτητα του φωτός παρουσίαζε προβλή-
ματα, ίσως έπρεπε να πιστέψουμε τις μετρήσεις και να 
αναθεωρήσουμε τον τρόπο που αντιλαμβανόμαστε τις 
έννοιες του διαστήματος (του χώρου γενικότερα) και 
του χρόνου. Ανορθόδοξη σκέψη, αλλά εκεί βρισκόταν 
η ιδιοφυία του Αϊνστάιν. 

Με τις διάσημες θεωρίες του της ειδικής και γε-
νικής σχετικότητας, οι οποίες δημοσιεύθηκαν πριν 
από ακριβώς 115 και 105 χρόνια αντίστοιχα, ο Αϊν-
στάιν γκρέμισε «αιώνιες αλήθειες» της φυσικής, για 
τον απόλυτο χώρο και χρόνο του Νεύτωνα, τόσο αγα-
πητές και σε διάφορους ιδεαλιστές που τις ερμήνευαν 
κατά το δοκούν. Στη θέση τους εισήγαγε την έννοια 
του δυναμικού και άμεσα σχετιζόμενου με την κίνηση 
χωροχρόνου.

«Τα πάντα είναι σχετικά»

Βασικό αξίωμα της ειδικής θεωρίας της σχετικότη-
τας, από το οποίο πήρε και το όνομά της είναι η αρχή 
της σχετικότητας. Αυτό καθόλου δεν σημαίνει ότι δεν 
υπάρχει αντικειμενική πραγματικότητα και «τα πάντα 
είναι σχετικά», δηλαδή εξαρτώνται από την υποκειμε-
νική αντίληψη του παρατηρητή, όπως συχνά παρουσιά-
ζεται ακόμα και σε δήθεν εκλαϊκευτικές παρουσιάσεις 
της θεωρίας. Για την ακρίβεια σημαίνει ακριβώς το 

αντίθετο: Ότι οι νόμοι της φυσικής είναι οι ίδιοι σε 
κάθε αδρανειακό σύστημα αναφοράς, δηλαδή σε 
συστήματα που κινούνται με σταθερές ταχύτητες το ένα 
σε σχέση με το άλλο.

Βασισμένος στα παραπάνω, ο Αϊνστάιν προχώρησε σε 
νοητικά πειράματα τα αποτελέσματα των οποίων προ-
καλούν έκπληξη, γιατί αντιβαίνουν στην καθημερινή 
εμπειρία των ανθρώπων, η οποία φυσικά αποκτάται σε 
ταχύτητες πολύ μικρότερες από αυτή του φωτός. Για 
παράδειγμα ο δίδυμος που θα ταξιδέψει με διαστημό-
πλοιο που τρέχει με ταχύτητα κοντινή σε αυτήν του 
φωτός, όταν επιστρέψει θα διαπιστώσει ότι ο αδελφός 
του θα έχει γεράσει περισσότερο απ’ αυτόν (διαστολή 
του χρόνου). Αντίστοιχα, μια σκάλα που τρέχει με ταχύ-
τητα κοντινή σε αυτήν του φωτός, χωράει μέσα σε ένα 
δωμάτιο με μήκος μικρότερο από το μήκος της σκάλας 
(συστολή του μήκους). Όλα αυτά τα «τρελά» γίνονται 
πολύ λογικά αν συνηθίσουμε να αντιλαμβανόμα-
στε τον χώρο και τον χρόνο όχι αποκομμένους και 

απόλυτους, αλλά στην ενότητά και τη δυναμικότη-
τά τους.

Η ίδια η ειδική θεωρία είναι υποπερίπτωση της γενι-
κής θεωρίας της σχετικότητας, που άλλαξε τον τρόπο 
που μέχρι τότε αντιλαμβανόμασταν τη βαρύτητα (η δύ-
ναμη με την οποία δύο σώματα έλκουν το ένα το άλλο) 
και την ερμήνευσε ως αποτέλεσμα της διαταραχής του 
χωροχρόνου, που προκύπτει από την ύπαρξη της ύλης. 

Επανάσταση στη Φυσική

Η Θεωρία της Σχετικότητας δοκιμάστηκε από χιλιά-
δες λαμπρά μυαλά και σήμερα αποτελεί μια από 
τις πιο επιβεβαιωμένες θεωρίες, με εφαρμογές στη 
σύγχρονη έρευνα, όπως είναι οι γραμμικοί επιταχυντές 
σωματιδίων και άλλες που αξιοποιούμε στην καθημερι-
νότητά μας, όπως το GPS του κινητού μας. 

Το επιστημονικό έργο του Αϊνστάιν αποτελεί επανά-
σταση στη Φυσική των αρχών του 20ού αιώνα. Στο αδι-
έξοδο που είχε οδηγηθεί τότε η Φυσική έπρεπε είτε να 
υιοθετηθεί η αντίληψη ορισμένων ότι «δεν μπορούμε 
να γνωρίσουμε τον κόσμο», ή να μπει το όλο οικοδό-
μημα σε νέες βάσεις. Αυτό ακριβώς έκανε ο Αϊνστάιν. 
Καμία άλλη θεωρία δεν έπαιξε πιο καθοριστικό ρόλο 
στην πορεία της Φυσικής τον 20ό αιώνα και κανείς άλ-
λος επιστήμονας δεν άφησε μεγαλύτερη κληρονομιά 
στον 21ο αιώνα.

Σ το τεύχος του περασμένου Δεκέμβρη η στήλη μας ασχολήθηκε με το πείραμα 
των Michelson – Morley που απέδειξε ότι το φως διαδίδεται στο κενό με ταχύ-
τητα σταθερή σε κάθε κατεύθυνση, ανεξάρτητα από την κίνηση του παρατη-

ρητή και της φωτεινής πηγής. Αυτό ερχόταν σε πλήρη αντίθεση με την κλασική (νευ-
τώνεια) φυσική. Προέκυψε, λοιπόν, το ερώτημα «πού οφείλεται αυτή η μοναδικότητα 
του φωτός»; Κάπου εδώ μπαίνει στην υπόθεση ο γνωστός σε όλους μας Α. Αϊνστάιν.

Η θεωρία της σχετικότητας 
του Α. Αϊνστάιν

Ο Αϊνστάιν δεν ήταν ο απόμακρος επιστήμονας που διατύπωνε τις θεωρίες του μακριά από την κοινωνία. Ήταν 
πολιτικά και κοινωνικά ενεργός και έπαιρνε πάντα θέση στο πλευρό αυτών που αγωνίζονταν χωρίς να υπολο-
γίζει κόστος. 

Το 1929 έστειλε τηλεγράφημα διαμαρτυρίας στην κυβέρνηση Βενιζέλου για την αποβολή κομμουνιστών φοιτητών 
από το Πανεπιστήμιο Αθήνας. Υπέγραψε επιστολή ενάντια στο κύμα τρομοκρατίας της δικτατορίας του Μεταξά 
ενάντια στο λαϊκό κίνημα. Απηύθυνε έκκληση το 1952 για να μην εκτελεστεί ο ήρωας του ΚΚΕ, Ν. Μπελογιάννης. 
Υποστήριξε τις Διεθνείς Ταξιαρχίες και τον αγώνα του ισπανικού λαού κατά του φασίστα Φράνκο. Μέσα στον ψυχρό 
πόλεμο δημοσίευσε, το 1949, άρθρο υπέρ του σοσιαλισμού. Οραματιζόταν μια οικονομία όπου «η κοινωνία κατέχει 
τα μέσα παραγωγής και τα διαχειρίζεται με βάση το σχεδιασμό».
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ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Η νεολαία µπορεί να κατακτήσει τη ζωή που έχει ανάγκη,

µε το ΚΚΕ στο δρόµο της ανατροπής!

Ετήσια
συνδρομή

Νέα μορφή Νέα ορμή!

(6 ΤΕΥΧΗ)

Η προσφορά ισχύει μέχρι 31 Μαΐου 2020

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ η απάντηση για τον 21ο αιώνα

Για μαθητές, φοιτητές, ανέργους, 
εργαζόμενους έως 25 ετών

30€

20€
από

τώρα 20€
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